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|Ìبا� ª§مو

�ر¯d ت او¿ى y|ماc آموز�ى ¯ا�¯Àان �ازمان �Àج� آموز� ¯شو�

م¬دمه ناشر

¿�ر بÄ ایÄ°À § ا·Å dÌاÕ �ر¯d ت او¿ى y|ماc آموز�ى ع¼|تا0 بر برگ�ا�Õ آزمون ÅاÕ آزمایشى براÕ دو�ه دوم مfو��Ä دبÌر�fان

 Åا مf¼ر¯� مى با�|, ب|ی¾ م�Àو� دا¿� آموزان aایÅ ÄاÕ دºÅ, یازدºÅ و دوازدºÅ مى توا¿dÆm |À آماده �ازÕ و ا�ت¬اt�� L توا¿اWى

  Åاy  Õود, با �uو� د� آزمون ÅاÕ آزمایشى �Àج� �تاب�fا¿Ä, مرuلÄ اÕ و mام��, و� dÌ  تÌ�vلى yود �ا �ÀجÌ|ه و تا u| ام°ان

� |Àشzب Lآن �ا ا�ت¬ا

 �a از بر��ى ÅاÕ او·ÄÌ بÄ ع¼¶ آم|ه د� ای¾ �ا�fا, د§fر تو·Ì|اc عل¼ى و آموز�ى �ر¯d ت او¿ى y|ماc آموز�ى ت�Ô ¿¼وده

Õرا�ر ¯شو�, �ر� ÕاÅ انfر�Ìى دبyبر ¾Ì·وXم� dوا�yرم و با د�fvران, مشاو�ان و م|یران مÌدب cاده از ¿�را¨fتا با ا� dا� 

شو� ام¶ aا�Å xاtÌv� Õ �واcÓ آزمون ÅاÕ �را�رÕ داy¶ و yا�k از̄   ̄sراه �ر¼Å Äى بfت� cÓوا� Äمج¼وع Õاوu \f  m|ی|̄ 

 �اµ ���� و ÌÀr¼Å¾ مج¼وعÄ �واcÓ آزمون ÅاÕ آزمایشى mام� �Àج� �اµ ���� بÅ Ä¼راه �رs ¯ام¶ aا�Å xاÕ تشریvى

 �واcÓ آن �ا ب�و� م�Àجº تÄÌÆ و ت|وی¾ ¿¼ای| تا بÄ ت¨°Ì® د�و� ع¼ومى – ا�fyا�ى و د� »ا·\ Æqا� عÀوان �¯fا] mام�

 �Àج�� بÄ �رs {ی¶, براÕ داوطلبان Åر ی® از گرو ه ÅاÕ آزمایشى علوم �یا�ى, علوم تجربى, علوم ا¿�ا¿ى, ÀÅر و زبان مو�د

ا�f¨اده و بÆره بردا�Õ »را� گÌرد �

�� ¯fا] mام� �Àج�- مج¼وعÄ آزمون ÅاÕ د�و� ع¼ومى و مج¼وعÄ آزمون ÅاÕ گروه زبان Åاy Õا�mى

�� ¯fا] mام� �Àج�- مج¼وعÄ آزمون ÅاÕ گروه آزمایشى علوم �یا�ى و §Àى

�� ¯fا] mام� �Àج�- مج¼وعÄ آزمون ÅاÕ گروه آزمایشى علوم تجربى

�� ¯fا] mام� �Àج�- مج¼وعÄ آزمون ÅاÕ گروه آزمایشى علوم ا¿�ا¿ى

 امÌ| ا�d با ت�Ô �و�c گر§Äf د� dÆm گردآو�Õ ای¾ مج¼وعÄ �واcÓ و aا�Å xاÕ تشریvى آن, مÀب ى £Àى و ¯ام¶ از بfÆری¾

Ä¯ ºÅدوازد Äایa ویژه دا¿� آموزان Äب Äو��fدا¿� آموزان دو�ه دوم م ÄÌل¯ � ت�Å dاÕ ا�fا¿|ا�د �ازÕ  �|ه و ¯ا�آم| �ا د� د�fر

 yود �ا براÕ �ر¯d د� آزمون �را�رÕ آماده مى ¿¼ایÌÀr¼Å ,|À¾, دبÌران گرامى و ا�اتÌ| مfvرم دبÌر�fان ÅاÕ �را�ر ¯شو� »را�

|À¿دا�¿| مى توا ÄÀÌد� ای¾ زم Õاد¬f¿اد �از¿|ه و یا اÆÀشÌa �|¬¿ران گرا�¿ \uران و �اÌداوطلبان و �ایر دب Är¿اÀq 0اÀ¼� �ºÌداده با� 

 د§fر تو·Ì|اc عل¼ى و آموز�ى �ا از طریª �¼ا�ه تل¨¾� ������������ و یا آد�� ای¼Ì¶ بÄ ¿شا¿ى�                                           و

� |Àت او¿ى �ا با �¼ا�ه تل¨¾� ����� – ��� م�ل� ¿¼ای d¯واب� ع¼ومى �ر� |uوا

�� ­Ôa � ایىÀ� Õرf¿Ô¯ Õو� Äژاد¯ى – �وب¿ |ÌÆ� ابانÌy – ÕرازÌ� ÕرزاÌابان مÌy � |¿ان زy ºابان ¯ریÌy � رانÆت �� آد�

�À|و© f�aى� ���������
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کلیات کتا]
fا] �ام¶ 7 آزمون م�ابª با آزمون �را�رÕ مى با�| �  ای¾̄ 

شو�  �   آزمون �را�رÄf�� Õ علوم تجربى �� yا�k از¯شو�  �  آزمون mام� �Àج� ¿وبd دوم ا�دیبÆشd ��  �  آزمون mام� �Àج� ¿وبd �وم yرداد ��  ̄¶yعلوم تجربى �� دا Äf�� Õآزمون �را�ر   � 
  �   آزمون mام� �Àج� ¿وبÆq dا�م yرداد ��          �   آزمون تÌ·P¨ى ��Àج�             �  آزمون تÌ·P¨ى � �Àج�

�fا] ��89 سواµ � ��7 سواµ براÕ د�و� ع¼ومى و ���9 سواµ براÕ د�و fا] �ام¶ � آزمون ����وا·ى م�ابª با آزمون �را�رÕ ا�d, ی Àى د� ای¾̄   بÄ طو� Ä�Ôy مى توان گ¨d ای¾̄ 
� |ÌÀ  ̄Äل¦ م¬ای�fzم cود �ا د� د§ اy cو ¿¼را |ÌÅد xا�a Äی¾ مرتب|Àq ا �اÅ ام از ای¾ آزمون| ا�fyا�ى� با aا�x ¿امÄ تشریvى تºÌ�À �|ه ا�Ìa ,dشÆÀاد مى �ود Åر̄ 

نحوه استفاده مناس\ از ای¾ کتا]

ÕاÅ آزمون Ä   aا�z´ویى بÄ آزمون Åا با توÄm بÄ زمان ا�fا¿|ا�د م�ابª با آزمون �را�رÕ ا¿جام گÌرد- م|a cا�z´ویى بÅ Äر د�� د� ابf|اÕ �واcÓ مربو� بÄ آن د�� ¿و�Äf �|ه ا�d � از آ¿جا̄ 
fا] فروردی¾ ماه مى با�| � fا] بÌشfر ÀmبÄ  دوره و جمع  بندى yواÅ| دا�d� مÀا�\ تری¾ زمان براÕ �رو� م�ا· Ä ای¾̄  fا]  مطابق با آزمون هاى سراسرى  مى با�|, ·~ا ای¾̄  ای¾̄ 

 � |Ìا�¶ ¿¼ایu Õم�لو] تر ÄجÌf¿ ودy Ä ·تا از م�ا |Ìای¼¿ dیاددا� Ä¼Ì¼� µاو|m ود �ا د�y امy ا ¿¼رهÅ آزمون Äویى ب´zا�a از �a

�Ôش ت�ت پzراهنماى استفاده از ب

Ä براÕ داوطلبان گروه آزمایشى  شو� مى با�|̄   ای¾ ب�z �ام¶ ت |ادÕ از �واcÓ د�و� ا�fyا�ى �یا�ى , §�Ìی® و �Ì¼ى5 داوطلبان ��Äf علوم �یا�ى و §Àى د� آزمون �را�رÕ �� داy¶ و yا�k از̄ 
� dه ا�|� ºÌ�Àآزمون    ت �   �Ôa dت� �zد� ب � dا�\ ا�Àعلوم تجربى م

Ä براÕ داوطلبان گروه آزمایشى علوم تجربى مÀا�\ مى با�| �   �واcÓ ای¾ آزمون Åا بÄ �°لى تºÌ�À گردی|ه̄ 

�dشو� ��� ت� شو� ��� ت��d    �   ت |ادÕ از ت�Å dاÕ �یا�ى آزمون �را�رÕ علوم �یا�ى و §Àى �� yا�k از̄   ̄¶yى �� داÀ§ علوم �یا�ى و Õیا�ى آزمون �را�ر� ÕاÅ dاز ت� Õت |اد �

 �dشو����ت� شو� ���ت��d     �   ت |ادÕ از ت�Å dا�Ì§ Õی® آزمون �را�رÄf�� Õ علوم �یا�ى و §Àى �� yا�k از̄   ̄¶yى �� داÀ§ علوم �یا�ى و Õی® آزمون �را�ر�Ì§ ÕاÅ dاز ت� Õت |اد   �

 �dاز¯شو����ت� kا�y �� ىÀ§ علوم �یا�ى و Õى آزمون �را�ر¼Ì� ÕاÅ dت¼امى ت�   �     �dشو� ���ت�  ̄¶yى �� داÀ§ علوم �یا�ى و Õى آزمون �را�ر¼Ì� ÕاÅ dت¼امى ت�   �

شو� مى با�|�»ب¶ ا�¯Àان �ازمان �Àج� آموز�̄  fا] �Ìa �وÕ �¼ا uا�¶ تÅ �Ô¼°ا�ان ما د� واu| تو·Ì| مfvوا �ر¯d ت او¿ى y|ماc آموز�ى̄   با �Ôم بÄ داوطلبان ع�ی�,̄ 
� |Ìای¼¿ Ä ·م�ا d«ا], م�ا·\ زیر �ا با دf¯ ¾ای Ä ·از م�ا

جدوµ هاى �میمه
� dداده �|ه ا� tÌام¶ تو� fا] �a از Åر آزمون � m|وµ طراuى �|ه ا�m��   �d|وµ م¬ای�Ä ¿¼راm��     c|وµ مش°¶ یا]    د� {ی¶,  �اÀÅ¼اÕ ا�f¨اده از ای¾ m|اوµ ب�و�̄  د� ای¾̄ 

جدوµ م¬ای�ه نمرات
�a ,|ÌÀ  �a از aا�z´ویى بÄ آزمون و مvا�بÄ ¿¼راy cود, آن Åا �ا د� ای¾ m|وµ وا�د̄ 
� |Ìه ¿¼ای|Åمشا µو|m ¾ود �ا د� ایy |�� |¿و� |Ì¿ویى, �¼ا مى توا´zا�a دو�ه |Àq از
شو� �� �ا �  ̄¶yتجربى دا Õع¼ومى آزمون �را�ر Äqرf§د Õدا¿� آموز � µاjم Õبرا 
� dرده  ا�  ̄dوبرو یاددا��  cو�� Äب µو|m ¾ود  �ا د�ایy  cو  ¿¼را dداده ا� xا�a Äمرتب

جدوµ مشکل یا]
Ä  د� ای¾ m|وµ ¿¼ره yام � ت |اد ت�d £ل� � ت |اد ت�d ¿�ده � �¼ا�ه �واÓتى̄ 
�|Ìمى ¿¼ای dاده ای| �ا یاددا�|¿ xا�a Ä¯ تىÓباه داده ای| و �¼ا�ه �واfا� xا�a 
�واÓتى �¼ا�ه   Äq د�   Ä¯  |�  |Åواy  Ämوfم آموز  دا¿�   µو|m ای¾   با 
مش°¶ دا�د , د� ¿ÌfجÄ مباhu مربو� بÄ آن �واcÓ �ا بÌشfر م�ا· Ä مى ¿¼ای| �
 براÕ مjاµ � دا¿� آموزÕ د§fرÄq ع¼ومى آزمون �را�رÕ �یا�ى داy¶ ¯شو� ��
یا] د�m|وµ مش°¶  yود �ا   cاÌادب  �د�   cو ¿¼را  dا� داده   xا�a  Äمرتب  �   �ا 

� dرده ا�¯ dوبرو یاددا��  cو�� Äب

زبان و  
ادبیات فارسى

فرهن² وزبان عربى
زبان ان´لی�ىمعار¥ اسÔمى
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Äاز آن  ب �a رده  و¯ \� 
�� براÕ او·Ì¾ مرتبÄ بÄ ای¾ آزمون aا�x داده ا�d و د� د�� ادبÌاc ¿¼ره ��٪ �ا̄ �
�� xای¾ دا¿� آموز د� تا�ی |ÌÀÌمى ب Ä ¼® m|وÅ � µ¼ا¿�و�̄   تvلÌ¶ دا¿� آموز با̄ 
� dرده ا�¯ d§شرÌa ٪�� Äای¾ دا¿� آموز از ��٪ ب cاÌد��| ادب Ä¯ |� ºÌÅواy Ämوfا مÅ|ای¾ د�� Äبا م¬ای� �dرده ا�  ̄\� ترتÌ\ د� دومÌ¾, �ومÌ¾ و Æqا�مÌ¾ مرتبÄ ¿¼راc ��٪ و ��٪ و ��٪̄ 
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Ä� رÅ د� ¾ÌÀr¼Å و dباه داده ا�fا� xا�a �� ا�ه¼� µوا� Äب Äمرتب Ä� رÅ ای¾ دا¿� آموز د� Ä¯ ºمى �وی Ämوfو© م§ µو|m Ä� Äب Ämبا تو � µو|m ®¼¯ دا¿� آموز با ¶Ìلvت 
مرتبÄ بÄ �واa � µا�x ¿|اده ا�d � د� ایÀجا دا¿� آموز تªÌ¬v مى ¯Ä¯ |À �واÅ µاÕ �¼ا�ه �� و � مربو� بÄq Ä مباjuى مى با�| و م�ا· y Äود �ا د� آن مباhu بÌشfر مى ¿¼ای| �

زبان و ادبÌاc §ا��ى

زبان و ادبÌاc §ا��ى

زبان و ادبÌاc §ا��ى

شو�  ̄¶yتجربى ��  دا Õع¼ومى آزمون �را�ر Äqرf§د � cرا¼¿ Äم¬ای� µو|m 

م¬|مه مو·¦

تشکر و »دردانى
¼اµ امÀfان و »|�دا¿ى �ا بÄ ع¼¶ مى آو�م � ا�¯Àان د·�وز �ر¯d ت او¿ى �Àج� مى ¿¼ایº و از Å¼°ا�Õ و م�اع|c ایشان̄  تش°ر و �bا� yا·�ا¿y Äوی� �ا ¿jا� dXÌÅ م|یره aرت�Ô, م|یر عام¶ و̄ 

در پایان
Àا� آن, آ�زومÀ|م Åرگ� ا� m¼ ى Å¼°ا�ان مfvرم د� گروه تا·Ì¦, �اÅ´شاÕ م�Ìر مو§¬dÌ �¼ا ع�ی�ان با�| و د� ��| و ت ا·ى �وز ا§�ون �¼ا تاÌiر �´ر¥ و ب��ایى دا�Äf با�|� اما د�̄   ̄Ä امÌ|وا�م̄ 

À°و� ¿¼ى با�| �   ̄Äب Ämوfتان §¬� م �و¥ و م dÌ¬§و ت ا·ى و ��| و مو dشى از ز¿|گى �¼ا�zا بÆÀو� ت°À  ̄Ä تdv تاÌiر ¿ÌازÅاv�� Õى و م¬� ى ز¿|گى ¿با�Ì| و ب|ا¿Ì| و بÄ یاد ب�bا�ی|̄ 

پیروز و پاینده باشید

شرکت تعاونى خدمات آموزشى کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور



بخش اول کتاب - آزمون ها و پاسخ نامه هاى کلیدى

آزمون شماره 1 - دفترچه عمومى و اختصاصى آزمون سراسرى رشته علوم تجربى داخل کشور 98....................................................................6 

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 1 و جداول ضمیمه........................................................................................................................................................35

آزمون شماره 2 - دفترچه عمومى و اختصاصى آزمون سراسرى رشته علوم تجربى خارج از کشور 98.............................................................41

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 2 و جداول ضمیمه........................................................................................................................................................70

آزمون شماره 3 - دفترچه عمومى و اختصاصى آزمون جامع رشته علوم تجربى نوبت دوم سنجش اردیبهشت  98.......................................................76

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 3 و جداول ضمیمه.....................................................................................................................................................104

آزمون شماره 4 - دفترچه عمومى و اختصاصى آزمون جامع رشته علوم تجربى نوبت سوم سنجش خرداد 98........................................................110

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 4 و جداول ضمیمه.....................................................................................................................................................136

آزمون شماره 5 - دفترچه عمومى و اختصاصى آزمون جامع رشته علوم تجربى نوبت چهارم سنجش خرداد 98...........................................................142

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 5 و جداول ضمیمه....................................................................................................................................................168

آزمون شماره 6 - آزمون تألیفى ( 1 ) سنجش مطابق با آزمون سراسرى 99 ...................................................................................................................................174

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 6 و جداول ضمیمه.....................................................................................................................................................202

آزمون شماره 7 -  آزمون تألیفى ( 2 ) سنجش مطابق با آزمون سراسرى 99 ...........................................................................................................208

پاسخ نامه کلیدى آزمون شماره 7 و جداول ضمیمه.....................................................................................................................................................236

بخش دوم کتاب - پاسخ نامه هاى تشریحى

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 1 - آزمون سراسرى رشته علوم  تجربى داخل کشور98..........................................................................242

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 2 -آزمون سراسرى رشته علوم تجربى خارج ازکشور98........................................................................293

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 3 -  آزمون جامع رشته علوم تجربى سنجش نوبت دوم  ........................................................................347

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 4 - آزمون جامع رشته علوم تجربى سنجش نوبت سوم .........................................................................398

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 5 - آزمون جامع رشته علوم تجربى سنجش نوبت چهارم .....................................................................447

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 6 - آزمون تألیفى ( 1 ) سنجش ...............................................................................................................500

پاسخ نامه تشریحى آزمون شماره 7 - آزمون تألیفى ( 2 ) سنجش ...............................................................................................................549

بخش سوم کتاب - تست پلاس (سوالات دروس اختصاصى کنکور رشته علوم ریاضى و فنى که براى داوطلبان رشته علوم تجربى مناسب مى باشد)  

تعدادى از سوالات ریاضىِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى داخل کشور 98 (29 تست)  .............................................600
پاسخ نامه هاى کلیدى و تشریحى ...............................................................................................................................................................604
تعدادى از سوالات ریاضىِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى خارج از کشور 98 (28 تست)............................................615
پاسخ نامه هاى کلیدى و تشریحى ................................................................................................................................................................618
تعدادى از سوالات فیزیکِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى داخل کشور 98 (35 تست) .............................................630
پاسخ نامه هاى کلیدى و تشریحى ................................................................................................................................................................636
تعدادى از سوالات فیزیکِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى خارج از کشور 98 (36 تست)...........................................644
پاسخ نامه هاى  کلیدى و تشریحى ..............................................................................................................................................................650
تمامى سوالات شیمىِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى داخل کشور 98 (35 تست).......................................................660
پاسخ نامه هاى کلیدى و تشریحى ................................................................................................................................................................665
تمامى سوالات شیمىِ آزمون سراسرى رشته علوم ریاضى و فنى خارج از کشور 98 (35 تست)...................................................671
پاسخ نامه هاى کلیدى و تشریحى ...............................................................................................................................................................676

dرسÆ§
این کتاب شامل سه بخش مى باشد :



� Ãآزمون شمار

شرکت تعاونى خدمات آموزشى

کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور 

سوالات دروس عمومى و اختصاصى آزمون سراسرى

گروه آزمایشى علوم تجربى

داخل کشور 1398 



 

 

 ۹۸ عمومی آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور دفترچه - ۱آزمون شماره 

۷ 

Ê��Z§ cZÌ]{Y Á ½Z]�)  ½Z»�ÊËو´z�Za :18ه¬Ì«{ (  /////////////////////////////////////////////////  

  ها، درست است. وا�ه   معني مقابل كدام گروه-1

  . اي خشن و پشمينه كه درويشان پوشند جامه: پلاس) الف

  . محل اجتما� درويشان و مرشدان را گويند: خانقاه) ب

k (آميز دربار ر ستايشاشعا: تقري� Ç يك شخ� يا يك كتاب  

  .شود كسي كه با مكر و حيله بر گروهي مسل6ط مي: مكاري) د

 ج، د) 4  ب، د) 3  الف، ج) 2  الف، ب) 1
  معاني مقابل وا�ه، درست است.È  در كدام گزينه، هم-2

  كوتاه ة فرمان، مهركردن، نام: توقيع) 2     نيزه نزاع، شمشير،: حرب) 1

 شده، اقراركننده معلوم، تعيين: مقرّر) 4    بردن، حمي=ت، تعص=ب  كرش: غيرت) 3
  :جز بهدرست است- » همگي«ها آمده است  ها كه در مقابل آن  معاني وا�ه-3

  ) كوشا: رو گرم) (گفتار نغز: لطيفه) (2    )پوشش: ج9ل) (گفتار: مقالت) (1

 )در هم بافتن: تنيده() پيامد: دستاورد) (4    )گاه تكيه: عماد) (بسنده: كفايت) (3
   وجود دارد. املايي£لطكلمه،   در كدام گروه-4

  دست، شبح و نظير  مزيح و شوخي، حاذق و چيره) 2  افسر و ديهيم، سنان و سرنيزه، درع و زره) 1

 اوان و هنگام، نسيان و فراموشي، حضيض و فرود) 4  حيايي  وقاحت و بي سخره و ريشخند، توش و توان،) 3
  دام بيت، درست است. املاي ك-5

 گـــردد نـــي هـــر كـــس هـــشيار نمـــية از نالـــ) 1

 مرا بيدار مانده چشم و گوش و دل كه چون يـابم           ) 2

 هيبــــت او كــــوه را بنــــد كمــــر درشكــــست) 3

وصــال يــار بــه مــا بــس كــه نغــض پيمــان كــرد ) 4
 

ــي    ــدار نمــ ــم بيــ ــت هــ ــور قيامــ ــردد از صــ  گــ

 به چشم از صبح برقي يا بـه گـوش از وحـش حرّايـي              

 رخ را ســــقف گهــــر درشكــــستســــولت او چــــ

بــــه عهــــد بعــــد رســــانيم عهــــد قربــــا را     
 

   وجود دارد. املايي£لط در كدام عبارت، -6

  . دل، ضعيفان مهمل نگيرد كه موران به اتفّاق شير را عاجز كنند) 1

  . چاره نديد كه با او به مصالحت گرايند و به اجرت كشتي مسامحت نمايند) 2

  .  تا به منزلتي رسد، پس تمناّي ديگر منازل ب8ردلعيم بدگوهر هميشه ناصح باشد) 3

  .هر چند اخلاق او بيشتر آزمود، ثقت او به وفور كفايت فهم وي زيادت گشت) 4

   آiار منسوب به qند نويسنده يا شاعر درست است.-7 

: فره/اد و ش/يرين    ) (شين/صراله من/   : الرواي/ات   الحكايات و لوامع    جوامع) (نجم دايه : لعباد ا مرصاد) (اسلامي ندوشن : روزها) (جامي: الاحرارتحفة(

  )با{ل مشهدي: حيدريÈ حمل) (نادر ابراهيمي: صدا با حلق اسماعيلهم(، )نظامي

 شش) 4  پنج) 3  چهار) 2  سه) 1
   تعداد تشبيهات كدام بيت، بيشتر است.-8

ــشتي) 1 ــوبي اي بهـ ــيد  رخ طـ ــد خورشـ ــا  قـ  لقـ

 از طـــــاق ابروانـــــت وز تـــــار گيـــــسوانت   ) 2

 محتــــاجة رخــــشنده و مــــن ذر=تــــو مهــــر د) 3

ــو ) 4 ــاهي از جلـ ــيرينة گـ ــونم   شـ ــي مجنـ روشـ
 

 لقــا   بــشنو ايــن بيــت خــوش از خــسرو جاويــد      

 كمنـــديم ة كمـــانيم هـــم بـــست  ة هـــم خـــست 

ــه   ــن خانـ ــده و مـ ــه فروزنـ ــو خانـ ــه  تـ ــم  بـ  دوشـ

ــد  ــاهي از خنــ ــيرينة گــ ــادم  شــ ــشي فرهــ منــ
 

  اند. هاي بيت< زير كدام  آرايه-9

ت ن/سيمي  qو £نrه بر سرم از كوي او گ~ش/        «
 

»كه پرده ب/ر دل خ/ونين ب/ه ب/وي او بدري/دم              
 

  ايهام، تشبيه، جناس، كنايه ) 2     مجاز، تلميح، تضاد تشبيه،) 1

  آميزي  حس مجاز، ايهام، مراعات نظير،) 4    آميزي، مجاز كنايه، تشبيه، حس) 3

  :جز بهابيات تماما0 درست است- È هاي مقابل هم  آرايه-10

ــلا) 1 ــحر مــي   ه دل در دم جــانل  بنــدد بخــش س

 از آن دلبـــستگي دارد دل مـــا بـــا ســـر زلفـــش) 2

ــو     ) 3 ــشنود خواج ــو ب ــوي ت ــو ب ــشر چ ــه روز ح  ب

ــد زلفــش  ) 4 ــشاني ســرافرازي كن ــدر پري ــان كان چن
 

 آرد غنچــــه جــــان پيــــشكش بــــاد صــــبا مــــي 

ــا جــان مــا دارد   كــه هــر تــاري ز گيــسويش رگــي ب

 ز خـــاك مـــست بـــرون افتـــد و كفـــن بـِــد8ر8د     

ــاحرش   ــشم ســ ــايي چــ ــودتوانــ ــاتواني بــ در نــ
 

  )استعاره، اسلوب معادله(

  )حسن تعليل، مراعات نظير(

  )آميزي، مجاز حس(

  )تناقض، استعاره(
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۸ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

  در كدام ابيات است.» جناس، تشخي�، مجاز، ت�اد«هاي   ترتيب5 آرايه-11

 پيش رفت/ار ت/و پ/ا برنگرف/ت از خجل/ت           ) الف

 اي نسيم كوي معشو© اين qه باد خر6م است        ) ب

k (   /ه    پي ديدن خ/qه/ا س/تادم     رامش س/ر كو 

qگون//ه از خ//ط حك//م ت//و س//ر بگ//ردانم  ) د
 

 سرو سركش كه به ناز از قد و قام/ت برخاس/ت            

 گ/ردد ب/ه ب/وي       تا كجا بودي كه جانم تازه م/ي       

 ه//ا نش//ستم  جم//الش در خان//ه Ç پ//ي جل//و 

كه من مطيعم و حك/م ت/و پ/يش بن/ده مط/ا�             
 

   د، ب، ج، الف)4   د، ج  الف، ب،) 3  ب، الف، ج، د) 2  الف، ب، د، ج) 1

  ترتيب، به كار رفته است. به» پيشين È وابست«و qند » تركيب وصفي« در متن5 زير qند -12

اين نامه مرا به . بزر± بخوانمÇ اي براي اين نويسند اين معل6م شريف باسواد، سفارش كرده بود كه اگر سر قبر ويكتور هوگو رفتم، از جانب او فاتحه        «

  ».كه قدرت قلم اين نويسنده تا qه حد بوده استمتوج=ه شدم . فكر انداخت

  هشت، پنج) 4  هفت، پنج) 3  هفت، چهار) 2  شش، پنج) 1

  :جز به است-  »فعل+ مسند + مفعول + نهاد «ها  مصرا�È  در هم-13

  كند چشم ديو  خداوند زر بر) 2    درون فروماندگان شاد كن) 1

   هدف تير ستم ساختمژگان تو دل را) 4    ام سيرت سروران كرم خوانده) 3

   تعداد مسند در كدام ابيات، يكسان است.-14

 معروف//يÈ الم زيب//ايي ت//و خواج///در ع//) ال//ف

 ساقي از اين مقام شد صبt نشا�، شام ش/د         ) ب

k (           در سرم هست كه خا­ كف پ/اي ت/و ش/وم 

ب//ا وج//ود ت//و نمان//ده اس//ت امي//دي م//ا را ) د
 

 گمن///اممÇ تنه///ايي م///ن بن///دÈ در گوش/// 

 گ/وار ه/م     خ/وش Ç  د ب/اد  خواب خوشم حرام ش   

 م//ن ب//ر اي//نم مگ//رم بخ//ت مواف//ق ن//شود  

//qخ//وب ت//و ديبا wك//ه ر Èه//ر امي//د اس//ت
 

  ب، د) 4  ب، ج) 3   ج الف،) 2  الف، د) 1

  كدام مورد كاملا0 درست است.» رسم اينك به سلامت نگران باش گو مي/ دلدار كه گفتا به توام دل نگران است«ه به بيت<  با توج-15

  . در بيت، چهار نهاد وجود دارد) 2    .ل استبيت فاقد مفعو) 1

 .مركب در بيت وجود داردة دو واژ) 4    .اسنادي در بيت وجود داردة دو جمل) 3
  است.» نسبتÈ جمع، صفت فاعلي، نشانÈ نشان«ترتيب  ها به در كدام مصرا�» ان «-16

 دانم  كجا افتاد آن مجنون در اين دوران نمي       ) الف

k (دان/م   دگر جان/ان نم/ي  جز تو در همه گيتي هب
 

 دان/م    سرگردان نمي  خواهد از اين مسكين     qه مي ) ب 

در اي////ن حديق////ه هن////وز از س////ياهكارانم) د
 

 د، ب، ج) 4  د، الف، ب) 3  الف، د، ج) 2  الف، ب، د) 1
  :جز بهشود-  ابيات دريافت ميÈ  مفهوم5 بيت< زير از هم-17

گ//ر در طلب//ت رنج//ي م//ا را برس//د ش//ايد  «
 

»ه/ا    باشد سهل اس/ت بياب/ان      qون عشق5 حرم   
 

  چنــان بــه عــدل تــو مــشتاق بــود دولــت و ملــك)1

ــازل  ) 2 ــد من ــود شــوق حــرم ب9ع ــر ب  ســهل اســت گ

ــايند ) 3  بـــه بـــوي آن كـــه شـــبي در حـــرم بياسـ

ــ) 4 ــد  ة اي باديـ ــرم باشـ ــشق حـ ــا عـ ــران تـ هجـ
 

 ه تـــشنگان بـــه فـــرات و پيادگـــان بـــه حـــرم كـــ 

ــال   ــع وصــ ــد منــ ــت نكنــ ــر در راه حقيقــ  هجــ

 اســــت اگــــر بپيماينــــدهــــزار باديــــه ســــهل 

ــت  ــار مغيلانــــ ــشند از خــــ ــشاّق نينديــــ عــــ
 

  :جز بهداند-  ابيات، شاعر تواضع و فروتني را امري پسنديده ميÈ  در هم-18

ــرد را دارد گرامـــــــــي) 1  تواضـــــــــع مـــــــ

ــان ادب ) 2 ــا بزرگـــــ ــود بـــــ  تواضـــــــع بـــــ

ــر ) 3 ــر زيـــ ــت اگـــ ــد رواســـ ــتي بيفتـــ  دســـ

نياميزنـــد بـــا هـــم مردمـــان از نخـــوت دولـــت) 4
 

 نــــــامي ر نيــــــكز كبــــــر آيــــــد بــــــدي د 

 بــــــــود بــــــــا فرومايگــــــــان مــــــــسكنت

 دســــــت افتــــــاده مــــــرد خداســــــتزبــــــر

ــاران را     ــست ي ــدايي ني ــم ج ــادگي از ه ــس از افت پ
 

   مفهوم كلي كدام بيت، متفاوت با ساير ابيات است.-19

 زخـــــــم قهـــــــر رامنتظـــــــر گـــــــشتند ) 1

 منتظـــــري تـــــا ز روزگـــــار چـــــه خيـــــزد) 2

ــت، ) 3 ــرِ راحــــ ــست  منتظــــ ــوان نشــــ   نتــــ

رنـــگ  ابم يگانـــهبـــر بـــوي همـــدمي كـــه بيـــ) 4
 

ــهر را     ــرد آن شـــ ــست كـــ ــد نيـــ ــر آمـــ  قهـــ

ــزد    ــه خيــ ــار چــ ــز انتظــ ــدد جــ ــل بخنــ  عقلــ

 كـــان بـــه چنـــين عمـــر نيايـــد بـــه دســـت      

عمــــــرم در آرزو شــــــد و در انتظــــــار هــــــم
 

  



 

 

 ۹۸ عمومی آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور دفترچه - ۱آزمون شماره 
  

۹ 
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   مفهوم كلي رباعي5 زير، با كدام بيت قرابت دارد.-20

 دانن///د كنن///دگان م///ي رازي ك///ه خط///ر«

گ//شودن هن//ر اس//ت  ب//ا ب//ال شك//سته پ//ر  
 

 دانن///د  خ///ون برن///دگان م///ي در ب///ازي 

»دانن///د پرن///دگان م///ي È اي///ن را هم/// 
 

 گــوهر تــو  گــر خــون تــو ريخــت خــصم بــد     ) 1

ــاز ) 2 ــر جن ــد  ة اگ ــت درآرن ــوي دوس ــه ك ــعدي ب  س

ــر نهـــاده    ) 3 ــت اگـــر سـ ــه راه دوسـ  اي اي دل بـ

نماسـت   سر به پيش انـداختن در زنـدگاني خـوش         ) 4
 

 رويــــي محــــشر تــــو شــــد خــــون تــــو ســــرخ 

ــي   ــام و مردنـ ــات نكونـ ــي حيـ ــهادت زهـ ــه شـ   بـ

 از جـــا مـــرو كـــه شـــرط طلـــب اســـتقامت اســـت

ــر شمــشير شــهادت گــردن  ــرازي خــوش اســت  زي اف
 

  مفهوم كدام بيت، متفاوت با ساير ابيات است.» از ماست كه بر ماست«المjل  ه به ضرب با توج-21

ــق    ) 1 ــيد خل ــر ص ــسترديم به ــه گ ــري ك  دام تزوي

 ســـازي دود آهــي اســت بنــايي كـــه تــو مــي     ) 2

 ــ) 3 ــشت دروغ بــ ــي كــ ــت نمــ ــد ار حقيقــ  دهــ

ــيرين    ) 4 ــر ش ــس ب ــت ك ــورده اس ــخ نخ ــم تل ز تخ
 

 كــرد مــا را پايبنــد و خــود شــديم آخــر شــكار       

 خــواني  چــاه راهــي اســت كتــابي كــه تــو مــي      

ــشك  ــن خـ ــشمايـ ــي ة رود چـ ــوان نمـ ــود حيـ  شـ

كـــس بـــادام ز شـــاخ بيـــد نچيـــده اســـت هـــيچ  
 

   با كدام بيت قرابت دارد.  مفهوم عبارت< زير،-22

  ».ها پناه ببرد حكومت سرهنÈ² دموكراسي قرن بيستم، ناqار شده به مار £اشيÇ اراز بيم عقرب جر6«

ــست ) 1 ــفانم بـ ــد ار ة يوسـ ــاه زميننـ ــن   چـ ــه مـ  نـ

 گـــر چـــاه كنَـــد كـــه مـــن در آن چـــاه افـــتم ) 2

 در خـــم زلـــف تـــو آويخـــت دل از چـــاه ز8نـَــخ) 3

كنَــــي اي كــــه تــــو از ظلــــم چــــاهي مــــي) 4
 

ــشمه  ــون ز رگ  چ ــاي خ ــشودمي ه ــين بگ ــاي زم  ه

 كننـــده را همـــان چـــاه بـــس اســـت      چـــاهآن

 آه كــــز چــــاه بــــرون آمــــد و در دام افتــــاد    

تنَــــــي از بــــــراي خــــــويش دامــــــي مــــــي
 

   قرابت مفهومي دارد.  كدام بيت با بيت< زير،-23

آ ك//ه در هواي//ت خاموش//ي جن//ونم     ب//از«
 

»فرياده//ا برانگيخ//ت از س//ن² كوه//ساران   
 

 فريــــاد كــــز غــــم تــــو فريــــادرس نــــدارم ) 1

 رشـــكم در صـــدا آيـــد، بلـــيكـــوه از ســـيل س) 2

 اگــر ايــن داغ جگرســوز كــه بــر جــان مــن اســت) 3

ــي ) 4 ــه مــ ــنگ را در نالــ ــتان ســ آرد وداع دوســ
 

 نفـــس نـــدارم بـــا كـــه نفـــس بـــرآرم چـــون هـــم 

 زار آوردة مــــــن ســــــنگ را در نالــــــة گريــــــ

ــد    ــه آواز آيــ ــنگ بــ ــي ســ ــوه نهــ ــر دلِ كــ  بــ

ــرد    ــاد كــ ــاتم فرهــ ــا در مــ ــستون فريادهــ بيــ
 

  قابل كدام بيت، درست است.شده در م  مفهوم5 نوشته-24

ــد  ) 1 ــد آيـــــ ــدگوهران پديـــــ ــد ز بـــــ  بـــــ

ــد   ) 2 ــخندان آي ــم س ــه در وه ــت ك ــاني اس ــه ده  ن

ــك  ) 3 ــت ز كوچ ــشق برداش ــرا   ع ــاك م ــي از خ  دل

ــشق     ) 4 ــر ع ــير چنب ــرم را اس ــد س ــو دي ــك چ فل
 

ــايد   ــزو شــــ ــد كــــ ــر كــــــسي آن كنــــ  هــــ

ــت       ــب اس ــه ل ــد ك ــي و بدان ــخن آي ــدر س ــر ان  مگ

ــه ويرانـــ ـ ور ــود   ة نــ ــر نبــ ــل تعميــ ــن قابــ  مــ

گــــردن صـــبرم بــــه ريـــسمان فــــراق  ببـــست  
 

  )نشين تأثير هم(

  )ارزش خاموشي(

  )آفرينش انسان از عشق(

  )ناشكيبايي(

   مفهوم5 كدام بيت با ابيات ديگر متفاوت است.-25

ــانيعــــشق در ) 1  گــــشتن اســــت معــــشوق فــ

ــال دل) 2 ــوخت حـ ــي ة سـ ــسي مـ ــشق كـ ــد عـ  دانـ

 دانـــد پـــا مـــي  حـــال مـــا راهـــروان آبلـــه    ) 3

 ــ) 4 ــو نگــويم ك ــا ت ــو در راحــتغــم دل ب  نفــسه ت
 

ــردن او را   ــدگانيمــــ ــت  زنــــ ــشتن اســــ  گــــ

 كــــه بــــه دل داغ تــــو را در عــــوض مــــرهم زد 

 ســـوخته در ريـــگ روان افتـــاده اســـت كـــه نفـــس

ــر  ــه جگــ ــشناسي كــ ــد  نــ ــوختگان در المنــ ســ
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  ).35 ـ 26( العربية إلي أو من للترجمة الجواب في الأدقّ و صح=الأ عيDن ��

  :﴾اُدع9 إلي سبيل ربDك بالحكمة و الموعظة الحسنة و جاد<لْهم بالَّتي هي أحسن﴿ - 26

  !چه نيكوتر است مجادله كن نيكو دعوت كن، و با آنان با آنة به راه پروردگارت با حكمت و موعظ) 1

  !سخنان خوب و زيبا مقابله كنة وسيلهدانش و پند نيكو فراخوان، و با آنان بة يلوسهبه راه خداي خود ب) 2

  !چه نيكوتر است مجادله كنپسنديده باشد، و با آنان با هرة دعوت به راه خداوند بايد با حكمت و موعظ) 3

 !اي بهتر مقابله كن يوهفراخواندن به راه خداي خود را از طريق پند و اندرز، زيبا انجام بده و با آنان با ش) 4
  :»!ي8بلغ الص=ادقون بصدقهم ما لا يبلغُه الكاذبون باحتيالهم «-27

  !اند رسند كه كاذبان با فريبكاري خود به آن نرسيده صادقان با صدق خود به همان چيزي مي) 1

  !رسند گري خود به آن نمي رسند كه دروغگويان با حيله راستگويان با راستگويي خود به چيزي مي) 2

  !آورند دست نميهگري خود ب آورند، اشخاص دروغگو با حيله دست ميهچه را باشخاص راستگو با صداقت خويش آن) 3

  !اند دست نياوردههآورند كه دروغگويان با فريبكاري خود ب دست ميهافراد صادق با راستگويي خويش چيزي را ب) 4

  :»!نَعيش معها إلّا التّفكُّرُلا قو=ةَ تَقدر أن تُنقذَنا من خرافات?  «-28

  !ايم، برهاند، جز انديشه نيست هايي كه به آن زنده هيچ نيرويي كه بتواند زندگي ما را از خرافه) 1

  !يميكه با خرافات زندگي نما جز تفكّر، قدرتي نيست كه قادر باشد ما را نجات بدهد از اين) 2

  !ايم هايي نجات دهد كه با آن زنده خرافهتواند ما را از  فقط قدرت انديشيدن است كه مي) 3

  !كنيم، رها سازد، فقط تفكّر است تواند ما را از خرافاتي كه با آن زندگي مي نيرويي كه مي) 4

  :»!الصAعود صعد الزو=ار كلُّهم جبلَ النّور لزيارة غار حراء إلّا من لم يقدروا علي «-29

  !توانست بالا برود ، از آن بالا رفتند مگر آن كسي كه نميزو=ار براي ديدار غار حراء در كوه نورة هم) 1

  ! مگر كساني كه براي صعود قدرت نداشتند غار حراء از كوه نور بالا رفتندزائران همگي براي زيارت) 2

  !ها كه قدرت بالارفتن نداشتند ديدند جز آن نور زائران به خاطر زيارت غار حراء كوه نور را درة هم) 3

  !تواند صعود كند كنند جز آن كس كه نمي گي به ديدن غار حراء از كوه نور صعود ميزو=ار هم) 4

  :»!الاستفادة من الجو=ال ليست مسموحة في حص=ة الامتحان «-30

  !بردن گوشي همراه در جلسات امتحان منعي نداردكارهب) 2  !امتحان مجاز نيستة استفاده از تلفن همراه در جلس) 1

  !امتحان مجاز استة كردن در جلس از گوشي همراه استفاده) 4  !امتحانات مانعي نداردة ه در جلسآوردن تلفن همرا) 3

  .............ها دلفين: »!تستطيع الد=لافينُ أن تُرشدنا إلي مكان سقوط طائرة أو مكان غرق سفينة «-31

  !ها هدايت كنند توانستند ما را به مكان سقوط هواپيماها و غرق كشتي) 1

  !توانستند ما را به مكان سقوط هواپيما و غرق كشتي، راهنمايي كنند يم) 2

  !ها هدايت نمايند توانستند ما را به مكان سقوط هواپيماها يا مكان غرق كشتي) 3

  !توانند ما را به مكان سقوط يك هواپيما يا مكان غرق يك كشتي، راهنمايي كنند مي) 4

  :»!كام الشديد و أيضاً عندي ح9م=ي شديدة، كتب لي وصفة تحتوي علي مقدار من الشراب و حبوب مسكِّنةلم=ا رأي الطبيب9 أنّي مصاب بالزّ «-32

  !هاي مسكنّ بود اي را كه برايم نوشت محتوي مقداري شربت و قرص ام، نسخه وقتي پزشك مرا ديد كه به زكام و تب شديد گرفتار شده) 1

  !هايي مسكنّ بود اي برايم نوشت كه محتوي مقداري شربت و قرص نيز تب شديدي دارم، نسخهپزشك وقتي ديد من دچار زكام شديد هستم و ) 2

  !اي نوشت كه در آن شربتي بود و تعدادي قرص مسكنّ طبيب چون ديد مبتلا به سرماخوردگي سخت و تب شديد هستم، برايم نسخه) 3

  !هايي مسكنّ ، نسخه را برايم نوشت كه آن شاملِ مقداري از شربت بود و قرصشدن مرا به سرماخوردگي شديد و نيز تب بالا ديد چون طبيب دچار) 4

  :الخطأعيDن  -33

  تواند بذر حكمتي در قلب بكارد ميبين ستمگر ن بزرگيك خود: ،لا يقدر المتكب=رُ الجب=ار أن ي8زرع بذر8 الحكمة في قلبه) 1

  ها ساخته شده، ليكن اين حكمت زيرا اين قلب از صخره :لأنّ هذا القلب ي9بنيَ من الصAخور، ولكن هذا الحكمة) 2

  شود رويد و در آن مد=تي طولاني ماندگار مي در قلب شخص فروتن مي: تنَبت في قلب المتواضع و تَعمر فيه مد=ةً طويلة) 3

  جهلة انگويي كه تواضع همنشين عقل است و تكب=ر نش: كأنَّ التَّواضع8 قرينُ العقل و التكب=رَ دليلُ الجهل) 4

  :حيحعيDن الص= -34

  !دهند هرگاه مقتدر نبودي، ديگران به سخن تو گوش نمي: كلام8ك إذا لا تكون مقتدراً فالآخرونَ لا يسمعون) 1

  !اي د در حالي كه تو مأيوس شدهكه او قطعاً نافرماني خواهد كر براي اينرگز انسان فرومايه را گرامي مداره: لا تُكرمنّ اللئّيم8 ل<أنهّ يتمرّد تمرّداً و أنت تيأس) 2

  !تواند شخص را بيش از هر چيز ديگري برانگيزاند سكوت زيباترين سخني است كه گاهي مي: السكوت9 أجمل كلام قد يستطيع أن ي9ثير الشخص أكثر من كلّ شيء? آخر) 3

ها در ساختن مـواد آرايـشي         دانان از روغن كبد آن     شوند تا شيمي    ا صيد مي  ه  نهنگ: ي9صاد الحوت ل<يستفيد الكيمياوي=ون من زيت كبده في صناعة مواد= التجميل          ) 4

  !استفاده كنند
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  :»!ها كنار صاحبشان بودندهايي را ديدم، آن اسباسب «-35

  !شاهدت9 الأفراس الَّتي كانت في جنب صاحبيها) 2  !نظرت9 أفراساً، و كانت أفراس في جنب صاحبها) 1

  !رأيت9 أفراساً، كانت الأفراس جنب صاحبها) 4  !جنب صاحبيهاوجدت9 الأفراس و هي كانت ) 3

  

  :النص= يناسب بما )42 ـ 36( الأسئلة عن أجب ثم= التّالي النّص ا<قرأ ��

ا بمياه العيون المتعدDدة و      أحياناً في وسط الص=حراء مناطقُ فيها نباتات و أشجار، تَغذيتُه          تُشاه8د. في مخلوقات ربDنا الرّحمن مظاهر من الجمال و المنفعة و الحكمة          

  . كالنّخلم9ثم<رة، منها أشجار )جمعِ بئر(الآبار 

سابيع، و توجد أيضاً بعض النباتات ذات   أ8 أو 6 أنواع كثيرة من الأزهار الجميلة في بعض المناطق الص=حراوي=ة بعد الأمطار الشّديدة، إلاّ أنّها لا تدوم حياتُها إلاّ تَظهرو 

  ! لكي لا تفقد من الماء بالتبخّر إلّا القليلَ منهالأوراق القليلة

و ي9مكن زراعـة المحـصولات      !  متراً، و بذلك تستطيع كلُّها العيش8 مد=ة طويلة من الزمن          50و بعض النباتات الص=حراوي=ة أصلها في باطن الأرض، في عمق أكثر من             

  ).ها لوله (أو الأنابيبالزّراعي=ة في قسم من الص=حراء خصوصاً أطرافها، بواسطة القنوات 

  :الخطأ  عيDن-36

  !كلّ الأشجار تعيش و إن يكن لها أوراق قليلة) 2    !إنَّ الص=حراء جافةّ و لا عينَ فيها) 1

  !هناك بعض الأشجار في الصحراء أصلها في عمق الأرض) 4  !الأشجار الَّتي لها أوراق كثيرة تحتاج إلي ماء أكثر) 3

  : عيDن الص=حيح-37

  !فائدة لبعض الأشجار الص=حراوي=ةلا ) 1

  !لا توجد في الص=حراء أشجار لها أوراق كثيرة) 2

  !حياة الأشجار الص=حراوي=ة كلّها خارجة عن إرادة الإنسان) 3

  !لا ب9د@ من الماء الذّي في باطن الأرض لحياة الأشجار الص=حراوي=ة) 4

  » ..............طويلة لأنّإنّ الأشجار في الص=حراء تعيش مد=ة «: الخطأعيDن  -38

  !االله تعالي ي9نزل عليها المطر في أكثر الفصول) 2  !بعضها تشرب الماء من باطن الأرض حتيّ في أقلّ من سبعين متراً) 1

  !حياة بعضها بواسطة العيون و الآبار) 4  !أوراق بعضها قليلة فلا تحتاج إلي ماء كثير) 3

   .............علي ص=حراءال يمكن أن نحصل في: الخطأعيDن  -39

  !الأشجار المثمرة بمساعدة العيون) 2    !النبّاتات النّافعة التّي لها جمال) 1

 !الأزهار بسبب الأمطار التّي دوامها ستةّ أو ثمانية أسابيع) 4  !المحصولات الزرّاعي=ة بواسطة القنوات أو الأنابيب) 3
  

  ).42 ـ 40( الصرفي التحليل و الإعراب في الص@حيح عيDن �

  :»تُشاه8د «-40

  فعلٌ و الجملة فعلي=ةٌ/ ـ مجهول) »تفاع8ل«من وزن (مضارع ـ مزيد ثلاثي ) 1

  »مناطق«فعلٌ و فاعله / ـ معلوم) ش هـ د: حروفه الأصلية(مضارع ـ مزيد ثلاثي ) 2

  فعلٌ مجهول/ »م9فاعلة«، و مصدره »فاعل«من وزن (فعل مضارع ـ للمخاطب ـ مزيد ثلاثي ) 3

  فعل و فاعله محذوف، و الجملة فعليةٌ)/ ش هـ د: حروفه الأصلية(فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزيد ثلاثي ) 4

  :»تَظهر «-41

   فاعله جملةٌ فعلي=ة فعل و مع/ فعل مضارع ـ للمخاطب ـ معلوم) 1

  »الأزهار«فاعله )/ ظُهور: مصدره(مضارع ـ للغائبة ـ مجرّد ثلاثي ) 2

  و الجملة فعلي=ة» أنواع«فعل و فاعله / مجرّد ثلاثيمضارع ـ للغائبة ـ ) 3

  »أنواع«فعل و فاعله )/ إظهار: مصدره(فعل مضارع ـ للمخاطب ـ مجرّد ثلاثي ) 4

  :»م9ثم<رة «-42

  »أشجار«صفة للموصوف )/ ثَمر: فعله(مفرد مؤنثّ ـ اسم فاعل ) 1

  »النخل«صفة للموصوف )/ إثمار: مصدره(اسم ـ مؤنثّ ـ اسم فاعل ) 2

  »أشجار«صفة للموصوف ) إثمار: مصدره(اسم ـ مفرد مؤنثّ ـ اسم فاعل ) 3

  أشجار: صفة، و الموصوف)/ أثمر: فعله(ـ اسم فاعل ) علم(مفرد مؤنثّ ـ معرفة ) 4

  :الكلمات  في ضبط حركاتالخطأعيDن  -43

  ! ت<لك8 الظاّه<رةِ العجيبةِم8عرفِةََ س<رِّماء9 حاو8لَ الع9لَ) 2  !بالغاً تجَتَه8د9 الاُمA ل<تَربيةِ أولاد<ها ا<جتَهاداً) 1

  !الم8زارِعِ شجَرةٌ ي8ستخَد<م9ها الم9زارِعونَ كسياجٍ ح8ولَ) 4  !ل<أنَّ الكتُب8ُ تجَارِب9 الاُم8مِ ع8لي م8رِّ آلاف< السDنينَ) 3
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  ).50 ـ 44( التالية الأسئلة عن للجواب المناسب عيDن ��

  :عيDن الم9ناسب للفراغات. » .............!فالنّاس طلبوا من الحكومة أن ............. البضائعِ............   «-44

   نقود ـ يرتفع ـ تُمنِّعها)4  أسعار ـ ا<رتفعت ـ تخُفِّضها) 3  ثمن ـ كثرت ـ تُمرّرها) 2  قيمة ـ يزداد ـ تقُلِّلها) 1

  : فيه من المتضادليسعيDن ما  -45

  !الشّمس و القمر كُرتان من الكرات السماوية) 2    ! نهاركلّ يوم يحتوي علي ليل و) 1

  !إنّ االله ي9خرج المؤمنين من الظّلمات إلي النّور) 4    !القيام و القعود من أعمال الص=لاة) 3

  : فيه جمع> سالم للم9ؤنثليسعيDن ما  -46

  !لي جو=الٌ من أد=ق الجو=الات الجديدة) 2    !لطََمنا العدو@ أشد@ اللطّمات) 1

  !صوت9 تلاوة القرآن م<ن أجمل الأصوات لنا) 4    !لبعض أولياء االله كرامات كثيرة) 3

  : للقيام بالعملطلب>عيDن ما فيه  -47

  !قاموا ليذهبوا إلي المدرسة) 2    !ليذهبوا إلي المدرسة) 1

  !مدرسة قبل فوات الفرصةهم ا<جتم8عوا ل<لذّهاب إلي ال) 4  ! لَهم إم=ا الذّهاب إلي المدرسة و إم=ا البقاء فيها)3

  : فيه اُسلوب الشّرطليسعيDن ما  -48

  !أمره من ي9عامل الناّس8 بالس=وء لينظُرْ إلي عاقبة) 2  !من ي9حسن إلي الناّس فااللهُ ي8جزيه علي أحسانه) 1

  !قةّمن سار في طريق العلم لا يندم و إن تحم=ل المش) 4  !من ي8لتزم بأن يكون عاملاً بما يقول فهو مؤمن) 3

  : جملةَ ما قبلهاتكم=لعي=ن الكلمة الّتي  -49

  ،نعلم أنّ للعالم أصدقاء كثيرين) 2    !إنّ العلم أحسنُ من المال) 1

  !هذا هو الفرق بين العلم و المال) 4    !ولكنّ لصاحب المال أعداء كثيرين) 3

  :»الحصر«عيDن ما فيه  -50

  !ما صعدنا إلي الجبال المرتفعة إلاّ الأقوياء مناّ) 2  ! منهالم نشاهد الأفلام من التلفاز إلاّ ما ي9فيدنا) 1

  !لم تبلع الأسماك9 صغار8ها في هذا الفلم إلاّ سمكة واحدة) 4  !تذكّر من أي=ام طفولتي إلاّ قصص أبي الجميلة ما أ) 3
 

Ê»Ô�Y ¥�Z » Á ²ÀÅ�§)  ½Z»�ÊËو´z�Za :17ه¬Ì«{ (//////// ////////////////////////////////////////  

  صورت گرفتار كدام مسئله خواهند شد. بينند و در £ير اين  اي مي  qه نتيجه ايمان بياورند و اهل تقوا باشند اگر مردم-51

  ﴾و8 ه9م: لاَ ي9ظْلَم9ونَ﴿ ـ ﴾كلاHُ نُم<دA هؤُلاَء< و8 هؤُلاَء< م<نْ ع8طاَء< ر8بDك8﴿) 1

  ﴾و8 ه9م: لاَ ي9ظْلَم9ونَ﴿ ـ ﴾لس@م8اء< و8 الأَْر:ضِلفَتَحَ:ناَ ع8ليَ:هِم: ب8ركَاَت? م<نَ ا﴿) 2

  ﴾فأََخذَنْاَه9م: بِم8ا كاَنُوا ي8كسْ<ب9ونَ﴿ ـ ﴾كلاHُ نُم<دA هؤُلاَء< و8 هؤُلاَء< م<نْ ع8طاَء< ر8بDك8﴿) 3

  ﴾وا ي8كسْ<ب9ونَفأََخذَنْاَه9م: بِم8ا كاَنُ﴿ ـ ﴾لفَتَحَ:ناَ ع8ليَ:هِم: ب8ركَاَت? م<نَ الس@م8اء< و8 الأَْر:ضِ﴿) 4

اي/م ك/ه مبن/اي آن، قب/ول عل/ل             گفت/ه ............... سخن  » خداوندÇ  كار انسان، هم به اراده و اختيار او وابسته است و هم به اراد             « اگر بگوييم    -52

  .باشد الهي مي............... است و حاكي از ............... 

  نادرستي ـ عرضي ـ قضاي) 4  درستي ـ عرضي ـ تقدير) 3  قضاينادرستي ـ طولي ـ ) 2  درستي ـ طولي ـ تقدير) 1

   بيت< زير به دنبال انتقال كدام مفهوم به مخاطب است.-53

 ت//ر ي//ا گل//شن و گ//ل در ت//و   اي ب//ا¡ ت//ويي خ//وش «
  

 »آرد گ///ل، ص//د ن///رگ�5 ت///ر س///ازد ك///ه ب///ر ي//ا آن   
  

  .گردند هاي درون خود به دنبال هدف مي ها و زيبايي برخي با خوبي) 2  .انسان در زندگي خود همواره در حال انتخاب هدف است) 1

  .اند اند و به آن آرام گرفته افرادي هستند كه به حيات دنيوي راضي شده) 4  .بردارند هاي ديگر را نيز در اي هستند كه هدف ها به گونه برخي از هدف) 3

  اي دارد. خداوند qه رابطهÇ  ويژگي {اتي انسان كدام است و اين ويژگي با اراد-54

  .الهي است و تحت اختيار انسان استة دهد ـ در طول اراد خود انجام مية كارهايش را با خواست و اراد) 1

  .الهي است و تحت اختيار انسان استة امور زندگي مختار است ـ در طول ارادة بر مبناي تقدير الهي او در هم) 2

  .شده و توسط انسان قابل تغيير نيست  است ـ توسط خداوند تعيينامور زندگي مختارة بر مبناي تقدير الهي او در هم) 3

  .دهد ـ توسط خداوند تعيين شده و توسط انسان قابل تغيير نيست خود انجام مية كارهايش را با خواست و اراد) 4

  نمايد.  كدام آيه را تبيين و تأكيد ميكند و اين عبارت، مفهوم ميان نافرماني خداوند را با دوستي و محبت او بيان ميÈ  كدام عبارت، رابط-55

  ﴾قلُْ إنِْ كنُتُْم: تحُ<بAونَ االلهَ فَاتَّبِع9وني ي9ح:ببِ:كُم9 االلهُ﴿ ـ ﴾أَش<د@اء9 ع8ليَ الْكفَُّارِ ر9ح8م8اء9 ب8ي:نَه9م:﴿) 1

  ﴾ب:كُم9 االلهُقلُْ إنِْ كنُتُْم: تحُ<بAونَ االلهَ فَاتَّبِع9ون<ي ي9ح:بِ﴿ ـ ﴾ما اَح8ب@ االلهَ م8ن ع8صاه﴿) 2

  ﴾ي9ح<بAونَه9م: كح9َبD االلهِ﴿ ـ ﴾أَش<د@اء9 ع8ليَ الْكفَُّارِ ر9ح8م8اء9 ب8ي:نَه9م:﴿) 3

  ﴾ي9ح<بAونَه9م: كح9َبD االلهِ﴿ ـ ﴾ما اَح8ب@ االلهَ م8ن ع8صاه﴿) 4
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  گردد. آن qگونه �اهر ميÇ  برترين عبادت كدام است و iمر-56

   ـ شكوفايي استعدادهاادمان التفكر في االله و في قدرته) 2   ـ نيازمندي به خدارتهادمان التفكر في االله و في قد) 1

   ـ شكوفايي استعدادهامن يعيش بالاحسان اكثر ممن يعيش بالاعمار) 4   ـ نيازمندي به خدامن يعيش بالاحسان اكثر ممن يعيش بالاعمار) 3

  يت عز6ت است و بالاترين افتخار qيست. كدام عبارت مبي=ن نها)�(با توجه به سخن اميرالمؤمنين -57

   ـ پذيرش توحيد در ربوبيت﴾قلُِ االلهُ خاَل<قُ كلُِّ شيَ:ء? و8 ه9و8 الْو8اح<د9 القَْه@ار9﴿) 1

   ـ باور به توحيد در خالقيت﴾قلُِ االلهُ خاَل<قُ كلُِّ شيَ:ء? و8 ه9و8 الْو8اح<د9 القَْه@ار9﴿) 2

   ـ پذيرش توحيد در ربوبيت﴾طٌ م9س:تقَ<يم9و8 أنَِ اع:ب9د9ون<ي هذَا ص<رَا﴿) 3

   ـ باور به توحيد در خالقيت﴾و8 أنَِ اع:ب9د9ون<ي هذَا ص<رَاطٌ م9س:تقَ<يم9﴿) 4

  اند.  ترتيب در خير و بلا qگونه توصيف شده كنند به  حال گروهي كه به صورت مقطعي خداوند متعال را عبادت مي-58

  ﴾انقلب علي وجهه﴿ ـ ﴾اصابه خير﴿) 2    ﴾انقلب علي وجهه﴿ ـ ﴾اطمان به﴿) 1

  ﴾خسر الدنيا و الاخرة﴿ ـ ﴾اصابه خير﴿) 4    ﴾خسر الدنيا و الاخرة﴿ ـ ﴾اطمان به﴿) 3

   را بيان نموده است.﴾قُلْ ي8ا ع<ب8اد<ي8 الَّذ<ينَ أَس:رَفُوا ع8لَي أَنْفُس<هِم: لاَ تَقْنَطُوا م<نْ ر8ح:م8ةِ االله﴿ كدام مورد، مفهوم عبارت -59

ــي  م) 1 ــو مــ ــسار تــ ــر رخــ ــان  هــ ــد ز ذرات جهــ  تابــ

ــراي دل   ) 2 ــال و رود در ســ ــن خيــ ــد ايــ ــد آيــ  چنــ

ــريم    ) 3 ــق كـ ــه خلـ ــر كـ ــت مبـ ــيض كرامـ ــع ز فـ  طمـ

ــالص اســت   ) 4 ــرك خ ــي ش ــه كن ــر ك ــه ه ــدا ب  روي از خ
  

ــود      ــه سـ ــا چـ ــده نابينـ ــور و ديـ ــر ز نـ ــالم پـ ــر دو عـ  هـ

ــيم       ــا كنـ ــمن رهـ ــه دشـ ــت بـ ــام دوسـ ــي مقـ ــا كـ  تـ

ــشايد  ــقان ببخــــ ــر عاشــــ ــشد و بــــ ــه ببخــــ  گنــــ

ــد  ــيم   توحيــ ــدا كنــ ــه رو در خــ ــز همــ ــض كــ  محــ
  

  باشد. شريفه پاسخگوي آن ميÈ هاي فكور و خردمند qيست و كدام آي اصلي انسانÈ  د£د£-60

  ﴾إنَِّ الإْنِس8ْانَ لفَ<ي خسُ:رٍ إِلَّا الَّذ<ينَ آم8نُوا و8 ع8م<لُوا الص@ال<ح8ات<﴿شناخت هدف زندگي ـ ) 1

  ﴾نَ لفَ<ي خسُ:رٍ إِلَّا الَّذ<ينَ آم8نُوا و8 ع8م<لُوا الص@ال<ح8ات<إنَِّ الإْنِس8ْا﴿كشف راه درست زندگي ـ ) 2

  ﴾لي9َم8كِّننََّ لَه9م: د<ينَه9م9 الَّذ<ي ار:تَضيَ لَه9م: و8 لي9َب8دDلنََّه9م: م<نْ ب8ع:د< خَو:ف<هِم: أَم:ناً﴿شناخت هدف زندگي ـ ) 3

  ﴾ الَّذ<ي ار:تَضيَ لَه9م: و8 لي9َب8دDلنََّه9م: م<نْ ب8ع:د< خَو:ف<هِم: أَم:ناًلي9َم8كِّننََّ لَه9م: د<ينَه9م9﴿ ـ كشف راه درست زندگي) 4

  گردد. كدام مفهوم دريافت مي»  ...الولاية و الص=وم و الحl و ة و الزكاة الاسلام علي خم� علي الص=لا بني« از حديh شريف -61

  .استولايت الهي داراي اهميت ة اجراي قوانين و احكام دين در ساي) 1

  .ابعاد فردي و اجتماعي انسان استة همة اسلام يك دين كامل و دربردارند) 2

  .عادلانه، رعايت احكامي مانند نماز، زكات، حج و ولايت ضروري استة براي رسيدن به جامع) 3

  .به اجراي احكام دين از جمله نماز، زكات، روزه، حج و ولايت اهميت زيادي داده شده است) 4

  حل نهايي، جهت نجات مردم از گمراهي و تشخي� راه حق، كدام است.   براي يافتن راه)�(ميرالمؤمنين دستور ا-62

  .راه رستگاري، وفاداري و پيروي از قرآن را از اهلش طلب كنيد) 1

  .شكنان قرآن را شناسايي كنيد تا بتوانيد پيروان قرآن را تشخيص دهيد پيمان) 2

  .كنند و در اسلام اتحاد دارند، پيروي كنيد خالفت نمياز آنان كه هرگز با امامان م) 3

  .كنندگان به صراط مستقيم را شناسايي كنيد، تا بتوانيد راه رستگاري را تشخيص دهيد ابتدا پشت) 4

فه را ت/لاوت    ش/ري È  بيان qه مطلبي بود و براي تبيين آن، كدام آي/          ) � ( از ح�ور مكرر و مرور روزانه از منزل ح�رت زهرا          )�( هد¥ پيامبر  -63

  كردند.  مي

  ﴾...إنَِّم8ا ي9رِيد9 االلهُ ل<ي9ذْه<ب8 ع8نْكُم9 الرِّج:س8 أَه:لَ الب8ْي:ت< ﴿ـ  )ع(معرفت اهل بيت) 1

  ﴾...إنَِّم8ا ي9رِيد9 االلهُ ل<ي9ذْه<ب8 ع8نْكُم9 الرِّج:س8 أَه:لَ الب8ْي:ت< ﴿ـ  )ع(عصمت اهل بيت) 2

  ﴾...ي8ا أَيAه8ا الَّذ<ينَ آم8نُوا أَط<يع9وا االلهَ و8 أَط<يع9وا الرَّس9ولَ و8 أُول<ي الأَْم:رِ م<نْكُم: ﴿ ـ )ع(عصمت اهل بيت) 3

  ﴾...ي8ا أَيAه8ا الَّذ<ينَ آم8نُوا أَط<يع9وا االلهَ و8 أَط<يع9وا الرَّس9ولَ و8 أُول<ي الأَْم:رِ م<نْكُم: ﴿ ـ )ع(معرفت اهل بيت) 4

  نازل گرديد.) �( همراه با بيان كدام سخنان پيامبر﴾~<ين3 آم8ن4وا و8 ع8م<ل4وا الص@ال<ح8ات< 4Oولئ<ك8 ه9م: خ3ي:ر4 ال7ب8ر5ي@5S5ÈنF الÈ﴿F شريفÈ  آي-64

  .خواهد به اين علم برسد بايد از در آن وارد شود من شهر علم هستم و علي در آن است، هر كس مي) 1

  .كنند رستگارند ن مرد و كساني كه از او پيروي ميسوگند به خدايي كه جانم در دست اوست، اي) 2

  .م8ثلَ تو و امامانِ از فرزندان تو، م8ثلَ كشتي نوح است، هر كس بر آن سوار شود، نجات يابد) 3

  .علي با حق است و حق با علي است و علي با قرآن است و قرآن با علي است) 4

  شريفه، بيان شده است.È ه و عامل از دست دادن نعمت در كدام آي خداوند نعمت هدايت را با وجود qه امري كامل كرد-65

  ﴾...إنِقَْلبَ:تُم: ع8ليَ أَع:قاَبِكُم: و8 م8نْ ي8نقَْل<ب: ع8ليَ ع8ق<ب8ي:ه< ﴿اعجاز ـ ) 2  ﴾...إنِقَْلبَ:تُم: ع8ليَ أَع:قاَبِكُم: و8 م8نْ ي8نقَْل<ب: ع8ليَ ع8ق<ب8ي:ه< ﴿امامان ـ ) 1

  ﴾...ذل<ك8 بأِنََّ االلهَ لَم: ي8ك9 م9غيDَراً ن<ع:م8ةً أنَْع8م8ه8ا ع8ليَ قَو:مٍ ﴿اعجاز ـ ) 4  ﴾...أنََّ االلهَ لَم: ي8ك9 م9غيDَراً ن<ع:م8ةً أنَْع8م8ه8ا ع8ليَ قَو:مٍ ذل<ك8 بِ﴿امامان ـ ) 3
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  ه است. جديد در زمان £يبت را بيان نموداحكام رويدادهايدست آوردن همردم براي بÈ  كدام عبارت، و�يف-66

  أ لم تر إلي الذّين يزعمون أنّهم آمنوا بما أنزل إليك و ما أنزل من قبلك) 1

  و ما كان المؤمنون لينفروا كافة فلولا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الد=ين) 2

  اني تارك فيكم الثقلين كتاب االله و عترتي اهل بيتي ما ان تمسكتم بهما لن تضلوا ابداً) 3

  ما الحوادث الواقعة فارجعوا فيها الي رواة حديثنا فانهم حجتي عليكم و انا حجة االله عليهمو ا) 4

  دهد. qنان به فعاليتش ادامه مي   كدام آيه از قرآن كريم، اشاره به عالم پ� از مر± دارد كه در آن ارتبا� انسان با دنيا برقرار است و روs هم-67

  ﴾أَس@س8 ب9ني8ْانه9َ ع8ليَ شفَاَ ج9رفُ? ه8ارٍ فاَنْه8ار8 بهِ< ف<ي ناَرِ ج8ه8نَّم8﴿) 2  ﴾ي8ج:م8ع8نَّكُم: إِليَ ي8و:مِ القْ<ي8ام8ةِ لاَ ر8ي:ب8 ف<يه<االلهُ لاَ إِله8 إِلَّا ه9و8 لَ﴿) 1

  ﴾م8و:ت9 قاَلَ ر8بD ار:جِع9ونِح8تَّي إِذَا ج8اء8 أَح8د8ه9م9 الْ﴿) 4  ﴾خسَ<رَ الدAني8ْا و8 الĤْخ<رةََ ذل<ك8 ه9و8 الخْسُ:رَانُ الْم9بيِنُ﴿) 3

كنند كه گ/ويي آخرت/ي در    اي عمل مي گويند آخرت را قبول دارند، اما در زندگي خود به گونه      كه مي   برخي از افراد با اين    « پيامد اين تفكر كه      -68

  كدام مورد است.» پيش ندارند

  .شوند ند و از ياد آخرت غافل ميده ها، دنيا را معبود و هدف خود قرار مي رفتن در هوسبه دليل فرو) 1

  .داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است، اما به لطف و رحمت الهي اميدوارند كه اين قبول اينبا ) 2

  .فعاليت و كار دارند، اما در عمل با منكران معاد تفاوت دارندة در دنيا با شور و نشاط هستند و انگيز) 3

  .شوند هاي روحي دچار مي شود و به انواع بيماري ارزش مي برايشان بيدنيا، ة روز زندگي چند) 4

  كند. عمل با پاداش و كيفر را بيان ميÈ  كدام مورد، qگونگي رابط-69

  .گردد و تناسب ميان جرم و كيفر برقرار است قراردادي، عدالت برقرار مية در رابط) 1

  .شود عمل انسان نمايش داده ميقيامت، تصوير اعمال انسان يا گزارشي از ة در عرص) 2

  .برد، ظاهر و باطن اعمال با هم است چه انسان با خود به قيامت مي تجسم عمل، آنة در رابط) 3

  .توانند آن را تغيير دهند ها نمي جا كه پاداش و كيفر محصول طبيعي خود عمل است، انسانآن) 4

  براي دستيابي به موفقيت در اين مسير، به ترتيب qه اقداماتي لازم است.شود و  ها بر qه اساسي تعيين مي  سرنوشت ابدي انسان-70

  شده ـ توكل و عزم  اهداف انتخاب) 2    ها در دنيا ـ توكل و عزم رفتار انسان) 1

  شده ـ مراقبت و محاسبه  اهداف انتخاب) 4  ها در دنيا ـ مراقبت و محاسبه رفتار انسان) 3

  دهد. در روز قيامت qگونه پاسخ گناهكاران را مي مطابق آيات قرآن كريم، شيطان -71

  .ايد و خودتان مسئول هستيد هاي خود رسيده هاي دنيايي و لذت شما به زيبايي) 1

  .جا رسانده است و بايد خودتان پاسخگو باشيداين اختلافات شما در دنيا، شما را به) 2

  .دم و خلاف آن عمل نمودماي دا حق داد، اما من به شما وعدهة خداوند به شما وعد) 3

  .توانم كمكي به شما بكنم جا نميمن فقط در زندگي دنيايي بر شما تسلط داشتم و در اين) 4

  خواهند وجود خود را براي ديگران اiبات كنند، qگونه قابل تحليل است.  رفتار افرادي كه با پوشيدن لباس نامناسب، مي-72

  .دهند در جامعه آراسته نشان ميبا كسب مقبوليت از اين روش خود را ) 1

  .دهند با آراستگي ظاهري، نياز به مقبوليت در وجود خود را پاسخ مي) 2

  .برند از ضعف روحي ديگران براي اثبات خود بهره مي) 3

  .دهند به نيازِ طبيعي مقبوليت، پاسخ نادرست مي) 4

   خانواده است.آرامش درÈ هايي است كه لازم  كدام عبارت قرآني، بيانگر ويژگي-73

  ﴾فبَِم8ا ر8ح:م8ةٍ م<نَ االلهِ ل<نت8ْ لَه9م: و8 لَو: كنُت8ْ فظَاًّ غَل<يظَ القَْلبِْ لانَفَْضُّوا م<نْ ح8و:ل<ك8﴿) 1

  ﴾و8 الذَّاك<رينَ االلهَ كثَ<يراً و8 الذَّاك<رَات< أَع8د@ االلهُ لَه9م: م8غفْ<رةًَ و8 أَج:راً ع8ظ<يماً﴿) 2

  ﴾وا الح9ْس:نيَ و8 زِي8اد8ةٌ و8 لاَ ي8رْه8قُ و9ج9وه8ه9م: قتََرٌ و8 لاَ ذ<لَّةٌل<لَّذ<ينَ أَح:س8نُ﴿) 3

  ﴾و8 ج8ع8لَ ب8ي:نَكُم م8و8د@ةً و8 ر8ح:م8ةً إنَِّ ف<ي ذل<ك8 لĤَي8ات? ل<قَو:مٍ ي8تفََكَّرُونَ﴿) 4

  ترين عامل براي ح�ور كارآمد در افكار عمومي جهان است.  كدام مورد، مهم-74

  استحكام و اقتدار نظام حكومتي يك كشور و پيشرفت و تعالي) 2  باطلة ضميري در مواجهه با تبليغات جبه بي و روشنطل حقيقت) 1

  شدن در علم و فناوري با همت بلند  تلاش براي پيشگام) 4  تقويت عزت نفس عمومي و تلاش براي خودباوري در جامعه) 3

  و اراده، £بار £لي� را به حلقش برساند، در كدام مورد بيان شده است.داري كه در ماه رم�ان با آگاهي  روزهÈ  و�يف-75

  .جمع بدهدة جا آورد و هم كفار هم قضاي روزه را به) 2  .جا آورد و هم كفاره بدهد هم قضاي روزه را به) 1

  .جا آورد ام بدهد و قضاي آن را هم بهدو ماه روزه بگيرد و به شصت فقير طع) 4  .كافي است دو ماه روزه بگيرد يا به شصت فقير طعام بدهد) 3
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Part A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases 
marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your 
answer sheet. 
 

76. Mr. Thomson has just received an offer for a job but he ……… what to do about it yet. 
1) didn’t decide  2) hadn’t decided 3) hasn’t decided  4) won’t decide 

77. ……… speak it fluently takes more time than I previously thought. 
1) Able to learn a foreign language for 
2) I learn a foreign language to be able to 
3) Learning a foreign language to be able to 
4) Learn to be able for a foreign language for me 

78. The bus drivers ……… a rest, as they have just returned from a long trip. 
1) will need   2) must need 
3) should be needed   4) who are going to need 

79. I should say that I haven’t seen ……… man than Peter in my whole life so far. 
1) as generous as a   2) a more generous 
3) the most generous   4) the most generous of 

80. If you just ……… the great number of people who are leaving our town in search for a job somewhere else, 
you may rightly conclude that our town has no future. 

1) consider  2) suggest  3) suppose  4) expect 
81. It is no surprise that Neil didn’t learn much in that course; he actually didn’t attend classes as ……… as he 
should have. 

1) really  2) necessarily  3) emotionally  4) regularly 
82. Parents often forget how important it is to talk to a child, and I think that lack of communication between 
these two ……… makes understanding more difficult. 

1) customs  2) diversities  3) combinations 4) generations 
83. I can’t believe you ……… all of my shampoo and just left the empty bottle in the shower! 

1) died out  2) used up  3) gave up  4) put aside 
84. A: Dr. Gharib was a dedicated physician who was very friendly and helpful to poor families. 
B: ……… ! I didn’t know such a great man. 

1) It’s a pity  2) Well done  3) I hope not  4) Not surprisingly 
85. Now that their business is good enough, they plan to ……… their store by adding another room. 

1) replace  2) expand  3) provide  4) found 
86. A proper diet, a balanced life style, practicing sports and avoiding ……… can help us live a healthy and long 
life. 

1) fuels  2) chemicals  3) pleasures  4) addictions 
87. A person can gain ……… fast by adding 500 calories to a daily diet, eating 180 grams of protein each day, 
and consuming high quality carbohydrates. 

1) size  2) weight  3) illness  4) blood pressure  
 

Part B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide which choice (1), 
(2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 
 

The modern age is an age of electricity. People are so used to electric lights, radio, televisions, and telephones 
that it is hard to (88) ……… what life would be like without them. When there is a power failure, people are 
badly affected. Cars may be stuck in heavy traffic because there are no traffic lights (89) ………, and food goes 
bad in silent refrigerators. 
Yet, people began to understand how electricity works (90) ……… two centuries ago. Nature has apparently 
been experimenting in this field (91) ……… millions of years. Scientists are discovering more and more that the 
living world may (92) ……… a lot of interesting information about electricity that could benefit humanity. 
88. 

1) save  2) remind  3) compare  4) imagine 
89. 

1) guide  2) are guiding  3) to guide  4) they guide 
90. 

1) only more than a little   2) more than a little only 
3) for more than only a little  4) only a little more than 
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91. 
1) since  2) from  3) for  4) in 

92. 
 1) hold  2) learn  3) surround  4) consume 

 
Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four questions. 
Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer sheet. 
 
PASSAGE 1: 
In the early 1990s, many villages turned to solar power in parts of Africa where life was hard because of the 
absence of electricity. Perhaps the greatest project of this nature, and one that is often mentioned, is a 
Zimbabwean project supported by UNDP through the Global Environment Facility (GEF). The plan, jointly 
funded by GEF ($7m) and Zimbabwe ($400,000), made use of some 9,000 solar power systems throughout the 
country to improve living standards, but also to decrease land degradation and pollution. 
Shamva, 70 kilometers from Zimbabwe’s capital, Harare, is now one of the best solar-village models in the 
country. Fifty-two commercial farming families share systems; there is one system for every two houses. Each 
family has two lamps and a connection for a radio or small television set. The new lighting systems have 
improved the quality of life for the community. They have increased study hours for schoolchildren, reduced 
rural-to-urban migration in the area, and upgraded health standards by electrifying a local health center. 
93. What is the best title for the passage? 

1) Shamva’s Farmers Share Solar Power Systems 
2) Zimbabwean Development Program 
3) Future of Solar Power in Africa 
4) New Ways to Produce Energy 

94. According to the passage, the Zimbabwean project ……… . 
1) has been successful in one particular village 
2) has been financially supported by the Zimbabwean government only 
3) has influenced the living standards of some rural people in Zimbabwe 
4) has a long way to go before its effects can be actually observed in people’s life 

95. Which of the following is TRUE about Shamva? 
1) It did not use to have a local health center. 
2) It is the closest village to Zimbabwe’s capital. 
3) It is located in an area where access to electricity is very difficult. 
4) It is equipped with some solar systems shared by the families living there. 

96. What does the word “They” in paragraph 2 refer to? 
1) lamps   2) lighting systems 
3) people in Shamva   4) radio and television sets  

 
PASSAGE 2: 
Culture shock is a term used to describe the process a person experiences when living outside his or her culture 
for a long period of time. Culture shock is a reality to many international students. When moving to a new 
culture, international students must deal with a language that may be unfamiliar, incomprehensible customs and 
values, and cultural expectations the students may not be fully aware of. As a result, the students may go through 
emotional extremes ranging from excitement with the new culture to depression. I, like most foreign students, 
had to face the harsh reality of culture shock as I pursued my college career. But it wasn’t an easy process. 
There’s no magic pill or vaccine. To be successful, international students should become familiar with the 
process of culture shock, a process that became my way of feeling at ease with French culture. 
97. According to the passage, culture shock is experienced ……… .  

1) by almost all international students 
2) by students not familiar with their own culture 
3) specially when foreign students do not know the language of the foreign country 
4) because students who start college are not old enough to take care of themselves alone 

98. Which of the following statements is TRUE about the author of this passage? 
1) He did not have the problem of culture shock. 
2) It took him a long time to adapt himself to his native culture. 
3) He spent at least part of his education far from his homeland. 
4) He went to France in order to find a job to pay his education fees. 
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99. According to the passage, an effect of culture shock is ……… . 
1) poor language ability 
2) excitement with the new culture 
3) unfamiliar cultural expectations 
4) incomprehensible customs and values 

100. The author’s purpose of saying, “There’s no magic pill or vaccine”, is to emphasize the fact that ……… .  
1) getting over culture shock is not easy and takes time and effort 
2) even doctors cannot help the students who suffer from culture shock 
3) medical doctors have not yet found a way to help those who are culturally shocked 
4) becoming successful in a foreign country becomes a reality only if foreigners work hard 
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¾Ì»� Ê�ZÀ� )ÊËو´z�Za ½Z»� :20ه¬Ì«{ ( //////////////////////////////////////////////////////  

  مركزي كوپرنيك، ايراد وارد است.  خورشيدÈ در كدام زمينه، به نظري-101

  در نظر نگرفتن حركت چرخشي سيارات) 2    شكل مدار گردش سيارات) 1

   خورشيد از چشم ناظر زمينيةبودن حركت روزان ظاهري) 4  به دور خورشيدهمراهي ماه و زمين در گردش انتقالي ) 3

  گيرد.  اجسام عمود بر زمين، به سمت جنوب قرار ميÈ در كدام منطقه، هميشه ساي-102

23/استوا تا) 1    جنوبية درج90صفر تا حدود ) 2     جنوبيةدرج 5

3(/23 23/)4     جنوبية درج90دود تا ح 5 23/ شمالي تاةدرج 5    جنوبيةدرج 5

/ اگر يك واحد نجومي را برابر با-103 kmu 81 5   كند.  متوسط زمين تا خورشيد را در كدام زمان طي ميÈ نور، فاصل،فر� كنيم 10

1(c cc8 20   2(c cc8 3   3(c cc480 20   4(c cc500 0   

  اند. شدگي كرده  زمين شرو� به دگرگونÇهاي كر  در كدام زمان، سن104-²

  كره به هم هاي سنگ برخورد ورقه) 2    كره پس از تشكيل سنگ) 1

  ها بر روي زمين فوران اولين آتشفشان) 4    كره از هم هاي سنگ جداشدن ورقه) 3

  هاي بسيار بزر± مسكوويت لازم است.  كدام شرايط، براي تشكيل ورقه-105

  .  شده باشد  رسوبي تزريقةمذاب حاوي آب و مواد فرّار در حد= فاصل دو لاي) 1

  . شده را، مقدار متنابهي سيليكات آلومينيم و پتاسيم همراهي كند مذاب تشكيل) 2

  . مانده پس از تبلور بخش اعظم ماگما، آب و مواد فرّار فراوان داشته باشد مذاب باقي) 3

  . شده باشد ها تزريق  هاي سنگ هاي فلزي در بين شكاف هاي بسيار داغ حاوي يون آب) 4

   عامل اصلي در تشكيل {خاير پلاسري طلا، كدام است.-106

  مواد فرّار) 4  چگالي) 3  تبلور) 2  گرما) 1

  شود. هاي مر£وب مي شدگي از تورب تا آنتراسيت، كدام مورد سبب افزايش درصد كربن در ز£ال هاي ز£ال در فرايند -107

  شدن مواد آلي در سنگ فشرده) 2    گرماي زياد در زمان طولاني) 1

  شدن كربن خالص جديد به مواد آلي افزوده) 4    خروج تدريجي آب و مواد فرّار) 3

  سختي كل آب كدام qاه از بقيه بيشتر است.. ب qهار qاه به دست آمده است اطلاعات زير از آ-108

1(A     

2(B     

3(C     

4(D   

  
  

متر باشد، آب با سرعت qند متر         سانتي 50و 40 قنات به ترتيب   Èاگر عمق و عر� آب در دهان      .  است ليتر 1800 آبدهي قناتي در هر دقيقه     -109

  شود.  قنات خارk ميÈبر iانيه از دهان

1(/0 15   2(/0 2   3(/0 66   4(/0 9  
  شود. تر تشكيل مي اي با كدام نو� تخلخل، آبخواني با توانايي آبدهي كم  در لايه-110

 
 
1 (  2 (  3 (  4 (  
 

 

  ها به كدام عوامل بستگي دارد.  ميزان انر�ي رواناب-111

  عمق جريان، استحكام بستر، شيب بستر) 2    سرعت، حجم، چگالي) 1

  شيب زمين، پوشش گياهي، ميزان مواد معلق) 4  شدت، مدت و نوع بارندگي در محل) 3

  هاي بزر± را دارند. گاه سازه هاي رسوبي، استحكام لازم براي تكيه  كدام سن112-²

  هاي انحلالي لايه فاقد حفره سنگ آهك و گچ ضخيم) 1

  هاي انحلالي لايه فاقد حفره سنگ، سنگ آهك ضخيم ماسه) 2

  هاي انحلالي، سنگ گچ متراكم لايه فاقد حفره هاي ضخيم سنگ سهما) 3

  . شده باشند سنگ تشكيل  كنگلومراهايي كه قطعات آن از كوارتزيت، گابرو و ماسه) 4

   هستند.مشاهده  قابلها  ساز، به ترتيب از عمق به سطt، كدام بخش  مهندسيÇ در برش عرضي از يك جاد-113

  بالاست، زيراساس، اساس، رويه) 4  زيراساس، اساس، آستر، رويه) 3  ريز، شن، ماسه، قير سنگ) 2  راساس، بالاست، ماسه، قي) 1

  

  

  يون كلسيم

  )گرم در ليتر ميلي(

  يون منيزيم

  )گرم در ليتر ميلي(

A 40  80  

B  60  60  

C  70  60  

D  80  50  

 qاه
 هامقدار يون



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی فترچهد - ۱آزمون شماره 

۱۹ 
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  )با ت¤يير(لرزه است. هاي وقو� زمين ت¤يير كدام گاز در آب زير زميني، از نشانه -114

  رادون) 4  اكسيد دي كربن) 3 هيدروژن) 2  متان) 1

  شوند.  عنوان عنصر اساسي و مورد نياز و گاهي به عنوان عنصر سم=ي محسوب مي كدام مجموعه عناصر جزئي، گاهي در بدن به-115

  تيتانيم، منگنز، فسفر، آلومينيم، سديم) 2    مس، طلا، روي، سرب، كادميم) 1

  سرب، منيزيم، تيتانيم، سيليسيم، كادميم) 4    طلا، مس، نقره، پتاسيم، منيزيم) 3

  شود. شناسي تهيه مي  زمينÈشده با كمك كارشناسان كدام شاخ ها مشخ�  زاد در آن هاي خا� زمين يماريشناسي كه احتمال خطر ب هاي زمين نقشه -116

  محيطي شناسي زيست زمين) 4  شناسي پزشكي زمين) 3  ژئوشيمي) 2  پترولوژي) 1

  هاي گردو£بار و ريزگردها است.  كدام مورد، يكي از اiرات نامطلوب توفان-117

  آمدن دماي هوا به علت بازتاب گرماي خورشيد پايين) 2  به علت بازتاب گرماي زمينآمدن دماي هوا  پايين) 1

  رفتن دما به علت جذب بيشتر ذرات جامد نسبت به ذرات گازي اتمسفر بالا) 4  رفتن دما به علت بازتاب انرژي خورشيد توسط ذرات جامد معلقّ بالا) 3

  )با ت¤يير(شود، كدام ويژگي را دارد.  ميسنجي دريافت دومين موجي كه توسط دستگاه لرزه -118

  .كند جا ميهاي شكل جاب ذرات را در يك مدار دايره) 2  .حاصل برخورد امواج دروني با سطح زمين است) 1

  .شود بعد از امواج عرضي زمين لرزه دريافت مي) 4  .كند هاي جامد عبور مي فقط از محيط) 3

  اند.  شكيل شكل مقابل، به ترتيب از قديم به جديد كدامهاي تأiيرگ~ار اصلي براي ت  نو� تنش-119

   فشاري، برشي) 1
   فشاري، كششي) 2
   كششي، فشاري) 3
  فشاري، فشاري) 4

   نو� گسل در شكل مقابل، كدام است.-120

   مايل) 1
   عادي) 2
 معكوس) 3
  امتدادلغز) 4

   سن نسبي است.Çدهند  كدام عبارت، نشان-121

  . پستانداران بعد از خزندگان بر روي زمين ظاهر شدند) 2  .ون سال پيش از بين رفتندميلي 65دايناسورها،) 1

  . تر از پيش بوده است  طور نسبي، دماي هوا گرم در ترياس به) 4  . سنگ است ها بيشتر از ماسه در ژوراسيك ضخامت آهك) 3

  ت.هاي آ{رآواري سبز البرز كدام شرايط وجود داشته اس  براي تشكيل سن122-²

  عمق ها به درياهاي كم  سبزرنگ آتشفشانةهاي گداز ورود جريان) 1

  هاي زيردريايي با خاكستر فراوان عمق، فعاليت آتشفشان دريايي كم) 2

   فراوانةهاي زيردريايي، دريايي عميق با جانداران فتوسنتزكنند فعاليت آتشفشان) 3

  . اند  رودهايي كه وارد دريا شدهشدن مواد خروجي آن به فعاليت آتشفشان دماوند و وارد) 4

   است.گرفته  انجام كواترنري ايران در كدام امتداد Ç بيشترين فعاليت آتشفشاني دور-123

  سهند ـ بزمان) 4  بزمان ـ دماوند) 3  سبلان ـ دماوند) 2  دماوند ـ تفتان) 1

   است.ساختي ايران  زمينÈهاي كدام پهن آب از ويژگي هاي پهناور، خشك و كم  دشت-124

  شرق و جنوب شرق) 4  فارس سواحل خليج ) 3  ايران مركزي) 2  داغ كپه) 1

   امتداد كدام گسل با بقيه متفاوت است.-125

 سبزواران) 4  كازرون) 3  نايبند) 2  درونه) 1

Ê�ZË� )ÊËو´z�Za ½Z»� :47ه¬Ì«{ ( /////////////////////////////////////////////////////////  

x اگر-126 SS � � 3
2

tanباشد، حاصل  x( sin sin x)S� �2 2 21 2
4

   كدام است.

1(sin x   2(cos x   3(sin x�   4(cos x�   

اخ/تلا¥  . متري در رودخانه را رفته و برگ/شته اس/ت   È1200اين قايق فاصل.  استمتر در دقيقه 100در آب راكد  سرعت يك قايق موتوري،   -127

   است.qند متر در دقيقهسرعت آب رودخانه . دقيقه است 5زمان رفت و برگشت

1(12   2(15   3(20   4(25   

Èxجواب نامعادل  مجموعه-128
x
�� �
�

2 31 3
1

   به كدام صورت است.

1([ , ]� �6 4\   2([ , ]� �4 6\   3(x ! 4   4(x � �6   
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 Èش/اخ  6ي/ا  5ي/ا  4هاي متمايز درست كند، به طوري كه در هر دس/ته            گل  تواند دسته   نو� گل مختلف، به qند طريق مي       8فروشي از    گل -129

  مختلف موجود باشد.

1(126   2(140   3(154   4(168   

a اگر-130 a a� �  23 2 4 aباشد، عدد 2
a
�    كدام است.1

1(/1 5   2(/2 5   3(/3 5   4(/4 5   

ه/اي آن   نسبت قاعده. كند تقسيم مي 2و 1هاي هاي دو سا© را به هم وصل كند، مساحت آن را به نسبت     خطي كه وسط     در يك {وزنقه، پاره    -131

  ست.{وزنقه كدام ا

1(1
6

   2(1
5

   3(1
4

   4(2
5

   

AB، اضلا� قائم  ÈABCالزاوي   در مjلh قائم   -132  3 ACو 5  qن/د   ABCمساحت مjلh . رسم شده است   ÈAMو ميان  AHارتفا� ،6 

hلjبرابر مساحت مAMH.است   

1(10   2(12   3(15   4(18   

نسبت. الزاويه هستند هاي دو مjلh قائم ارتفا� h2و h1 در شكل زير،-133
h
h

2

1
   كدام است.

1(3
5

    2(4
5

    

3(2
3

    4(3
4

   

)sin حاصل عبارت-134 )cos( ) tan( )sin( )S � S S � S�17 17 19 11
3 6 4 6

   كدام است.

1(� 1
4

   2(� 1
2

   3(1
4

   4(1
2

   

y قسمتي از نمودار تابعرو،  شكل روبه-135 a bsin(x )S � �
3

  كدام است. b.است 

1(3
2

    

2(3
2

    

3(3    
4(2   

x اگر-136 x( / ) ( )�  
22 1 1250 4

8
logشد،با  ( x )�8 9    كدام است.1

1(2
3

   2(3
4

   3(4
3

   4(3
2

   

yرو، نمودار تابع  شكل روبه-137 log U(x) 2 است.U(x) دام است.ك  

1(x �1    

2((x )�� 11    
3(x �1    
4(x�1   
 

Èتابع با ضابط ،a به ازاي كدام مقدار-138
x ; xf (x) | x |

a ; x

­ � z �° �®
°  �¯

38 2
2

2

Èx، در نقط   فقط از q` پيوسته است. �2 

1(�12   2(�6   3(6   4(12   

0/ احتمال موفقيت فردي در آزمون اول      -139 0/و در آزمون دوم    7 اگر اين فرد در آزمون اول موف/ق ش/ود، احتم/ال موفقي/ت وي در                . است 6

0/آزمون دوم   شود. اقل در يكي از اين دو آزمون موفق ميحدبا كدام احتمال، . است 8

1(/0 74   2(/0 76   3(/0 82   4(/0 84   
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 72و در گروه دوم    25و 80پ~يري و واريان� در گروه اول به ترتيب          در يك كارگاه، دو گروه مش¤ول كار هستند، ميانگين نمرات مسئوليت           -140

  كدام گروه بهتر است.. باشد مي 16و

  .توان كرد  نمياظهارنظر )4    يكسان)3   گروه دوم)2   گروه اول)1

Èf تابع با ضابط-141 (x) | x | | x | � � �2   ، در كدام بازه اكيدا0 نزولي است.1

1(( , )�f �2   2(( , )�f 1   3(( , )�2 1   4(( , )�f1   

sin مjلjاتيÈهاي معادل  مجمو� جواب-142 xsin( x)S �  34 1
2

]Ç، در باز , ]S0    كدام است.2

1(S5
2

   2(S3   3(S4   4(S5   

 حد عبارت-143
x x

x
� �

�

2

3
10 16

12 6
x، وقتي o    كدام است.�8

1(�24   2(�18   3(�12   4(�6   

È در مورد تابع با ضابط-144
xf (x) x | x |

�
 

�

2 1
  ، كدام بيان درست است.

1(
x
lim f (x)

�o
 �f

0
   2(

x
lim f (x)

�o
 �f

0
   3(

x
lim f (x)

�o
 �f

0
   4(

x
lim f (x)

�o
 �f

0
   

f اگر-145 (x) x x x � �22 باشد، حاصل 4
x

lim f (x)
o�f

   كدام است.

1(�1   2(� 1
2

   3(� 1
4

   صفر)4   

Èxf در تابع با ضابط-146 (x) x
� 
�

1
5 2

، حاصل
x

f (x) f ( )lim xo

�
�4

4
4

   كدام است.

1(4
9

   2(5
12

   3(7
12

   4(5
6

   

È تابع با ضابط-147
; xxf (x)

x ax b ; x

­ t° � ®
°� � � �¯

2

1 2
1

2

  كدام است. b.پ~ير است  اعداد حقيقي مشتقÈ، روي مجموع

1(�2   2(�1   3(1   4(2   

xg(x) اگر-148 x
� 
�

2 1
1

(fog)و  ( )c  2 fباشد، 6 ( )c   كدام است. 5

1(�2   2(�1   3(2   4(3  

Èf در تابع با ضابط-149 (x) x x �21 1
2

xاي در ، اختلا¥ آهن² ت¤يير لحظه ]Ç، از آهن² ت¤يير متوسط در باز2  , ]1    كدام است.4

1(/0 25   2(/0 5   3(/0 45   4(/0 75   

Èf در تابع با ضابط-150 (x) x | x | �    ماكسيمم نسبي و مينيمم نسبي آن كدام است.È دو نقطÈ، فاصل4

1(5   2(2 2   3(3 2   4(2 5   

Èy بيشترين مساحت مستطيلي كه دو ضلع آن بر روي محورهاي مختصات و رOس qهارم آن بر روي منحني به معادل                    -151 x �12  در ناحي ،È 

  اول واقع شود، كدام است.

1(8 2   2(8 3  3(16   4(18   

)هاي  در يك بي�ي به كانون-152 , )�2 )و 1 , )2   خروk از مركز اين بي�ي كدام است.. واحد است 6 قطر كوqكÇ، انداز7

1(/0 6   2(/0 64   3(/0 75   4(/0 8   

  ها در شكل نهم كدام است.  در الگوي زير، تعداد نقطه-153

1(117    
2(120    
3(123    
4(125   
 



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی دفترچه - ۱آزمون شماره 

۲۲ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

f اگر-154 (x) x x ;x � � t2 2 3 fباشد، نمودارهاي دو تابع 1 xg(x)و �1 � 9
2

  با كدام طول، متقاطع هستند. 

1(12   2(15   3(18   4(21   

مه/ره بي/رون    2ه/ا،   مه/ره Èس/�b از بقي/  . كن/يم   ابتدا يك مهره را بدون رQيت خارk مي       .  سياه است  Çمهر 6 سفيد و  Çمهر 5اي   در جعبه  -155

   اخير، سفيد است.Çحتمال هر دو مهربا كدام ا. كشيم مي

1(1
11

   2(2
11

   3(4
11

   4(5
22

   

d�Ë�  Ê�ZÀ�)ÊËو´z�Za ½Z»� :36ه¬Ì«{ ( //////////////////////////////////////////////////////  

  ».گياه است............... يكي از شرايط « است. نامناسبام گزينه، براي تكميل عبارت زير  كد-156

  اي ها، افزايش مقدار فشار ريشه  برگةافزايش خروج قطرات آب از انتها يا لب) 1

  هاي هوايي حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي، مكش ناشي از سطح بخش) 2

  هاي هاي نگهبان روزنه  آب به دنبال انباشت مواد محلول در ياختههاي هوايي، جذب باز شدن روزنه) 3

  هاي هوايي، كاهش بخار آب در هواي اطراف  هاي نگهبان روزنه كاهش خروج آب از منفذ بين ياخته) 4

  اي دارد.  دفعي در كرم خاكي qه مشخصهÈ دفعي در زنبور برخلا¥ سامانÈ سامان-157

  .ر دو انتها باز استد) 2    .شود به روده تخليه مي) 1

  .  مويرگي ارتباط داردةدر بخشي از طول با شبك) 4  .نزديك به انتها به صورت مثانه در آمده است) 3

  شود، صحيt است.  qشم انسان ميÇ سرخرگي كه از محل عصب بينايي وارد كرÇ كدام مورد، دربار-158

  .شود  چشم منشعب مية كرةترين لاي  داخليدر مجاورت) 2  .كند  وسط بخش رنگين چشم را تغذيه ميةناحي) 1

  . شود  شفاف جلوي چشم وارد ميةانشعابات انتهايي آن به پرد) 4  .اي قرار دارد انشعابات آن در مجاورت مايعي غيرشفاف و ژله) 3

ك/دام  . ر دارند، استفاده كنن/د    هاي جانوراني كه در معر� خطر انقرا� قرا         كوشند تا از نوعي رفتار جهت حف� گونه          امروزه پژوهشگران مي   -159

   اين رفتار صحيt است.Çعبارت، دربار

  .شود شدن فعال، فقط تحت تأثير پاداش آموخته مي همانند رفتار شرطي) 1

  .ها و اثرهاي محيطي است كنش ژن همانند رفتار حل مسئله، حاصل برهم) 2

  .گردد ريزي مي رنامهپذيري، بر اساس تجارب گذشته و موقعيت جديد ب برخلاف رفتار نقش) 3

  . شدن كلاسيك، انجام آن نيازمند يك محرك شرطي يا محرك طبيعي است برخلاف رفتار شرطي) 4

   است.نادرستاي   كدام گزينه، در مورد رانش دگره-160

  .شود شدن جمعيت از حالت تعادل مي باعh خارج) 2    .دهد در اثر حوادg طبيعي رخ مي) 1

  . شود  جمعيت با محيط ميةماند هاي باقي)الل(باعh سازگاري دگره ) 4  .تر تأثير بيشتري دارد  كوچكةزهايي با اندا در جمعيت) 3

 كرب� لازم اس/ت ت/ا       Èو ورود آن به qرخ    ) گليكوليز( انسان، به منظور ت¤يير محصول نهايي قندكافت         )تيروئيد( سbردي�   Ç £د È در هر ياخت   -161

  ...............اين محصول ابتدا 

  . متصل شودA، به كوانزيم)ميتوكندري(در درون راكيزه ) 2  . توليد كندCO2،)ميتوكندري(ر راكيزه د) 1

  . توليد نمايدATP،)ميتوكندري(در غشاي خارجي راكيزه ) 4  . بسازدNADH،)سيتوپلاسم(ياخته   ميانة زمينةدر ماد) 3

  )با ت¤يير(  كدام عبارت، در ارتبا� با گياهان صحيt است.-162

  .اي يكنواخت است آكنه هاي نرم ضخامت ديواره در ياخته) 1

  .در ديوارة عرضي عناصر آوندي، صفحة آبكشي وجود دارد) 2

  .رفته استاز بين ) تراكئيدها(ها  نايديس) سيتوپلاسمِ(ياخته  ميان) 3

  .جا نمودن شيرة پرورده نقش اصلي را دارند هاي آوند چوبي، در جابه ياخته) 4

   كدام عبارت، در مورد بخشي از م¤ز انسان كه در ترشt بزا© و اشك نقش دارد، درست است.-163

  .شود محسوب مي) يمبيكل(اي   كنارهةيكي از اجزاي سامان) 2  . مايع مغزي ـ نخاعي استةكنند  مويرگي ترشحةداراي شبك) 1

  .هاي چهارگانه مغزي است حاوي برجستگي) 4  .هاي عطسه و سرفه قرار دارد در مجاورت مركز انعكاس) 3

  ي باكتري اشرشياك4لاي باشد.(DNA)تواند از پيامدهاي وقو� جهش در دنا  qند مورد مي-164

   لاكتوزÇنندك الف / ت¤يير در جايگاه فعال آنزيم تجزيه
  ب / عدم اتصال مهاركننده به بخشي از �ن

  k / عدم اتصال لاكتوز به نوعي پروتئين
  )مراز پليRNA(د / افزايش فعاليت رنابسbاراز 

1(1  2(2  3(3  4(4   
 



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی فترچهد - ۱آزمون شماره 

۲۳ 

ن ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼان  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

   كدام عبارت، در ارتبا� با ساختار انسولين، درست است.-165

  . در ساختار انسولين فعال به كار رفته استCةبخشي از زنجير) 1

  .انسولين وجود دارد يش فقط در پB وAةپيوند شيميايي بين دو زنجير) 2

  .تر است انسولين نزديك ، به انتهاي آميني پيشAة نسبت به زنجيرBةزنجير) 3

  .ه استانسولين حذف گرديد  پيشB وAةدر انسولين فعال، بخشي از زنجير) 4

    است.نادرست اين گروه از جانوران Çكدام ويژگي، دربار. بار در گروهي از جانوران شكل گرفت  گردشي م�اعف براي نخستينÈ سامان-166

  )با ت¤يير(

  .شود ها وارد مي هاي آن  مكش حاصل از فشار منفي به ششةهوا به وسيل) 1

  . بسيار كارآمد استها، تبادل گازها از طريق سطوح تنفسي در نوزاد آن) 2

  .يابد ها به خون افزايش مي در شرايطي، بازجذب آب از مثانة آن) 3

  .گيرد ها، از طريق پوست انجام مي بيشتر تبادلات گازي آن) 4

  هاي يك فرد سالم صحيt است.  qند مورد، در ارتبا� با كليه-167

  .شود ردشده به مjانه كاسته ميالف / در پي ح�ور نوعي تركيب شيميايي در خون، از حجم ادرار وا

  .شود منشعب مي) نفرون(هاي مختلف گرديزه  ب / سرخر± آوران در اطرا¥ بخش

  . ساخت ادرار تأiيرگ~ار استÈريز به طور حتم بر دومين مرحل k / نوعي ترشt درون

  .شود فرايند بازج~ب آ£از مي) نفرون(د / به مح� ورود مواد به اولين بخش گرديزه 

1(1  2(2  3(3  4(4   

  اي صاد© است.  يك گياه علفي دولbهÈ كدام عبارت، در مورد ساق-168

  . آوندي غيرمشخص استةمرز بين پوست و استوان) 1

  .اند لمركز قرار گرفتههاي آوندي بر روي دواير متحدا دسته) 2

  .هاي آوندي در سمت خارج بيش از سمت داخل است دسته تعداد) 3

  . شود اي است، به وضوح ديده مي  بافت زمينهةمغز كه بخشي از سامان) 4

169-rبه طور معمول در گوش انسان، با ارتعاش دري Èمي wدهد.  بي�ي، ابتدا كدام اتفا© ر  

  .آيد مايع درون بخش حلزوني به لرزش درمي) 2  .كند مياستخوان چكشي شروع به لرزش ) 1

  . شوند هاي درون بخش دهليزي خم مي هاي ياخته مژك) 4  .شوند هاي عصبي باز مي هاي يوني غشاي ياخته كانال) 3

   گوارش انسان درست است.Èاي لول هاي عصبي دستگاه عصبي روده هاي ياخته  كدام عبارت، در ارتبا� با شبكه-170

  .نمايد فقط ميزان ترشح را در بخش روده تنظيم مي) 2  .كند  روده نفوذ ميةاي ديوار  ماهيچهةقط در لايف) 1

  . گيرد به ندرت تحت تأثير دستگاه عصبي خودمختار قرار مي) 4  .تواند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كند مي) 3

  هاي پوششي پرز روده، qند مورد زير ضروري است. اختههاي گلوكز به ي  در انسان، به منظور ورود مولكول-171

   پروتئيني در £شاي ياختهÇهاي ويژ الف / ح�ور مولكول
   سديم / پتاسيمÇدهند ب / فعاليت پروتئين انتقال

  k / انر�ي حاصل از شيب £لظت سديم
  هاي £شايي د / تشكيل كيسه

1(1  2(2  3(3  4(4  
هاي جانبي گياه افزايش و مقدار نو� ديگري هورم/ون در              يك گياه جوان، مقدار نوعي هورمون گياهي در جوانه         È رOسي در ساق   È با قطع جوان   -172

  ه، نقش اين دو هورمون به ترتيب كدام است. رOسي ساقÈدر يك گياه داراي جوان. ها كاهش خواهد يافت اين جوانه

  ها هاي هوايي ـ رشد طولي ياخته تأخير در پيرشدن اندام) 2  زايي  جداكننده ـ تحريك ريشهةريزش برگ با تشكيل لاي) 1

  هاي جديد   ياختهكاهش رشد گياه در شرايط نامساعد محيطي ـ ايجاد) 4  هاي هوايي در شرايط خشكي اي ـ بستن روزنه تحريك تقسيم ياخته) 3

اند و در رشد و نم/و جن/ين فاق/د             زايي و با تقسيم نامساوي سيتوپلاسم به وجود آمده          هايي كه در طي مراحل تخمك        ياخته È در انسان، هم   -173

  .با يكديگر تفاوت دارند............... به يكديگر شباهت و از نظر ............... اند، از نظر  نقش

  هاي هسته)كروماتيد(هاي همتا ـ تعداد فامينك )كروموزوم(تن  داشتن فام) 1

  هاي هسته)كروموزوم(تن  ي هسته ـ تعداد فام(DNA)مقدار دنا) 2

  تعداد سانترومرهاي موجود در هسته ـ محل به وجود آمدن) 3

  ها ـ عدد كروموزومي )سانتريول(تعداد ميانك ) 4
 
 
 



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی دفترچه - ۱آزمون شماره 

۲۴ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

   اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد، صحيt است.Ç كدام عبارت، دربار-174

  .در تشكيل ساختار نهايي آن فقط سه نوع پيوند دخالت دارد) 1

  .تواند به شدت تغيير يابد با تغيير يك آمينواسيد، ساختار و عملكرد آن مي) 2

  .پپتيدي آن، به صورت يك زيرواحد تاخورده است هاي پلي هر يك از زنجيره) 3

  .  انواعي از گازهاي تنفسي را داردةهاي فراوان، توانايي ذخير دانه ا دارا بودن رنگب) 4

ده/د   كند و به جانور امكان مي  £~ا كمك ميÇ، ساختاري كه به {خير............... در «كند.   كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي    -175

  »............... خود را تأمين كند، تر ت¤~يه، انر�ي موردنياز تا با دفعات كم

  . آميلاز قرار داردةكنند ملخ ـ در بالاي غدد ترشح) 1

  .پردازد گيري مواد غذايي مي گوسفند ـ تا حدود زيادي به آب) 2

  .هايي براي خرد كردن بيشتر مواد غذايي دارد كرم خاكي ـ دندانه) 3

  . نمايد  عقبي معده وارد ميخوار ـ مواد غذايي را ابتدا به بخش پرنده دانه) 4

  در يك فرد بال¢، كدام عبارت درست است.) زايي اسbرم(زايي  ها و مراحل زامه)اسbرم( به طور معمول، با توجه به محل تشكيل زامه -176

  .ديگر متصل هستندبه يك) اسپرماتوگوني(زا  هاي زامه هاي اسپرماتوسيت ثانويه همانند ياخته ياخته) 1

  .اي دارند  فشردهةهست) اسپرماتوگوني(زا  هاي زامه  همانند ياخته)اسپرماتيد(ي زام ياختك ها ياخته) 2

  .جا شدن را دارند ، ابتدا توانايي حركت و جابه)اسپرماتيد(هاي زام ياختك  برخلاف ياخته) اسپرم(هاي زامه  ياخته) 3

  . هاي تك كروماتيدي دارند)كروموزوم(تن   اوليه، فام)اسپرماتوسيت(هاي اسپرماتوسيت ثانويه برخلاف زام ياخته  ياخته) 4

  .نيست مخا� قرار دارد، صاد© È ناي كه در تماس با لايÇاي از ساختار بافتي5 ديوار  لايهÇ در انسان، كدام مورد، دربار-177

  .هاي خوني و اعصاب است داراي رگ) 2    .تعدادي غدد ترشحي دارد) 1

  . دار دارد اي مژك هاي استوانه ياخته) 4  .چسبيده استاي   غضروفي ـ ماهيچهةبه لاي) 3

   است.نادرست كدام عبارت، -178

  .آيند هاي بنيادي مغز استخوان به وجود مي هاي خوني از ياخته  ياختهةدر جنين انسان، هم) 1

  .پپتيدي تنظيم شود ي پلةتواند توسط پروتئيني حاوي چهار رشت  خون ميpHدر يك فرد بال¢،) 2

  .هاي خوني باشد تواند منشأ انواع مختلف ياخته هاي بنيادي مغز استخوان مي در يك فرد بال¢، ياخته) 3

  . اي سهيم باشد رنگ و بدون هسته اي بي تواند در توليد قطعات ياخته  بنيادي ميةدر جنين انسان، يك نوع ياخت) 4

در جانداراني كه عامل اصلي انتقال ص/فات وراiت/ي ب/ه £/شاي ياخت/ه، مت/صل                  «كند.     مناسب كامل مي    كدام گزينه، عبارت زير را به طور       -179

  ».وجود دارد............... 

  ها ي آن(DNA)هاي هيستوني همراه با دنا است، فقط پروتئين) 1

  ها ي آن(DNA)نيست، فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در دنا) 2

  هاي اين عامل، تركيباتي متفاوت نيست، در دو انتهاي هر يك از رشته) 3

  استري  ها، پيوند فسفودي ي آن(DNA) دناةاست، در ساختار هر واحد تكرارشوند) 4

هاي تي/ره دارد، درس/ت        با دانه ) سيتوپلاسمي(اي    ياخته   دو قسمتي روي هم افتاده و ميان       È نوعي ياخته خوني كه هست     Ç كدام عبارت، دربار   -180

  است.

  .ژن به سرعت تكثير شود تواند پس از شناسايي آنتي مي) 1

  .خوار تبديل شود تواند پس از تغيير، به نوعي درشت مي) 2

  .خطر واكنش نشان دهد شود تا دستگاه ايمني به مواد بي در مواردي باعh مي) 3

  . اندازد اي را به راه مي شده ريزي خود، مرگ برنامه) پليمر(نوعي بسپار در مواردي، به كمك ) 4

هاي بارز، رن/² قرم/ز و         دارد و دگره  ) الل( با توجه به اين كه صفت رن² در نوعي {رت، صفتي با سه جايگاه �ني است و هر جايگاه دو دگره                       -181

نم/ود     طي/ف ك/ه قرم/ز و س/فيد ه/ستند ب/ه ترتي/ب �ن                Èهاي دو آس/تان   )وتي`فن(نمود    آورند و رw    هاي نهفته، رن² سفيد را به وجود مي         دگره

ه  ب/ aaBBCC وAAbbccه/اي )�نوتي`(نمود    هايي كه از آميزش دو {رت با �ن          را دارند، بنابراين {رت    aabbcc و AABBCCهاي)�نوتي`(

   از نظر رن² به كدام {رت شباهت بيشتري دارند.آيند، وجود مي

1(aaBbCC  2(AABBCc  3(AaBBCc  4(AABbCC   
هاي متفاوت خشكي و آب/ي زن/دگي          دهند و در محيط     ي فتوسنتز را انجام م    Ç جانداراني است كه بخش عمد     È كدام مورد، ويژگي مشتر­ هم     -182
  كنند. مي

  .رساند در طي بيش از سه مرحله، عمل رونويسي را به انجام مي)  پليمرازRNA(آنزيم رنابسپاراز ) 1
  .ار دهندها را تحت تأثير قر اي، رونويسي ژن توانند با عبور از طريق غشاهاي درون ياخته عواملي مي) 2
  . شروع رونويسي را شناسايي كندةتواند به تنهايي نوعي توالي نوكلئوتيدي ويژ مي) مراز  پليRNA(رنابسپاراز ) 3
  . ها ساخته شوند)ريبوزوم(اي از رناتن  سر هم توسط مجموعه زمان و پشت توانند به طور هم ها مي پروتئين) 4
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۲۵ 

ن ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼان  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

   اسكلتي بدن انسان صحيt است.È هر تار ماهيÇrار كدام مورد، درب-183

  .از به هم پيوستن چند ياخته در دوران جنيني ايجاد شده است) 2  .آورد بيشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست مي) 1

  . دهد ژي خود را به كنُدي از دست ميمقدار زيادي ميوگلوبين دارد و انر) 4  .آيد دست مي بيشتر انرژي لازم براي انقباض آن از كراتين فسفات به) 3

  )با ت¤يير (كند.  كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي-184

  ».....................منظور واضح ديدنِ جسمي نزديك، لازم است تازگي وارد محيطي با نور زياد شده است، بهدر فردي كه به«

    .به نور توليد شودبا برخورد نور به شبكيه، مادة حساس ) 1

  .هاي مژگاني، ضخامت عدسي چشم افزايش يابدبا استراحت ماهيچه) 2

  .هاي حلقوي عنبيه به انقباض درآيندبا تحريك اعصاب سمپاتيك، ماهيچه) 3

  .ها وارد شوندسري، به نهنجهاي پسهاي بينايي قبل از رسيدن به لوبپيام) 4

  اي دارند. ي موجود در يك گياه دوجنسي qه مشخصه)هاپلوئيد(لاد  هاي تك  ياختهÈ هم-185

  .شوند پس از تشكيل، از نظر ديواره دستخوش تغيير مي) 2  .مانند ديگر متصل باقي ميپس از تشكيل، به يك) 1

  . شوند ه مياحاط) ديپلوئيدي(هاي دولادي  در زمان تشكيل، توسط ياخته) 4  .دهند انجام مي) ميتوز(در ابتدا تشكيل، تقسيم رشتمان ) 3

   است.نادرست) ها يوكاريوت(ها  اي  كدام عبارت، در ارتبا� با هو هسته-186

  .هاي در حال رونويسي را ترجمه نمايند(RNA)توانند رنا ها، مي)ريبوزوم(رناتن ) 1

  .شده، متيونين است پپتيدهاي تازه ساخته اولين آمينواسيد در انتهاي آميني پلي) 2

  .تواند، متفاوت باشد  مورد رونويسي براي دو ژن مية، رشت(DNA)در يك مولكول دنا) 3

  . هاي پيك، ممكن است در حين رونويسي و يا پس از آن دستخوش تغييراتي گردند(RNA)رنا) 4

   qند مورد از مطالب زير، درست است.-187

  .هاي حقيقي، ميوه از رشد تخمدان ايجاد شده است ميوه Èالف / در هم

  .وجود آمده است هاي كا{ب، ميوه از رشد نهنl به  ميوهÈب / در هم

  .اند به وجود آمده) اسbرم(زا و زامه   تخمÈهاي بدون دانه، از لقاs ياخت k / بع�ي ميوه

  .ه طور كامل تقسيم شده استها ب  برqهÇدار، ف�اي تخمدان با ديوار هاي دانه د / در بع�ي ميوه

1(1  2(2  3(3  4(4   

براي روي/ان و ك/دام      ) فنوتي`(نمود    ، كدام رw  (RW) بر روي ك4لاله گل ميموني صورتي      (WW) گل ميموني سفيد   Ç گرد È با قرارگرفتن دان   -188

  مورد انتظار است.) آندوسbرم(براي درون دانه ) �نوتي`(نمود  �ن

  WWWسفيد ـ) WRR  4سفيد ـ) RRR  3صورتي ـ) WWR  2صورتي ـ) 1

   كدام عبارت، در ارتبا� با سيستم ايمني بدن انسان صحيt است.-189

  .كنند هاي دندريتي، همواره در درون خون فعاليت مي  ياختهةهم) 1

  .شوند هاي سرطاني، توسط سومين خط دفاعي نابود مي  ياختهةهم) 2

  .روند ن ميهاي سفيد از بي خواري گويچه زا، با بيگانه  عوامل بيماريةهم) 3

  . توانند از خون خارج شوند ، ميIIهاي قادر به ترشح اينترفرون  ياختهةهم) 4

در صورت ح�ور قند مالتوز در محيط باكتري اشرش/ياك4لاي و ب/ه دنب/ال ات/صال                 «كند.     كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي          -190

  »...... ..........كننده به  فعال

  گيرند انداز، عوامل رونويسي بر روي توالي افزاينده قرار مي راه) 1

  گردد دهد و از اپراتور جدا مي مالتوز، مهاركننده تغيير شكل مي) 2

  شوند هاي مربوط به سنتز مالتوز رونويسي مي ، ژن)مراز  پليRNA(رنابسپاراز ) 3

  .گيرد ، اولين نوكلئوتيد مناسب براي رونويسي مورد شناسايي قرار مي(DNA)توالي خاصي از دنا) 4

  .رسد به انجام مي............... ، C4گياهان............... شوند،  ها به طور معمول، به هنگام شب باز مي  در گياهاني كه روزنه-191

CO)برخلاف ـ دو مرحله تثبيت كربن) 2   كالوين به هنگام روزةهاي چرخ نشهمانند ـ واك) 1    در هنگام شب2(

CO)برخلاف ـ تثبيت كربن) 3 CO)همانند ـ دو مرحله تثبيت كربن) 4   جو در تركيبي سه كربني2(    در يك نوع ياخته 2(

   مطابق با شكل زير، كدام عبارت صحيt است.-192

   .هاي عصبي در ارتباط است ، با رشته3 برخلاف بخش2بخش) 1

  .، بيش از يك نوع رشته پروتئيني دارد2 همانند بخش1بخش) 2

   .، ساختاري حاوي صفحات بينابيني دارد4 همانند بخش3بخش) 3

  . اي اندك دارد هايي با فضاهاي بين ياخته ، ياخته1 برخلاف بخش4بخش) 4
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نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  
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  زيست با گياهان صاد© است. هاي هم مهم باكتري دو گروه Ç كدام مورد، دربار-193

  .كنند در شكل مولكولي نيتروژن جو تغيير ايجاد مي) 2  .شوند هاي زيرزميني گياه مستقر مي در بخش) 1

  . آورند  مواد آلي موردنياز خود را از گياهان به دست ميةهم) 4  .دهند هاي مربوط به تثبيت كربن را انجام مي واكنش) 3

   است.ūƈ°®ţƼاي بدن انسان   {وزنقهÈ ماهيÈr عبارت، در ارتبا� با مراحل انقبا� در يك ياخت كدام-194

  .گردد  تجزيه ميADP بهATPشدن اتصال سر ميوزين به اكتين، به دنبال سست) 1

  .شود  اكتين سست ميةسر ميوزين، اتصال سر ميوزين با رشت به ATPبا چسبيدن يك مولكول) 2

  .شود  موجود در سر ميوزين، طول ماهيچه كوتاه ميADPبه دنبال اتصال يك گروه فسفات به مولكول) 3

  .  رها گرديده استADPآورد، مولكول  اكتين را به همراه خود به حركت درميةدر زماني كه سر ميوزين، رشت) 4

  موجود در £شاي يك تيلاكوئيد گياه آفتابگردان صحيt است.) فتوسيستم( تبديل انر�ي È كدام عبارت، در مورد هر سامان-195

  .هاي متفاوتي به همراه انواعي پروتئين وجود دارد  نور آن، رنگيزهةدر هر آنتن گيرند) 1

  .شود  نانومتر جذب مي700 و 680هاي  اكثر طول موجتوسط دو مركز واكنش آن، حد) 2

  . فسفوليپيدي غشاي تيلاكوئيد در تماس استةدهد كه با دو لاي همواره به ترتيبي الكترون مي) 3

  . نمايد  نور، انرژي خورشيد را جذب و به مركز واكنش منتقل ميةتنها با دارا بودن يك آنتن گيرند) 4

   اين جاندار صاد© است.Çتوان از نوعي جاندار استفاده كرد، كدام ويژگي، دربار  گياه ميÇ پروردÇب شير براي تعيين سرعت و تركي-196

  . مجزا تشكيل شده استةمغز آن، از چند گر) 1

  .گردد دار به قلب بازمي همولنف آن از طريق منافذ دريچه) 2

  .باط دارد دفعي آن، مستقيماً با مايعات بدن ارتةدار سامان  قيف مژكةدهان) 3

  . گيرد  پوستي صورت ميةهاي كوچك و پراكند تنفس آن از طريق برجستگي) 4

  كند.  qند مورد عبارت زير را به طور مناسب كامل مي-197

  ».د نقش استدستگاه عصبي محيطي است و اين بخش در تنظيم ترشt £دد فاق............... ع�لات بدن، متأiر از بخش ............... در انسان، انجام «

       حركات ارادي / پيكريÈالف / هم

   حركات £يرارادي / خودمختارÈب / هم

    k / فقط بع�ي از حركات ارادي / خودمختار

  د / فقط بع�ي از حركات £يرارادي / پيكري

1(1  2(2  3(3  4(4   

  كند.  كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي-198

  »...............هاي  ، ماهيrه يا ماهيrه............... در انسان، به منظور انجام هر نو� عمل «

  .آيند انقباض درمياي داخلي، به  بازدم ـ بين دنده) 2  .نمايد  سينه كمك ميةدم ـ گردن، به افزايش حجم قفس) 1

  . شود بازدم ـ شكمي، از نظر طول كوتاه مي) 4  .شود دم ـ ديافراگم، از حالت گنبدي خارج مي) 3

   است.نادرست كدام عبارت، در ارتبا� با رفتار دگرخواهي -199

  .ممكن است مربوط به افرادي باشد كه نازا هستند) 2    .فقط به نفع ساير افراد گروه است) 1

  . به طور حتم بر اساس انتخاب طبيعي برگزيده شده است) 4  .ند در بين افرادي رخ دهد كه خويشاوند هستندتوا مي) 3

 Ç8 انعقادي شمار  تواند عامل   هاي قرمز خود، مي      در £شاي گويrه   D دارد و علاوه بر داشتن پروتئين      AB در يك خانواده، مادر گروه خوني      -200

 و فاق/د  Ç8اگر دختر اين خانواده، فاقد عامل انعقادي شمار  .  است Ç8 دارد و فاقد عامل انعقادي شمار      D و پروتئين  Bرا بسازد و پدر گروه خوني     

   است.£يرممكن گروه خوني را بسازد، در اين صورت، تولد كدام فرزند A باشد و بتواند فقط كربوهيدراتDپروتئين

  شدن خون و سالم از نظر فرايند لخته Dپسري داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئين) 1

  Dشدن خون و داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين پسري با اختلال در فرايند لخته) 2

  شدن خون نظر فرايند لخته و سالم از Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين راي هر دو نوع كربوهيدراتادختري د) 3

   Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين شدن خون و فاقد هر دو نوع كربوهيدرات دختري با اختلال در فرايند لخته) 4
   هر پادتن موجود در بدن انسان صاد© است.Ç كدام عبارت، دربار-201

  .گردد توليد ميساز  هاي پادتن به طور مستقيم توسط ياخته) 1
  .متصل شود) ژن آنتي(تواند به طور اختصاصي به دو مولكول پادگن  مي) 2
  .شود  بيگانه ميةابتدا باعh نابودي ياخت) ژن آنتي(در مبارزه با پادگن ) 3
  . گردد ها مي شدن آن هاي محلول، باعh غيرفعال)ژن آنتي(با رسوب دادن پادگن ) 4
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۲۷ 

ن ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼان  
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گ/ردد، qن/د    شود، {خيره مي  گوارش ابتدا به آن وارد ميÈادشده از هموگلوبين در داخل اندامي از بدن كه خون لول    در يك فرد بال¢، آهن آز      -202

   اين اندام صحيt است.Çمورد، دربار

  .الف / در توليد كلسترول نقش دارد

  .هاي قرمز خون تأiيرگ~ار است ب / بر سرعت توليد ياخته

  .نمايد هاي قرمز را توليد مي ويrههاي بنيادي خود، گ k / از طريق ياخته

  .هاي آن بسيار زياد است هاي بافت پوششي در موير±  ياختهÈد / فاصل

1(1  2(2  3(3  4(4   

   است.ūƈ°®ţƼكند،   رحم مادر نفو{ ميÇ جنيني كه به ديوارÇوعي پرد نÇ به طور معمول، كدام عبارت، دربار-203

  .يابد تحت تأثير نوعي پيك شيميايي توسعه مي) 2  .شود باعh اختلاط خون جنين و مادر مي) 1

  . هاي بلاستوسيست است حاصل تقسيم و تمايز تعدادي از ياخته) 4  .در انتقال مواد مغذي به جنين نقش مRثري دارد) 3

  هاي بدن انسان درست است.  ماهيrهÇكنند  هر ناقل عصبي تحريكÇ كدام عبارت، دربار-204

    .گردد هايي تجزيه مي پس از انتقالِ پيام، توسط آنزيم) 1

  .گردد سيناپسي توليد مي  پيشة اكسون ياختةدر پايان) 2

  .شود سيناپسي متصل مي  پسة خود در درون ياختةبه جايگاه ويژ) 3

  . گردد ثير بر نوعي پروتئين كانالي، باعh بازشدن آن مياز طريق تأ) 4

  كند.  در ارتبا� با گياهان، كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي-205

  ».دارند............... فقط بع�ي «

  ها، كاروتنوئيد)كلروپلاست(سبزديسه ) 2    ها، گزانتوفيل)واكوئل(كُريچه ) 1

 ) كلروفيل(ها، مقدار فراواني سبزينه )پلاست(ديسه ) 4  ها، تركيبات آلكالوئيدي)تكروموپلاس(ديسه  رنگ) 3

®Ë�Ì§ )ÊËو´z�Za ½Z»� :37ه¬Ì«{ ( /////////////////////////////////////////////////////////  

 25اگر سرعت متوسط متحر­ در اي/ن .  نمودار سرعت / زمان متحركي كه در مسيري مستقيم در حركت است، به صورت شكل زير است -206

imانيه برابر / s10 باشد، بيشينÈ.انيه استi ند متر برq ،سرعت متحر­ در ضمن حركت   

1(20   

2(25   

3(40   

4(50   

  

xكند و در مبدO زمان از مكان        حركت مي  x متحركي روي محور   -207 m �0 Ètگ~رد و در لحظ     مي 40 s 1 xبه مكان  6 m 1 رسد و  مي 100

Ètدر نهايت در لحظ s 2 xاز مكان 10 m 2   iانيه، كدام است. 10در اين SIسرعت متوسط اين متحر­ در. گ~رد مي 20

1(22   2(14   3(6   4(2   

m مطابق شكل زير، متحركي با شتاب iابت       -208 / s22  روي محورx  اگر فاصل . كند  حركت ميÈ   بين دو نقط ÈA وB   اني/ه ط/ي     8را در مدتi

  qند متر است. ÈOAسرعتش صفر باشد، فاصل ÈOكند و در نقط

1(18   2(36   3(45   4(72   

Fتوسط نيروي افقي   N20 مطابق شكل زير، جسمي به وزن      -209 N 60    به حال سكون بر ديوارÇ ابت نگه داشته شده اس/تi ض/رايب  .  قائمي

0/ره و جسم به ترتيب    اصطكا­ ايستايي و جنبشي ميان ديوا      0/و 6 موازي با ديواره رو به پايين به   N10در اين حالت نيرويي به بزرگي     . است 3

  شود. كند، qند نيوتون مي نيرويي كه جسم به ديواره وارد مي. شود جسم وارد مي

1(30    
2(36   

3(30 3    

4(30 5   

/اگر شتاب گرانش در سطt زمين     . است kg80 جرم ف�انوردي  -210 m / s29 باشد، وزن اين ف/�انورد      km6400 زمين Çو شعا� متوسط كر    8

  qرخد، qند نيوتون است. كيلومتري سطt زمين به دور آن مي 6400اي است كه در ارتفا� وقتي داخل سفينه

  صفر) 4   196)3   392)2   800)1
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ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

مت/ر    سانتي 5اگر افزايش طول فنر در ضمن حركت      . شود  با سرعت iابت كشيده مي     Fي يك سطt افقي تحت تأiير نيروي افقي        جسمي رو  -211

g)باشد، ضريب اصطكا­ جنبشي بين جسم و سطt كدام است. m / s ) 210   

1(/0 2    2(/0 25    
3(/0 3    4(/0 4   

̀  . كشد متر بالا مي 12تن آب را تا ارتفا�     252 يك پم` آب در هر ساعت      -212 درص/د باش/د، ت/وان پم/` qن/د كيل/ووات        80اگر ب/ازده پم/

g)است. m / s ) 210   

1(/7 5   2(8   3(/8 4   4(/10 5   

F نيروي -213 ( N)i ( N) j �30 40
G GG

Çxشود و آن را روي سطt افقي به انداز          وارد مي  kg5به جسمي به جرم     ( m)i'  6
JJG G

. كن/د   جا مي   جابه 

Fكار نيروي
G

  جايي qند �ول است. در اين جابه 

1(180   2(240   3(300   4(420   

د پرتوي بازتاب نهايي ب/ا      امتدا. تابد  مي) 1 (È، دوباره به آين   )2 (Èتابد و پ� از بازتاب از آين        مي) È) 1به آين  SI مطابق شكل زير، پرتوي نور     -214

  سازد.  qند درجه ميÈ، زاويSIامتداد پرتوي

1(120    
2(140   

3(160    
4(180   

 س/رعت   Èبيشين. كند  خط را طي مي     كند و در هر iانيه يك بار طول اين پاره           متر نوسان مي    سانتي 4خطي به طول    اي روي پاره     نوسانگر ساده  -215

  متر بر iانيه است. اين نوسانگر qند سانتي

1(/ S0 02   2(/ S0 04   3(S2   4(S4   

   زماني معين براي تمام {رات طناب يكسان است.Çكدام كميت در باز.  يك موk عرضي در طنابي در حال انتشار است-216

  اي بسامد زاويه) 4  شتاب متوسط) 3  جايي جابه) 2  مسافت) 1

اگر اين شخ� فرياد بزند، اول/ين پ/ژوا­         . متر است  510تر   نزديك Çاش از صخر     قائم و موازي ايستاده است و فاصله       Ç شخصي بين دو صخر    -217

   بين دو صخره qند متر است.Èفاصل. شنود شنود و پژوا­ دوم را يك iانيه پ� از آن مي  بعد ميiÈاني 3صداي خود را

1(1360   2(1190   3(1020   4(850   

  .نيستنديك از موارد زير، با فيزيك كلاسيك قابل توجيه   كدام-218

   فوتوالكتريك و طيف خطيةپديد) 2   فوتوالكتريكةمكانيك نيوتوني و پديد) 1

  اطيسي ماكسول و طيف خطي الكترومغنةنظري) 4   الكترومغناطيسي ماكسولةليزر و نظري) 3

R)ترين طول موk گسيلي qند نانومتر است و اين گسيل مربو� به كدام رشته است.  در طيف گسيلي هيدرو�ن، كوتاه-219 / (nm) )� 10 01   

400)3  و ليمان 100)2  و بالمر 100)1
3

400)4  و بالمر 
3

  و ليمان 

و بين ي/ك پروت/ون و ي/ك     Fcو بين دو نوترون مجاور برابر Fاي بين دو پروتون مجاور  اتم يك عنصر، اگر نيروي ربايشي هستهÈ در هست  -220

  يك از موارد زير درست است. باشد، كدام Fccنوترون مجاور برابر

1(F F Fc cc     2(F F Fcc c! !   3(F F Fc cc! !   4(F F Fc cc! !   

q در يك ميدان الكتريكي يكنواخت، به بار الكتريكي        -221 C P2 وي الكتريكي نيرF / Ni / Nj �10 8 14 4
G GG

بزرگي مي/دان   . شود  وارد مي  

  الكتريكي qند نيوتون بر كولن است.

1(u 636 10   2(u 618 10   3(u 69 10   4(/ u 64 5 10   

وارد  q3ب/ر  q1 نيروي الكتريكي است ك/ه ب/ار       Çانداز  هم q3برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار     . ار دارند اي قر    در شكل زير، سه بار نقطه      -222

  qند ميكروكولن است. q3.كند مي

1(8    2(2    
3(�2    4(�8   

 دو سر Èولتا� اولي. شود  خازن افزوده ميشده در به انر�ي {خيره JP90يابد و در اiر آن، درصد افزايش مي FP5,25 بار خازني به �رفيت    -223

  خازن qند ولت بوده است.

1(8   2(/12 5   3(20   4(25   
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ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

دهن/د، ب/ه ترتي/ب q/ه          سنl نشان مي    اهمي قرار دهيم، اعدادي كه آمbرسنl و ولت        6مقاومتاهمي،   3 در مدار زير، اگر به جاي مقاومت       -224

  كنند. ت¤ييري مي

  افزايش ـ كاهش) 1

  كاهش ـ افزايش) 2

  كاهش ـ كاهش) 3

  افزايش ـ افزايش) 4

  

  qند ولت است. H.ولت است 12شود، ن تلف مي در مدار زير، اختلا¥ پتانسيل دو سر مقاومتي كه بيشترين توان در آ-225

1(12   

2(18   

3(20   

4(24   

  

 گ~رد، qند آمbر است. مي MNسيم رابط در مدار زير، جريان الكتريكي كه از -226
1(/0 25   

2(/0 50   

3(/0 75   

4(/1 5   

  
  

Fشود و از طر¥ ميدان، ني/روي        است، مي  B آن Çوارد يك ميدان م¤ناطيسي يكنواخت كه انداز       vGبا سرعت  q بار الكتريكي  -227
G

ب/ر آن وارد     

F بردارهايÇيك از موارد زير دربار كدام. شود مي
G

,vG وB
G

tاست.  صحي   

1(vG همواره بر دو بردارB
G

Fو 
G

B)2  .عمود است 
G

Fو vGهمواره بر دو بردار 
G

  .عمود است 

3(F
G

Bو vGهمواره بر دو بردار 
G

F)4  .عمود است 
G

،vG وB
G

  .ديگر عمودنددو بر يك همواره دوبه 

ميدان م¤ناطيسي درون سيملوله qن/د ت/سلا        . كند  عبور مي  A5حلقه است و از آن جريان      200متر، داراي   سانتي 60اي به طول    له سيملو -228

است.
T.m( )A

�P  u 7
0 12 10   

1(�u 12 10   2(�u 32 10   3(/ �u 11 2 10   4(/ �u 31 2 10   

/ آن Çحلقه است، عمود بر ميدان م¤ناطيسي يكنواختي كه انداز         1000اي كه داراي    هاي پيrه    سطt حلقه  -229 T0 مي/دان  . است، ق/رار دارد    04

/يسي در مدت  م¤ناط s0 /كند و به    ت¤يير مي  01 T0 باشد، بزرگي ني/روي     cm250 پيrه Èاگر مساحت هر حلق   . رسد  در خلا¥ جهت اوليه مي     04

   القايي متوسط در پيrه، qند ولت است.Èمحرك

0/)2  صفر) 1 4   3(4   4(40   

اگ/ر  .  ديگر استÈ استوانÇبرابر قطر قاعد 3ها  يكي از استوانهÇآب وجود دارد و قطر قاعد AAcاي مربو� به هم تا سطt        استوانه È در دو لول   -230

رود.   مت/ر ن/سبت ب/ه حال/ت اول ب/الا م/ي               باري/ك qن/د س/انتي      Èمت/ر نف/ت اض/افه كن/يم، آب در لول/             س/انتي  q5` تا ارتفا�   سمت   Èاز لول 

)JA g / cmU  31،g m / s 210 وSÿº / g / cmU  30 8(   

1(/1 2   

2(/3 6   

3(4   

4(5   

 ÈAاگر قطر مقطع بزر± دو برابر قطر مقطع كوqك باشد، تندي حركت آب در نقط.  در شكل زير، آب به صورت پيوسته در لوله جاري است-231

  است. qÈBند برابر سرعت در نقط

1(1
4

   2(1
2

   

3(2   4(4   

  

A Ac
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نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  
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 سلسيوس در �ر¥ وارد كنيم و فق/ط ب/ين آب و ي/خ    Èدرج 20گرم آب 800اگر.  سلسيوس وجود داردÈ در �رفي يك قطعه يخ صفر درج       -232

1تبادل گرما صورت گيرد، پ� از برقراري تعادل گرمايي،        
3

 قطع/ه ي/خ qن/د گ/رم ب/وده          Èج/رم اولي/   . مان/د   جرم قطعه يخ در �/ر¥ ب/اقي م/ي          

FLاست. J / kg) 336000 وJA
J(c kg.K 4200  

1(200   2(800
3

   3(300   4(600   

 Bدو برابر qگالي   qAنين qگالي   و هم  ÇBدو برابر گرماي ويژ    ÇAاگر گرماي ويژ  . ايم  گرماي مساوي داده   Bو Aحجم   به دو جسم هم    -233

  است. qBند برابر ت¤يير دماي جسم Aباشد، ت¤يير دماي جسم

1(1
4

   2(1
2

   3(1   4(4   

  ها فرعي هستند.  كميتÈيك از موارد زير، هم  در كدام-234

  چگالي، تندي، انرژي) 2    جرم، زمان، فشار) 1

  ت روشنايي، مقدار ماده، زمانشد) 4    چگالي، جريان الكتريكي، حجم) 3

/ ضريب انبسا� طولي آلومينيم    -235 K� �u 5 12 3 ايم كه م/ساحت      شكل ايجاد كرده    اي   دايره Ç تخت آلومينيمي، حفر   Èاست و روي يك ورق     10

متر مربع     سلسيوس برسانيم، مساحت حفره qند سانتي      Èدرج 80اگر دماي ورقه را به آرامي به      . است cm250 سلسيوس Èآن در دماي صفر درج    

  شود. مي

1(/49 816   2(/49 908   3(/50 092   4(/50 184   

Ê¼Ì� )ÊËو´z�Za ½Z»� :35ه¬Ì«{ ( //////////////////////////////////////////////////////////  

  ت. آن درست اسÇ، كدام عبارت دربار)شكل زير(اي   در جدول دورهX با توجه به جايگاه عنصر-236

  . ظرفيت اتم آن، دو الكترون وجود داردةدر لاي) 1

  .اكسيد آن، درصد جرمي بالايي در خاك رس دارد) 2

  . خود، بالاتر استةدور هم ذوب آن از عنصرهاي ةقطچگالي و ن) 3

   . رود ها به كار مي هاي خاص، آلياژ آن در ساخت استنت براي رگ به دليل ويژگي) 4
  

   .اند  كدام موارد از مطالب زير، درست-237

  .تر است طول موk نور بنفش از طول موk نور سبز، كوتاه) آ

  . آن نسبت مستقيم داردي، با طول موkئانر�ي هر رن² نور مر) ب

Ènهاي بالاتر به لاي ها از لايه نوارهاي رنگي در طيف نشري خطي اتم هيدرو�ن، ناشي از انتقال الكترون) _   . است2 

  . هيدرو�ن بيشتر باشد، طول موk نور، بلندتر استÈهاي انتقال الكترون در اتم برانگيخت  ميان لايهqÈه فاصلهر) ت

  آ، _) 4  ، ب، _آ) 3  ب، ت) 2  ب، _، ت) 1

  ............... يرا شمار  ز-يابد  مي...............، از بالا به پايين، شعا� اتمي )تناوبي(اي  هاي جدول دوره  در گروه-238

  .ماند ها ثابت مي  اتم آنةشد غالاشهاي الكتروني  لايهـ كاهش ) 2  .يابد ها افزايش مي  آناتم ةشد اشغالهاي الكتروني   لايهـافزايش ) 1

  .ماند ها ثابت مي  ظرفيت اتم آنةهاي لاي  الكترونـكاهش ) 4  .ماند ها ثابت مي  ظرفيت اتم آنةهاي لاي الكترونـ افزايش ) 3

  كدام است.ترين ايزوتو_ طبيعي عنصر هيدرو�ن،  ها به شمار پروتون در سنگين شمار نوترون نسبت -239

1 (1  2(2   3(3   4(7   

H:اي  اگر در تبديل هسته- 240 n O� o1 1 16
1 0 88 /Ç، افت جرم به انداز8 g�u 41 4  گاز اكسيژن در يك ستاره، g32 اتفا© بيفتد، با توليد10

O)شود. به تقريب qند كيلو�ول انر�ي آزاد مي g.mol )� 116   

1(/ u 71 26 10   2(/ u 101 26 10   3(/ u 72 52 10   4(/ u 102 52 10   

)Èرابط از فرضي، Ç دماي اتمسفر در يك سيار-241 C) hT  � �6 2Dسياره، برحسب 4دماي هوا در ارتفا�. كند  پيروي مي tكيلومتري از سط 

   .)ست برحسب كيلومتر اh( كلوين، كدام است. Èدرج

1(259   2(263   3(283   4(287   

  

  

  

X
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   .)شوندها، موازنه   واكنشÈمعادل(هاي زير، كدام مورد درست است.   با توجه به واكنش-242

  TiCl (l) LiH(s) Ti(s) LiCl(s) H (g)� o � �4   آ(2

  PCl (s) H O(l) HCl(g) H PO (aq)� o �5 2 3  ب(4
  .رود مي آب بالاتر pHمقطر، در آب) ب(با انجام واكنش ) 1

  .اند ها، همراه هر دو واكنش با تغيير عدد اكسايش برخي از اتم) 2

  . در هر دو واكنش پس از موازنه، برابر استتوليدشدههاي گاز  شمار مول) 3

  .بيشتر است) ب (ةهاي استوكيومتري معادل از مجموع ضريب) آ (ةهاي استوكيومتري معادل مجموع ضريب) 4

243-/7 N گرم 2 O (g)2 0/ به شده  تشكيلاگر £لظت محلول نيتريك اسيد      . مقطر وارد شده است     ناخال� به درون نيم ليتر آب      5  م/ول ب/ر     2

Nليت//ر برس//د، درص//د خل//و� O2 O (، ك//دام اس//ت.5 , N , H : g.mol�   116 14  و معادل//ه موازن//ه نظ//ر ص//ر¥ حج//م  از ت¤يي//ر-1

N.شود O (g) H O(l) HNO (aq)� o2 5 2 3(  

1(65   2(71   3(75   4(81   

244-        lكربني براي تهي    از واكنش استيك اسيد با يك الكل پنÈ    درص/دي   در ص/ورتي ك/ه ب/ازده      . ش/ود    اس/تفاده م/ي    ) م/وز  اس/ان� ( يك استر

 باش//د، از واك//نش ي//ك م//ول اس//تيك اس//يد ب//ا مق//دار ك//افي از اي//ن الك//ل، qن//د گ//رم از اي//ن اس//تر ب//ه دس//ت         %80واك//نش

O)آيد. مي , C , H : g.mol )�   116 12 1   
H

CH COOH C H OH C H O H O
�

���o� �m���3 5 11 7 14 2 2   

1(104   2(112   3(121   4(130   

SiO.)معادله موازنه شود: ( از واكنش (SiC) سيليسيم كاربيد  -245 (s) C(s) SiC(s) CO(g)'� ��o به ازاي توليد هر . شود ، توليد مي�2

Si)شود. توليد مي) STPدر شرايط ( qند ليتر گاز آلاينده كيلوگرم از اين ماده، , C : g.mol )�  128 12   

1(560   2(1120   3(1680   4(2240   

كنيد و دليل آن، كدام است. تي پيشنهاد مي را به عنوان شوينده جهت توليد صنعمقابلتركيب  آيا - 246
  

 
  .شود كربني، در آب حل مي12 هيدروكربنيههاي موجود با زنجير آري، زيرا بهتر از شوينده) 1

   .تر است  آب، كمكربني، در12 هيدروكربنيههاي موجود با زنجير پذيري آن از شوينده خير، زيرا انحلال) 2

  .هاي موجود دارد  چربي روي لباس، نسبت به شويندهة بيشتري با لكةآري، زيرا بخش ناقطبي آن، جاذب) 3

   .هاي موجود دارد  چربي روي لباس، نسبت به شويندهةتري با لك  كمةخير، زيرا بخش ناقطبي آن، جاذب) 4

   كدام مطلب، درست است.-247

Cگريزي آب) 1 H OH6    .تر است گريزي متانول كم ، از آب13

Cدر) 2 H OH3   .دروالسي غلبه دارد ، پيوند هيدروژني، بر نيروي وان7

Cدر) 3 H OH5   .، بخش ناقطبي مولكول كاملاً بر بخش قطبي آن، غلبه دارد11

Cپذيري انحلال) 4 H OH4 Cپذيري  در چربي از انحلال9 H OH3   .تر است ، كم7

0/ليتر محلول كه داراي  ميلي248-50   دهد.  واكنش كامل مي،MgCl2 با qند گرم، مول نقره نيترات است02

Ag  .ر و معادله موازنه شودنظ پ~يري رسوب صر¥ از انحلال( , Cl / , Mg , N : g.mol�    1107 35 5 24 14(  

  AgNO (aq) MgCl (s) AgCl(s) Mg(NO ) (aq)� o �3 2 3 2   

1(/0 95   2(/0 85   3(/0 74   4(/0 64   

Mgهاي   گرم از يون   184 و 72 آب، به ترتيب   È اگر در مقداري معين از يك نمون       -249 SOي/ون   و مقدار كافي از    �Na و �2 �4
 وج/ود داش/ته     4

م، ب//ه تقري//ب ك//دام   باش//د، پ//� از تبخي//ر آب، ن//سبت ج//رم نم//ك ب//دون آب س//ديم ب//ه ج//رم نم//ك ب//دون آب مني//زي           

S)است. , Mg , Na , O : g.mol )�    132 24 23 16   

1(/2 25   2(/2 15   3(/1 58   4(/1 45   

 درصد جرمي و £لظت مولار اين يون، به ترتيب از راست به     .نمونه آب است  گرم در يك كيلوگرم از يك          ميلي 1360 £لظت يون كلسيم برابر    -250

Ï¼±d¶(Caاند. q`، كدام g.mol , d g.mL )� �  1 140 1  

1(/0 136،/0 034   2(/0 136،/ �u 30 125 10   3(/13 6،/0 34   4(/13 6،/ �u 31 25 10  
  

  

  



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی دفترچه - ۱آزمون شماره 

۳۲ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

    qند مورد از مطالب زير، درست است.-251

  .يابد هاي گرماده، انر�ي از محيط به سامانه جريان مي در واكنش* 

È:Qشده بين دو ماده، از رابط  گرماي مبادله* mc 'Tآيد ، به دست مي.  

Qبودن دما،  شير در بدن، با وجود iابتوساز سوخت در فرايند گوارش و * �   . است0

  .گيرند ها قرار مي دهنده ها در سطt انر�ي بالاتري نسبت به واكنش  در فرايند گرماده، فراورده*

1(1   2(2   3(3   4(4   

̀     با بازگرداني هفت قوطي كنسرو فولادي، انر�ي لازم براي روشن نگه           -252 اگ/ر  . ش/ود   ت/أمين م/ي     ساعت 25 واتي به مدت   60داشتن يك لام

700,روزانه، ̀ 4 قوطي در كشور بازيافت شود و هر خانه را به طور ميانگين            000 ، با بازگرداني كامل    دارد نگه ساعت روشن    5 ي به مدت  ت وا 60 لام

  شود. ها، روشنايي qند خانه در يك روز تأمين مي اين قوطي

1(50000   2(90000   3(75000   4(125000   

CH: واكنش'Hهاي زير،  با توجه به واكنش-253 (g) C H (g) H (g)o �4 2 6   ، qند كيلو�ول است.22

  C H (g) O (g) CO (g) H O(l) , H kJ� o � '  �2 6 2 2 22 7 4 6 3120   

  CH (g) O (g) CO (g) H O(l) , H kJ� o � '  �4 2 2 22 2 890   

  H (g) O (g) H O(l) , H kJ� o '  �2 2 22 2 572   

1(�352   2(�66   3(�66   4(�352   

SO: با توجه به واكنش    -254 (g) H O(l) H SO (aq) , H kJ� o '  �3 2 2 4 10/، در ي/ك مخ/زن داراي      228  م/ول   10 كيل/وگرم آب،   18

ف/ر�  ( اس/ت.    CDميانگين افزايش دماي مخزن در هر دقيقه، به تقريب qند         .  با سرعت يكنواخت در مدت پنl دقيقه حل شده است          SO3گاز

JAc آب شده است،شدن شود گرماي واكنش، تنها صر¥ گرم / J.g .K� � 1 14 2(  

1(/0 54   2(/1 08   3(/5 42   4(/10 86   

255-H'      .ند كيلو�ول استq انر�ي پيون/دهاي  ( واكنش پليمرشدن كامل يك مول اتيلن، به تقريبC C ،C H� وC C�   ب/ه ترتي/ب 

nnCH . كيلو�ول بر مول است348 و612،412برابر CH [ CH CH ] o � � �2 2 2 2 (  

1(�264   2(�84   3(�84   4(�264   

اگر نمودار ت¤يير جرم مخلو� واكنش ب/ه ص/ورت          .  شده است   مولار نيتريك اسيد انداخته    5 محلول mL200، درون Bi(s)اي از فلز     قطعه -256

Biزير باشد، نمودار ت¤يير £لظت (aq)�3 .كدام است ،)O , N : g.mol�  116    .)نظر شود  از ت¤يير حجم محلول، صر¥-14

Bi(s).)معادله موازنه شود(  HNO (aq) Bi(NO ) (aq) NO(g) H O(l)� o � �3 3 3 2   

1( 2(     

3(   4 (  

           دو تركيب زير، كدام مورد، درست است.Ç دربار-257
   .دهد ، با آب پيوند هيدروژني تشكيل مي)آ(تركيب ) 1

   . در هر دو يكسان استOعدد اكسايش اتم كربن متصل به اتم) 2

  .ه كرداسترها استفاد  پليةتوان به عنوان الكل در تهي مي) آ(از تركيب ) 3

   .متفاوت است) ب( آروماتيك مولكول ةهاي كربن در حلق با شمار اتم) آ(هاي كربن در مولكول  شمار اتم) 4

   اگر ويتامين آ با ساختار زير، با استفاده از اتانوئيك اسيد به استر مربوطه تبديل شود، كدام مورد، درست است.- 258

    .استر است  واكنش، نوعي پليةفراورد) 1

  .يابد پذيري آن در آب، افزايش مي انحلال) 2

    .يابد  آلي، كاهش ميةگريزي فراورد خاصيت آب) 3

   .تر است دهنده، كم  واكنشدو آلي از مجموع جرم ةجرم فراورد) 4

/0 5

/0 5 /0 5

/0 5



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی فترچهد - ۱آزمون شماره 

۳۳ 

ن ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼان  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

  اند.  كدام موارد از مطالب زير، درست-259

  .پ~يرند تخريب ها، زيست  معمول، بيشتر پلاستيكÈبه گون) آ

  .توان پ� از مصر¥، بازيافت كرد اتيلن ترفتالات را مي پلاستيك پلي) ب

  .آيد اي از نتايl خلاقيت بشر به شمار مي ها، نمونه دسترسي به پلاستيك) _

  .ها است هاي آن هوا، از ويژگي و ها در برابر آب qگالي بالا و نفو{ناپ~يري پلاستيك) ت

  ب، _، ت) 4  آ، ب، _) 3  ب، ت) 2  ب، _) 1

N) است.ūƈ°®ţƼ  كدام مطلب،-260 , C , H : g.mol )�   114 12 1   

  .است g11ن برابرپاتن با پرو تفاوت جرم مولي سيانو) 1

  . هگزن با سيكلوهگزان، يكسان استـ2فرمول مولكولي) 2

  .آيد وينيل كلريد به دست مي اتان، پلي شدن كلرو از پليمر) 3

  .برمو اتان با فرمول مولكولي آن، متفاوت است  ديـ1،2ول تجربيفرم) 4

   آن، qند گرم است.Èرفته براي تهي اسيد به كار آمين و دي  در پليمري با ساختار زير، تفاوت جرم مولي دي-261

(O , N , C , H : g.mol )�    116 14 12 1    

1(54     

2(58     

3(62     

4(64   

262-/44 آمده كدام و در    تقريبي محلول به دستpH.ده استمقطر به طور كامل حل ش  در نيم ليتر آبSTP در شرايطHCl(g)ليتر  ميلي8

log)يون هيدروكسيد است. اين محلول، £لظت مولار يون هيدرونيوم qند برابر £لظت مولار / )4 0 6�  

1(/2 6،/ u 91 5 10   2(/2 6،/ u 91 6 10   3(/2 4،/ u 91 5 10   4(/2 4،/ u 91 6 10   

/ يك اسيد در محلولي از آن در دماي معين، به ترتيب براب/ر             Çنشد  اگر £لظت يون هيدرونيوم و مولكول يونيده       -263 �u 45 5 /و 10 �u 22 5 10 

  مول بر ليتر باشد، iابت تعادل يونش اين اسيد، كدام است.

1(/ �u 42 12 10   2(/ �u 42 21 10   3(/ �u 51 21 10   4(/ �u 51 12 10   

Zn(s): واكنشÇلب زير، دربار كدام موارد از مطا-264 Ag O(s) ZnO(s) Ag(s)� o �2    ، درست است.2

Ag)ب    .نقره در آن، اكسيد شده است) آ O2در آن، گون Èكاهنده است .  

_(Zn(s)آند و ،Ag O2مربو� است» نقره/روي «اي  دكمهبه باتري ) ت  .، كاتد آن است .  

  ب، _، ت) 4  آ، ب، ت) 3  _، ت) 2  ت، آ) 1

 و الكترود كروم در آند استفاده ش/ده         (III)هاي كروم    مولار يون  1 با كروم، از يك ليتر محلول      kg10 فولادي به وزن   È در آبكاري يك قطع    -265

با عب/ور ي/ك م/ول       . اي استفاده شده است      مولار نقره نيترات و آند نقره      1با نقره، از يك ليتر محلول     ) با جرم برابر  ( مشابه   Èبكاري قطع در آ . است

Ag)شده، به تقريب qند گرم است.  آبكاريÈالكترون، از هر دو محلول، تفاوت جرم دو قطع , Cr : g.mol )�  1108 52   

1(/25 4   2(56   3(82   4(/90 6   

اگر آزمايش ت/ا    . است روليت استفاده شده   به عنوان الكت   %1 با £لظت  نمك  آب kg1 آن، از  Ç آب به عنصرهاي سازند    È در يك آزمايش تجزي    -266

ب//ه تقري//ب qن//د ليت//ر   ، STP در ش//رايطتوليدش//ده برس//د، حج//م گازه//اي  %2 ب//هنم//ك آبزم//اني ادام//ه ياب//د ك//ه £لظ//ت   

O(است. , H : g.mol�  116 H معادله موازنه شود،-1 O(l) H (g) O (g)o �2 2 2 (  

1(311   2(622   3(933   4(1866   

   اند.  كدام موارد از مطالب زير، درست-267

  . داردفلزي شبهسيليسيم مانند كربن، خاصيت ) آ

  . به qهار اتم اكسيژن متصل استSi هر اتم،در ساختار سيلي�) ب

  . استاكسيد دي، مشابه ساختار كربن اكسيد ديساختار بلور سيليسيم ) _

  . جامد زمين استÈ عنصر در پوستترين فراوانپ� از اكسيژن، سيليسيم ) ت

  ب، ت) 4  آ، ت) 3  آ، _، ت) 2  ب، _، ت) 1

  

  

N

N



 
 

 

 ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور اختÔاÓی دفترچه - ۱آزمون شماره 

۳۴ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

  ، اتم گوگرد قرار گيرد، كدام مورد درست است.اكسيد يد اگر به جاي هر دو اتم اكسيژن در كربن - 268

  .كند عدد اكسايش اتم كربن در آن تغيير مي) 1

G كربن از حالتاتمبار جزئي ) 2 G به�   .شود  تبديل مي�

  .شود  مولكول ايجاد نميدوقطبيتغييري در ميزان گشتاور ) 3

  .يابد ، كاهش ميSتر بزرگ در آن به دليل شعاع اتمي  مولكولي بيننيروهاي قدرت ) 4

   هم تفاوت دارند.  در qند مورد باتايي، هشت Çقاعدهاي آمونيوم و سولفات، با رعايت   يون-269

  هاي پيوندي الكترون  شمار جفت*  عدد اكسايش اتم مركزي* 

  ها هاي ناپيوندي روي اتم الكترون  شمار جفت*   قطبيت و شكل هندسي*

1(1   2(2   3(3   4(4   

ج/ا پ/يش    ت/ا آن  ............... يابد، واكنش در جهت........ ....... ،ها............... هرگاه در يك واكنش به حالت تعادل در دماي iابت، £لظت يكي از       -270

   .برسد............... رود كه به iابت تعادل  مي

  ، جديدبرگشتفراورده، كاهش، ) 2    فراورده، كاهش، رفت، آغازي) 1

  دهنده، افزايش، برگشت، آغازي واكنش) 4    دهنده، كاهش، رفت، جديد واكنش) 3

  ...............................................................................................................................................................................................................................يادداشت 
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 ۹۸ داخل کشور علوم تجربی عمومی آزمون سراسری رشته دفترچه ‐۱پاسخنامه کلیدی آزمون شماره 
  

۳۵ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  
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  ...................................................................................................................................يادداشت 
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................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 



 

 

 ۹۸ داخل کشور علوم تجربی آزمون سراسری رشته اختصاصی دفترچه ‐۱پاسخنامه کلیدی آزمون شماره 
  

۳۶ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

 



 
 

 

 õą۱  شماره×میمه آزمون·دا  
 

۳۷ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

جدول مقایسه نمرات
براى استفاده بهتر از این آزمون و مقایسه پیشرفت خود در پاسخگویى به سوالات این آزمون جدول زیر را حتما تکمیل نمایید.

ستون اول از سمت راست نشان دهنده مرتبه اى است که به این آزمون پاسخ مى دهید، پیشنهاد مى شود که این آزمون را حداقل 10 بار پاسخ بدهید
و پاسخ هاى تشریحى آن را به دقت مطالعه کنید، در هر ردیف افقى تاریخ پاسخگویى به آزمون و درصدهایى که کسب کرده اید را یادداشت کنید، بعداز

تکمیل کردن جدول به راحتى مى توانید درصدهاى خود را در مرتبه هاى مختلف مقایسه کنید .
پاسخ گویى کامل به یک آزمون و تکرار آن در چند مرحله و بررسى پاسخ ها به شما در تثبیت مطالب در حافظه بلند مدتتان کمک مى کند، پس به

پشنهاد ما عمل کنید .

مراحل پاسخ گویى به این آزمون

مرحله  اول پاسخ گویى

مرحله  دوم پاسخ گویى

مرحله  سوم پاسخ گویى

مرحله  چهارم پاسخ گویى

مرحله  پنجم پاسخ گویى

مرحله  ششم پاسخ گویى

مرحله  هفتم پاسخ گویى

مرحله  هشتم پاسخ گویى

مرحله  نهم پاسخ گویى

مرحله  دهم پاسخ گویى

نمرات شما در این آزمون

یادداشت: ..............................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
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 õą۱  شماره×میمه آزمون·دا 

۳۸ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

 همانطور که از اسم این جدول مشخص است، این جدول شما را راهنمایى مى کند تا مباحثى که در آن مشکل دارید را پیدا کنید. براى پر کردن
جدول مشکل یاب به نکات زیر دقت کنید :

براى هر نوبت از پاسخگویى شما، یک جدول طراحى کرده ایم. لطفا مشخصات پاسخ هاى خود را در این جداول یادداشت نمایید .
 در سمت چپ هر جدول دو ستون عمودى در نظر گرفته شده است که مى بایست در آنها شماره سوالات بى پاسخ یا اشتباه پاسخ داده را  
 یادداشت کنید . بعد از تکمیل شدن جدول به راحتى مى توانید سوالاتى که به صورت مشترك در اکثر آزمون ها اشتباه پاسخ داده اید را مشاهده

کنید. با مقایسه ى زمان خود با زمان استاندارد نیز مى توانید زمان خود را به خوبى مدیریت کرده و به زمان استاندارد کنکور نزدیک کنید .

 جدول مشکل یاب

زمان کل پاسخ گویى:مرحله اول پاسخ گویى به آزمون
زمان استاندارد : 250 دقیقه

نام درس
زبان و ادبیات فارسى

زبان عربى
فرهنگ و معارف اسلامى

زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله دوم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله سوم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

 



 
 

 

 õą۱  شماره×میمه آزمون·دا  
 

۳۹ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

 جدول مشکل یاب

زمان کل پاسخ گویى:مرحله چهارم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله پنجم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله ششم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله هفتم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

 



 
 

 

 õą۱  شماره×میمه آزمون·دا 

۴۰ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

جدول مشکل یاب

زمان کل پاسخ گویى:مرحله هشتم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله نهم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

زمان کل پاسخ گویى:مرحله دهم پاسخ گویى به آزمون
نام درس

زبان و ادبیات فارسى
زبان عربى

فرهنگ و معارف اسلامى
زبان انگلیسى
زمین شناسى

ریاضى
زیست شناسى

فیزیک
شیمى

شماره سوالاتى که پاسخ نداده ایدشماره سوالاتى که اشتباه پاسخ داده ایدتعداد نزدهتعداد غلطتعداد صحیحدرصد

یادداشت: ..............................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................
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  )3رد گزينه (رOيت، شاهدت9، نظرت9 : ديدم  

  )3 و 2 و 1هاي رد گزينه(اÏفراس : هاآن اسب  

  )3 و 2هاي رد گزينه (يهاصاحب: انشصاحب  

 
  :qه كه مناسب متن است، جواب بدهبا آن) 36- 42( متن زير را بخوان، س�b به سؤالات 

ها شود كه در آنگاهي از اوقات، در وسط بيابان مناطقي ديده مي. هايي از زيبايي و منفعت و حكمت استجلوهرحمان ما هاي پروردگار در آفريده

دار مانند خرما است و انوا� سياري  آنها درختاني ميوهÈها است، از جملهاي گوناگون و qاههاي qشمه آبشان باگياهان و درختاني است كه ت¤~يه

 مشان فقط شش يا هشت هفته دواشود، ولي با وجود اين زندگيهاي شديد آشكار ميهاي زيبا در بع�ي از مناطق بياباني بعد از باراناز گل

 مقدار كمي از آب را از دست بدهند و برخي از گياهان بياباني تنها ،شود تا با تبخيري كم يافت ميها با بر±qنين برخي از گياهانيابد و هم مي

شت  آنها مدت طولاني از زمان را زندگي كنند و ك<Èتوانند همخاطر ميشان در دل زمين در عمق بيشتر از پنجاه متر است و به همينريشه

  .ها ممكن استها يا لوله قناتÈ ابان مخصوصا0 اطرا¥ آن به واسطمحصولات كشاورزي در قسمتي از بي
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  :ها ترجمه گݐنه   )1 ( گزينه  36

  .اي در آن نيستبيابان خشك است و هيq pشمه] همانا) [1  

  2 (Èند كه بر± درختان زندگي ميهمqهاي كمي داشته باشندكنند هر.  

  .شتري نياز دارندهاي زيادي دارند به آب بيدرختاني كه بر±) 3  

  .شان در عمق زمين استبرخي از درختان در بيابان وجود دارند كه ريشه) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

    :ها ترجمه گݐنه   )4 (  گزينه 37

  .اي ندارندبرخي از درختان بياباني هيp فايده) 1  

  .شود ت نميهاي بسياري باشند، يافدر بيابان درختاني كه داراي بر±) 2  

  .انسان خارk استÇ زندگي درختان بياباني همگي از اراد) 3  

  .اي جز آبي كه در دل زمين است وجود نداردبراي زندگي درختان بياباني qاره) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ..........كنند، زيرا درختان در بيابان مدتي طولاني زندگي مي] همانا[  )2 ( گزينه  38

  .تر از هفتاد مترنوشند حتي كمبرخي از آنها آب را از دل زمين مي) 1  

  )خواهدگزينÈ نادرست را مي (.كندها باران را بر آنها نازل ميخداوند بلند مرتبه در بيشتر فصل) 2  

  .هاي برخي از آنها اند­ است و به آب زيادي نياز نداردبر±) 3  

  .ها استها و qاهشمهي qزندگي بع�ي از آنها به وسيله) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ........دست بياوريم ممكن است در بيابان به  )4 ( گزينه  39

  .گياهان سودمندي كه داراي زيبايي هستند) 1  

  .هاان ميوه دهنده را به كمك qشمهدرخت) 2  

  .هاها يا لوله قناتÈمحصولات كشاورزي را به وسيل) 3  

  )خواهدگزينÈ نادرست را مي (.هايي كه دوام آنها شش يا هشت هفته استخاطر بارانا بهها رگل) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  مفاعلة من وزن فاع8ل3 و من باب mمن وزن تفاعل) 1  )4 ( گزينه  40

   نائب فاعلهmفاعله /  مجهول mمعلوم) 2  

  للغائبة mللمخاطب) 3  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  للغائبة mللمخاطب) 1  )3 ( گزينه  41

  »Oنوا�«فاعله m»اÏزهار«فاعله ) 2  

  )�4ه9ور: مصدره(m)�هارS: مصدره / (للغائبة mللمخاطب) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )iOمر: فعله3i(m)م8ر: فعله) (1  )3 (  گزينه 42

  »Oشجار« للموصو¥ صفةm»النخل« للموصو¥ صفة) 2  

  4 ( Èمعرف)علم(m نكرة  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .)م�ار� باب افتعال بر وزن ي8ف7ت3ع<ل4 است(ت3ج:ت3ه5دm      9ت3ج:ت3ه8د9  )1 ( گزينه  43

  .)است» افتعال«بر وزن مصدر باب افتعال (ا<جتهاداm    0ا<جت3هادا0  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  داد تزmيزداد) 1  )3 (  گزينه 44
  2 (jرتكm رjرهات4م=ر/  كmره ت4م=ر  
   ترتفعmيرتفع) 4  

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  نهار zليل ) 1  )2 (  گزينه 45
   القعودzالقيام) 3  
   النورzالظلمات ) 4  



 
 

 

نان ۲۴۷ ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور  درÉą عمومی‐ ۱ ¯شرƖ¼ی آزمون شماره ÿامه پاس¾ ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

   جمع سالم للمؤنmhاللطّمةاللطمات جمع ) 1        )4 (  گزينه 46

  جمع سالم للمؤنm hلال6جوالات جمع الج=وا) 2  

  جمع سالم للمؤنm hكرامةكرامات جمع ) 3  

   جمع مكسرmاÏصوات جمع الصوت) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  . در اين گزينه انجام كاري خواسته شده استmبايد به مدرسه بروند   )1 ( گزينه  47

  .برخاستند تا به مدرسه بروند) 2  

  .يا از مدرسه بروند و يا در آن بمانند) توانندآنها مي(براي آنهاست ) 3  

  .آنها قبل از، از دست رفتن فرصت، براي رفتن به مدرسه جمع شدند) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .آمد مي» ¥«جواب شر� بود بر سرش » لينظ4ر7«نين اگر qشر� نيست و هم» من«) 1  )2 (  گزينه 48
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .آيدلك6ن براي تكميل جملÈ قبلش مي   )3 (  گزينه 49

  .آيدSن6 براي تأكيد جملÈ بعدش مي) 1  

  .آيدOنF براي پيوند دو جمله مي) 2  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .) مستjني منه نداردmاسلوب حصر. (آورمهاي زيباي پدرم را به ياد ميام فقط قصهاز روزگار كودكي   )3 ( گزينه  50

  مستjني منه: اÏفلام) 1  

  مستjني منه: نا) 2  

  مستjني منه: اÏسما­) 4  

////////////////////////////////////// Ê»Ô�Y ¥�Z » Á ²ÀÅ�§//////////////////////////  

و لو ان اهل القري آمنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات? من السماL و الار� و لكن ك~بوا فأخ~ناهم بما كانوا «در آيÈ شريفÈ   )4 (  گزينه 51

 و زمين ولي تك~يب گشوديم بركاتي از آسمانكردند قطعا0 برايشان ميو اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي: يكسبون  

» ...لفتحنا عليهم بركات? « ايمان و تقوا در عبارت نتيجÈ» .شدندqه مرتكب ميآن] يفرك[كردند، پ� آنان را گرفتار ساختيم به   

  .شوندمي» فأخ~ناهم بما كانوا يكسبون«آمده است در £ير اين صورت گرفتار   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

و وجود اختيار در انسان يك ) بر اساس رابطÈ طولي( انسان هم به اراده و اختيار انسان وابسته است و هم به ارادÇ الهي كار  )1 (  گزينه 52

  .تقدير الهي است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

اي هستند كه گونهها به ز هد¥دانند كه برخي ابيت آورده شده در صورت سؤال به اين مطلب اشاره دارد كه افراد زير­ مي  )3 (  گزينه 53

هاي ديگر نيز هست و به ميزاني كه هد¥ ما برتر و هاي ديگر را نيز دربر دارند و رسيدن به آنها مساوي رسيدن به هد¥هد¥  

  .دهنددرون خود جاي ميدر هاي بيشتري را  تر باشد هد¥جامع  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

تواند و كسي كه نمي) اين امر ويژگي {اتي انسان است(گونه تعيين كرده كه انسان كارهايش را با اختيار انجام دهد خداوند اين  )4 ( گزينه  54

 طولي بوده و با آن منافاتي È خداوند يك رابطÇ اختيار انسان با ارادÈو رابط) توسط انسان قابل ت¤يير نيست(از آن فرار كند   

  .ندارد  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

كسي كه از :  ا× من عصاهما احب«: فرمايدكه مي) �( صاد© م ميان نافرماني خداوند با دوستي و محبت او از حديh اماÈرابط  )2 (  گزينه 55

قل ان كنتم تحبون ا× فاتبعوني  «Èقابل برداشت است و اين موضو� در آي» .را دوست ندارد كند، اوميفرمان خدا سرپيrي   

  .جلي داردت» ...يحبكم ا×   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 خداوند و Ç، انديشيدن مداوم دربارعبادتبرترين : مان التفكر في ا× و في قدرتهدS العبادةاف�ل «: اندفرموده) �(پيامبر اكرم   )2 (  گزينه 56

اي كند و اميد به آينده را شكوفا ميسازد و استعدادهابر اين اساس انديشه بهار جواني را پرطراوت و زيبا مي» .قدرت اوست  

  .بخشد زيباتر را نويد مي  
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» و ان اعبدوني ه~ا صرا� مستقيم«با عبارت قرآني » .مرا اين عزت ب� كه بندÇ تو باشم! خداي من«: فرمايندمي) �(امام علي   )3 ( گزينه  57

  .دهندÇ پ~يرش توحيد در ربوبيت است نشان» ...مني و اين افتخار ب� كه پروردگار «: فرمايندمرتبط است و آن قسمت كه مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

كنند، پ� اگر خيري به او برسد به آن آرام صورت مقطعي و بر يك جانب خداوند متعال را عبادت ميدر بيان قرآن گروهي به  )1 (  گزينه 58

  .» فتنه انقلب علي وجههاصابةو ان «شوند رسد رويگردان ميو اگر بلايي به او ب» فان اصابه خيراطمان به«گيرد مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

بگو اي بندگان من كه زياده به «با آيÈ شريفÈ » گنه ببخشد و بر عاشقان ببخشايد/ بيت طمع ز في� كرامت مبر كه خلق كريم   )3 (  گزينه 59

  .ارتبا� دارد كه به عدم يأس و نااميدي از رحمت الهي اشاره دارد» ...نباشيد ايد از رحمت الهي نااميد خود ستم روا داشته  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هاي فكور و خردمند است و از آن رو جدي است كه انسان د£د£È ديگر انسان) qگونه زيستن(نياز كشف راه درست زندگي   )2 (  گزينه 60

الانسان لفي خسر الا ال~ين آمنوا ان «گوي آن آيÈ شريفÈ كند كه پاسخبار زندگي را تجربه ميآيد و يك فقط يك بار به دنيا مي  

  .است» ...و عملوا الصالحات   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

اجراي قوانين و شود كه با توجه به اهميت ولايت در انتهاي حديh شريفÈ آورده شده در صورت سؤال اين مطلب دريافت مي  )1 ( گزينه  61

  .احكام دين در سايÈ ولايت الهي داراي اهميت است  

  
  

ولايت نسبت به ) �(ولايت نبايد هم رديف با ساير اعمال عبادي قرار بگيرد qرا كه طبق سخن امام باقر :   نکته آموزشی

  .ساير واجبات از اهميت بالاتري برخوردار است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

پ� از بيان qگونگي تشخي� راه رستگاري، وفاداري و پيروي از قرآن براي يافتن راه حل نهايي جهت نجات ) �(امام علي   )1 ( ينه گز 62

اند كه نظر دادن و حكم كردنشان، آنان. ها را از اهلش طلب كنيدپ� همÈ اين«: فرمايدمردم از گمراهي و تشخي� راه حق مي  

  .ين اختلا¥ ندارنددكنند و در نان هرگز با دين مخالفت نميدهندÇ دانش آنهاست، آنشان  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

براي آگاهي مردم از موضو� نزول آيÈ تطهير و عصمت اهل بيت مدت مديدي هر روز صبt هنگام رفتن به مسجد ) �(پيامبر   )2 ( گزينه  63

انما يريد ا× لي~هب عنكم الرج� اهل «زد و آيÈ تطهير بيت صدا ميگ~شت و اهل خانه را اهل مي) س(از در خانÈ فاطمه   

  .خواند را مي» ...البيت   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

وارد ) �(بوديم كه علي ) �(در كنار خانÈ خدا و در ح�ور رسول خدا : گويدمي) �(جابربن عبدا× انصاري از ياران رسول خدا   )2 (  گزينه 64

سوگند به خدايي «: س�b رو به سمت كعبه كرد و دست بر آن گ~اشت و فرمود» برادرم به سويتان آمد«: ل خدا فرمودشد رسو  

در همين هنگام آيÈ ...  ».اند و پيروان او رستگارند و در روز قيامت اهل نجات اين مرد و شيعيانكه جانم در دست قدرت اوست،  

  .آن را قرائت كردند) �(نازل شد و پيامبر » البريةئك هم خير ان ال~ين آمنوا و عملوا الصالحات اول«  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

خداوند . ها هموار ساخته استخداوند نعمت هدايت را با وجود امامان كامل گردانيده و راه رسيدن به رستگاري را براي انسان  )3 ( گزينه  65

   Èمبارك Èها معرفي كرده عامل از دست دادن نعمت را خود انسان» ... انعمها علي قوم نعمةرا0 {لك بأن ا× لم يك م¤ي«در آي

  .است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

و در : ا× عليهمحجة  حديjنا فانهم حجتي عليكم و انا رواة فارجعوا فيها الي الواقعةو اما الحوادg «عبارت شريفÈ ) عl(امام عصر   )4 ( گزينه  66

را در » .باشمد رويدادهاي زمان به راويان حديh ما رجو� كنيد كه آنان حجت من بر شمايند و من حجت خدا بر آنها ميمور  

  .پاسخ يكي از ياران خود دربارÇ رويدادهاي جديد عصر £يبت فرموده است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

qنان به qنان برقرار است و روs همشود و ارتباطش با دنيا هم± وارد آن ميعالم برزw عالمي است كه انسان پ� از مر  )4 ( گزينه  67

  .بدان اشاره دارد» ...حتي O{ا جاL احدهم الموت قال رب ارجعون «دهد كه در آيÈ شريفÈ فعاليتش ادامه مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

گيرد كه معاد را قبول دارند اما اين قبول داشتن به ايمان و باور ميت¤يير نكنند را آiار و پيامدهاي انكار معاد گريبان كساني   )1 ( گزينه  68

دهند و از ياد آخرت £افل ها دنيا را معبود و هد¥ خود قرار ميقلبي تبديل نشده است اين افراد به دليل فرو رفتن در هوس  

  . با منكران معاد ندارداي است كه تفاوتيرو زندگي و رفتار آنان به گونهشوند از اينمي  
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qه اهميت در رابطÈ قراردادي آن. توانند آن را ت¤يير دهندها نميجا كه پاداش و كيفر محصول طبيعي خود عمل است انسانآن  )4 ( گزينه  69

). 1ي گزينه نادرست(شود  دارد تناسب ميان جرم و كيفر است تا عدالت برقرار گردد بنابراين لزوما0 هميشه عدالت برقرار نمي  

qه انسان با خود آن). 2نادرستي گزينه (باشد نشان دادن تصوير اعمال يا گزارشي از عمل انسان در عرصÈ قيامت صحيt نمي  

  )3نادرستي گزينه (برد باطن اعمال است به قيامت مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .شودت ابدي آنان تعيين ميها در دنيا سرنوشبر اساس رفتار انسان  )3 ( گزينه  70

 عهد بستن با خدا - 2 تصميم و عزم براي حركت -1: اقدامات انجام شده در دستيابي به موفقيت در مسير تقرب به خدا  

   محاسبه- 4 مراقبت - 3  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

خلا¥ آن عمل كردم و اي دادم  حق داد و من به شما وعدهدÇخداوند به شما وع«: گويدن ميشيطان در روز قيامت به گناهكارا  )3 (  گزينه 71

  »...البته من بر شما تسلطي نداشتم   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

دهند و با پوشيدن لباس نامناسب يا به كار بردن كلام هاي درستي نميافرادي وجود دارند كه به نياز طبيعي مقبوليت پاسخ  )4 ( گزينه  72

 اين قبيل اعمال نشانÈ ضعف روحي و ناتواني در اiبات .خواهند وجود خود را براي ديگران اiبات كنندمي... پسند و يا زشت و نا  

  .خود از راه درست و سازنده است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

» لتسكنوا اليها«عبارت » ... رحمة و مودةجعل بينكم ليها و  لكم من انفسكم Oزواجا0 لتسكنوا او من آياته ان خلق«در آيÈ شريفÈ   )4 (  گزينه 73

  .كندموضو� آرامش در خانواده را مطرs مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ترين عامل براي ح�ور كارآمد در ميان افكار استحكام و اقتدار نظام حكومتي يك كشور كه عامل پيشرفت و تعالي است، مهم  )2 ( گزينه  74

  .شودطور طبيعي منزوي مي است، يك كشور ضعيف بهعمومي جهان  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

اش باطل است و علاوه بر اينكه ق�اي روزه را بايد به را به حلقش برساند روزه) مانند دود سيگار(داري كه عمدا0 £بار £لي� روزه  )1 ( گزينه  75

  ). روز روزه60گرفتن  يا  فقير60اطعام (د بايد كفاره بدهد جاي آور  

////////////////////////////////////////////////////////////////////// Ê�Ì¸´¿Y ½Z]�  

  .كار كندآقاي تامسون الان پيشنهادي براي يك ش¤ل دريافت كرده است ولي هنوز تصميم نگرفته در موردش qه  )3 (  گزينه 76

  
  

  .هاي زمان حال كامل است يكي از نشانهHW\ قيد توجه داشته باشيد كه:   نکته آموزشی

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .گيردكردم زمان بيشتري ميفكر ميسابقاq [ 0هآن[آموختن يك زبان خارجي براي آن كه بتوان به رواني آن را صحبت كرد از   )3 ( گزينه  77

جا هد¥ از آموختن يك زبان خارجي در اين. از انجام يك كار است نشان دادن هد¥ و انگيزه WRيكي از كاربردهاي مصدر با   

 در اين گزينه نشان داده شده WR در ساختار مصدر با ´³EH DEOHتوانايي تكلم به آن زبان بوده كه اين موضو� با قرار دادن   

  .است  

  
  

  .در اين جمله اسم مصدر با نقش مبدO به كار رفته است:   نکته آموزشی

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .اندرانندگان اتوبوس بايد به يك استراحت نياز داشته باشند qون آنها تازه از سفري طولاني برگشته  )2 ( گزينه  78

  
  

  .گيري يا حدس منطقي است بيان نتيجه´³PXVWيكي از كاربردهاي فعل وجهي :   نکته آموزشی

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .امحال مردي سخاوتمندتر از پيتر در تمام عمرم نديده بايد بگويم كه تا به  )2 ( ينه گز 79

كار  نياز داريم كه در اين گزينه به درستي به´³PRUHي  يك صفت qند بخشي است به كلمه´³JHQHURXVكه با توجه به اين  

  .رفته است  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 ممكن در نظر بگيريدقط تعداد زياد افرادي را كه به دنبال ش¤لي در جاي ديگر در حال تر­ كردن شهر ما هستند اگر شما ف  )1 ( گزينه  80

  .اي ندارداست به درستي نتيجه بگيريد كه شهر ما هيp آينده  

  توقع داشتن) 4  فرض كردن) 3  پيشنهاد دادن) 2   در نظر گرفتن) 1  
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ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

  . شركت نكردطور منظمبهها قدر كه بايد در كلاسز زيادي در آن دوره ياد نگرفت او درواقع آنتعجبي ندارد كه نيل qي  )4 ( گزينه  81

  طور منظمبه) 4  از لحا� عاطفي) 3  لزوماً، ضرورتاً ) 2  واقعاً ) 1  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 تفاهم نسلست و من معتقدم كمبود تعامل ميان اين دو كنند صحبت كردن با يك كود­ qقدر مهم اوالدين ا£لب فراموش مي  )4 ( گزينه  82

  .كندرا دشواتر مي  

  نسل) 4  تركيب) 3  تنوع) 2  آداب و رسوم) 1  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  . و فقط بطري خالي را در حمام رها كرديآخر مصر¥ كرديتوانم باور كنم تو تمام شامbوي من را تا من نمي  )2 ( گزينه  83

  را در آوردن... تا آخر مصرف كردن، ته< ) 2    نقرض شدنم) 1  

  كنار گذاشتن) 4    رها كردن) 3  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .هاي مستمند بسيار صميمي و ياري رسان بوددكتر قريب يك پزشك متعهد بود كه نسبت به خانواده: $  )1 ( گزينه  84

  �  .ختمشنامن qنين مرد بزرگي را نمي!  qه حيف%

  .جاي تعجب نيست) 4  .طور نباشد اميدوارم اين) 3  آفرين) 2  .چه حيف، جاي تأسف است) 1  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

حالا كه كسب و كارشان به اندازÇ كافي خوب است، آنها برنامه دارند فروشگاهشان را با اضافه كردن يك اتا© ديگر گسترش   )2 ( گزينه  85

  .دهند  

    گسترش يافتن، گسترش دادن) 2    زين كردنجايگ) 1  

  بنا كردن) 4    فراهم كردن، در اختيار گذاشتن) 3  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

] تا[تواند به ما كمك كند يك ر�يم £~ايي مناسب، يك سبك زندگي متعادل، ورزش كردن و اجتناب كردن از اعتيادها مي  )4 ( گزينه  86

  . داشته باشيمزندگي سالم و طولاني  

  اعتيادها) 4  هاخوشيدل) 3  مواد شيميايي) 2  هاسوخت) 1  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 گرم پروتئين خوردن و مصر¥ كردن 180 كالري بر ر�يم £~ايي روزانه، هر روز 500تواند با اضافه كردن يك شخ� مي  )2 ( گزينه  87

  . اضافه كندزنوهاي با كيفيت بالا به سرعت كربوهيدرات  

  فشار خون) 4  مريضي) 3  وزن) 2  اندازه) 1  
  

  :ترجمه متن کلوز 

، راديو، تلويزيون و تلفن عادت دارند كه دشوار است )نور بر©(هاي برقي قدر به qرا¡مردم آن. باشدعصر پيشرفته، عصري از الكتريسيته مي

ها ممكن ماشين. گيرندمردم به شدت تحت تأiير قرار مي. قتي قطعي بر© هستو.  آنها qه شكلي خواهد بودزندگي بدون] كهاين[تصور كردن 

  .شودهاي خاموش خراب ميهدايت كند و £~ا در يخrال] راهاراننده[است در ترافيك سنگين گير كنند qون qرا¡ راهنمايي نيست تا 

�اهرا0 طبيعت در اين زمينه براي . كند بر© qگونه كار مي]كه[كردند ] اين[با اين حال، مردم فقط كمي بيش از دو قرن پيش شرو� به فهميدن 

برند كه جهان زنده ممكن است اطلاعات جالب زيادي در دانشمندان بيش از پيش دارند پي مي. ها سال مش¤ول آزمايش كردن بوده استميليون

  .تواند به بشريت كمك كندمورد بر© داشته باشد كه مي
 

    )4 ( گزينه  88

 تصور كردن) 4  مقايسه كردن) 3  يادآوري كردن به) 2  انداز كردنپس) 1  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

كار  بهWRصورت مصدر با  را بهJXLGH بيان هد¥ و انگيزه از انجام يك كار است بنابراين فعل WRيكي از كاربردهاي مصدر با   )3 ( گزينه  89

 .بريم مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

جا كه بعد از جاي خالي اسم قابل شمارش  از آن.رودكار ميهاي £ير قابل شمارش به فقط قبل از اسمOLWWOH Dصفت شمارشي   )4 ( گزينه  90

  WZR FHQWXULHVقيد . شوند رد مي3 و 1هاي  داريم گزينهRQO\تواند صفت شمارشي گفته شده را توصيف كند ولي صفت  مي

 .شودنيز رد مي) 2(بل از قيد بيايد و آن را توصيف نمايد ل~ا گزينه تواند قهرگز نمي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .تواند براي نشان دادن يك بازÇ زماني استفاده شود ميIRUحرو¥ اضافÈ   )3 ( گزينه  91
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    )1 ( گزينه  92

  مصرف كردن) 4  كردناحاطه) 3  آموختن) 2  داشتن ) 1  
  

  : ۱ مطلبترجمه درک 

 Èخاطر عدم وجود بر© دشوار بود به انر�ي خورشيدي روي آوردندهايي از آفريقا كه زندگي به بسياري از روستاها در بخش1990در اوايل ده .

متحد از طريق اي با حمايت برنامÈ عمران ملل شود يك پرو�Ç زيمباوهترين پرو�ه با qنين ماهيتي و آن كه معمولا0 از آن نام برده ميشايد بزر±

تأمين سرمايه شد از حدود )  دلار000/400(و زيمباوه )  ميليون دلار7 (�()*�اين برنامه كه مشتركا0 توسط .  باشد�()*�مركز زيست جهاني 

آلودگي در سراسر كشور استفاده كرد تا استانداردهاي زندگي را بهبود بخشد ولي در عين حال فرسايش زمين و  سيستم انر�ي خورشيدي 000/9

پنجاه و دو .  كيلومتري پايتخت زيمباوه، همواره، اكنون يكي از بهترين الگوهاي دهكدÇ خورشيدي در اين كشور است70شاموا در . دهدرا كاهش 

تگاه هر خانواده دو لام` و يك اتصال براي يك دس.  براي هر دو خانه يك سيستم وجود دارد.ها سهيم هستندخانوادÇ كشاورز تجاري در سيستم

هاي آنها ساعات مطالعه را براي بrه. اندهاي روشنايي جديد كيفيت زندگي را براي جامعه بهبود بخشيدهسيستم .راديو يا تلويزيون كوqك دارد

هداشت اند و استانداردهاي سلامتي را با وصل كردن يك مركز باند، مهاجرت از روستا به شهر را در منطقه كاهش دادهاي افزايش دادهمدرسه

  .اندمحلي به بر© ارتقا داده
 

 .اندهاي انر�ي خورشيدي سهيمبهترين عنوان براي اين متن qيست. كشاورزان شاموا در سيستم  )1 ( گزينه  93
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 .مباوه تحت تأiير قرار داده استاستانداردهاي زندگي برخي مردم روستايي را در زياي بر اساس متن، پرو�Ç زيمباوه  )3 ( گزينه  94
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  يك از موارد زير در مورد شاموا صحيt است.كدام  )4 ( گزينه  95

  .آن سابقا0 يك مركز بهداشت محلي نداشت) 1  

  .ترين روستا به پايتخت زيمباوه استآن نزديك) 2  

  .ي به بر© بسيار دشوار استاي واقع شده است كه در آن دسترسآن در منطقه) 3  

 .جاستهاي در حال زندگي در آنهاي خورشيدي مشتر­ ميان خانوادهآن مجهز به برخي سيستم) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  كند. به qه qيزي اشاره مي2 در پاراگرا¥ ´\³WKHل¤ت   )2 ( گزينه  96

  هاي راديو و تلويزيوندستگاه) 4                 اموامردم در ش) 3  هاي روشناييسيستم) 2  ها لام`) 1  

  :۲ترجمه درک مطلب 

رود كه يك شخ� وقتي براي مدتي طولاني خارk  از فرهنگش زندگي كار ميشو­ فرهنگي اصطلاحي است كه براي توصيف كردن فرايندي به

هنگام منتقل شدن به يك فرهن² جديد .  يك واقعيت استالملليشو­ فرهنگي براي بسياري از دانشجويان بين. كندكند، تجربه ميمي

هاي £ير قابل فهم و انتظارات فرهنگي كه دانشجويان ممكن است ها و ارزشالمللي بايد با زباني كه ممكن است ناآشنا باشد، سنتدانشجويان بين

از هيجان در مورد ] كه[هاي عاطفي را تجربه كنند را� و تفريطكاملا0 از آنها آگاه نباشند، سروكار داشته باشند درنتيجه دانشجويان ممكن است اف

م با واقعيت گرفت  ميفراه حرفÈ تحصيلي خود را من مانند اكjر دانشجويان خارجي بايد در حالي ك. شودفرهن² جديد تا افسردگي كشيده مي

المللي براي موفق بودن، دانشجويان بين. كسني وجود نداردهيp قر� جادويي يا وا. اي نبوداما فرايند ساده. شدمخشن شو­ فرهنگي مواجه مي

  .بايد با فرايند شو­ فرهنگي آشنا شوند فرايندي كه تبديل به مسير من براي احساس راحتي كردن با فرهن² فرانسوي شد
 

 .شود تجربه ميالملليتوسط تقريبا0 تمام دانشجويان بينبر اساس متن، شو­ فرهنگي   )1 (  گزينه 97
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  هاي زير در مورد نويسندÇ اين متن صحيt است.يك از گزارهكدام  )3 (  گزينه 98

  .او مشكل شو­ فرهنگي را نداشت) 1  

  .اش وفق دهداي برد تا خودش را با فرهن² بوميزمان طولاني) 2  

  .انداش گ~راو لااقل بخشي از تحصيلاتش را دور از سرزمين مادري) 3  

 .هاي تحصيلش را پرداخت كنداو به فرانسه رفت تا ش¤لي پيدا كند كه هزينه) 4  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 . استهيجان در مورد فرهن² جديدبر اساس متن يك تأiير شو­ فرهنگي   )2 (  گزينه 99
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

برآمدن از پ�  است كه به اين واقعيت تأكيد كند كه ]آن[»  قر� جادويي يا واكسني وجود نداردهيp«هد¥ نويسنده از گفتن   )1 ( گزينه 100

  .طلبدشو­ فرهنگي ساده نيست و زمان و تلاش مي  
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را اي شكل بيان كرد و پ� از آن كbلر، مدار گردش سيارات  كوپرنيك شكل مدار گردش سيارات را به دور خورشيد، دايره  )1(گزينه  101

  .زه نيز مورد تأييد استبي�ي شكل بيان نمود كه امرو    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

�(سال در سمت شمال مدار رOس الجدي مدت ، خورشيد در طول تابش عمود نور خورشيد نسبت به مدارهاي مختلف   )3(گزينه  102 q23 5 

�تر از آن، يعني مدار تابد، در نتيجه درمناطق پايين  ميدصورت عموهقرار داشته و ب) جنوبي   q23  ،جنوبي q90تا جنوبي  5

  .شوند  تشكيل ميجنوبها هميشه به سمت  سايه  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  : كيلومتر بر iانيه است در نتيجه300000سرعت نور   )1(گزينه  103
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  د تا زمين نور بين خورشيÇزمان طي شد 

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

در مناطق ) آيد ها پديد مي كه در اiر برخورد ورقه(كره و ايجاد فشار و گرماي زياد  هاي سن² هاي دگرگوني با حركت ورقه سن²  )2(گزينه  104

  .وجود آمدندهمختلف، ب    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ها  فراوان باشد، شرايط براي رشد كاني) 22&مانند ( در صورتي كه مقدار آب و مواد فر6ار ،عظم ماگماپ� از تبلور بخش ا  )3(گزينه  105

  .آيند پديد مي) مانند مسكوويت(ها  فراهم شده و بلوررهاي بسيار درشت كاني    
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  احتمال مورد نظر

   مه/ره  2خواهيم  ايم و مي   ي را خارk نكرده     اايم، مانند اين است كه اصلا0 مهره        يت خارk كرده  Qي را بدون ر     وقتي مهره : روش دوم     

  :ها سفيد باشند، برابر است با انتخاب كنيم، پ� احتمال آن كه هر دو آن    

§ ·
¨ ¸
© ¹   
§ ·
¨ ¸
© ¹

5

2 10 2
11 55 11

2

  احتمال مورد نظر

d�Ë�///////////////////  Ê�ZÀ� ///////////////////////////////////////////////////  

 منف/~  از هابر± تعر© نتيجه در و گازها بيشتر تبادل. است گياهان هاي هواييبخش سطt از بخار صورتبه آب خروk ©،تعر  )4(گزينه    156

است- پ�  كمتر به بيشتر پتانسيل داراي محل آب از حركت نيز تعر© علت. شودمي انجام روزنÈ هوايي هاي نگهبان ياختهبين    

  .يابدهاي هوايي افزايش ميهاي نگهبان روزنه، خروk آب از منف~ بين ياختهكاهش بخار آب در هواي اطرا¥ گياه با    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ص/ورت  ب/ه  آب باش/د،  بي/شتر  ب/ر±  سطt از آن تعر© مقدار از رسدمي هابه بر± ايريشه فشار اiر در كه آبي مقدار اگر) 1    

اي گويند- پ� با اف/زايش ف/شار ري/شه   مي تعريق به آن كه شودمي ارkخ علفي گياهان بع�ي هايلبÈ بر± يا انتها از قطراتي    

  .يابدمقدار تعريق نيز افزايش مي    

 ايج/اد  گي/اه  س/طt  از تعر© اiر در كه مكشي است ،)حركت آب و املاs در آوندهاي qوبي(شيرÇ خام  انتقال اصلي عامل) 2    
 .است گياهان هواييهاي بخش سطt از بخار صورتبه خروk آب تعر©،. شود مي    
 آب ج/~ب . اس/ت  آنه/ا  تور�س/ان�  فشار ت¤يير و روزنه نگهبان هايياخته خا� ساختار دليلروزنه به شدن بسته و باز) 3    
 بع/�ي  مانن/د (گي/اه   دروني عوامل و محيطي عوامل. شودمي انجام روزنه نگهبان هايياخته در مواد محلول دنبال انباشت به    
 در ساكارز و هايون بع�ي فع=ال با تحريك انباشت عوامل اين. كنندمي تنظيم ها راروزنه  شدنباز و بسته ،)گياهي هايهورمون    
 در. ش/ود م/ي  وارد روزنه نگهبان هايياخته به مجاور هاياز ياخته آب و داده كاهش را هاياخته آب پتانسيل ياختÈ نگهبان،    
 .شودمي باز روزنه ويژÇ آنها، ساختار علتبه شده و تور�سان� دqار هاياخته نتيجه،    

  

  

  

  

  دو مهره ديگر

 سفيد

  دو مهره ديگر

 سفيد

 مهره اول
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 م/الbيگي  هايلوله به نام به روده متصل    

 نظي/ر (حلق/وي   ه/اي  بيشتر كرم. دارند    

تن/ان س/امانÈ دفع/ي     نرم و) خاكي كرم    

 ه/اي محت/واي لول/ه  . دارند متانفريدي    

 عب/ور  ب/ا  و  تخلي/ه روده، مالbيگي ب/ه     

ه///اي///ون و روده، آب در مايع///ات    

  اي  /هول/ل متانفريدي. شوندمي بازج~ب    

شود- س/امانÈ  ختم مي بدن از خارk در منف~ ادراري به كه است مjانه داراي انتها، در نزديك و دارمژ­ قيف جلو، در كه است    

  .شودروده تخليه نمي هب هاي مالbيگي،لوله سامانÈ دفعي دفعي متانفريدي برخلا¥    

  :های دیگربررسی گݐنه    

توان گفت اين سامانه در دو انتها ب/از اس/ت-   و مي ارتبا� دارد بدن مايعات با مستقيم طوردار5 متانفريدي بهدهانÈ قيف مژ­) 2    

  .كننديك انتها باز هستند و از طريق آن محتواي خود را به روده تخليه مي هاي مالbيگي تنها درلوله    

 .شودختم مي از بدن خارk در ادراري منف~ به كه است مjانه داراي نزديك انتها، متانفريدي در) 3    
طب/ق ش/كل، متانفري/دي در       . دستگاه گردش خون حشرات باز است و اين جانوران فاقد موير± و شبكÈ مويرگي ه/ستند               ) 4    

  .بخشي از طول با شبكÈ مويرگي ارتبا� دارد    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

در ساختار عصب بينايي يك سرخر± و ي/ك           )2(گزينه     158

ها پ� از ورود  اين ر±. شود سياهر± ديده مي    

      Çشم، در مج/اورت   به درون كرq  Èك/ه   ش/بكي 

 شرو� ب/ه     باشد   كرq Çشم مي    ترين لايÈ   داخلي    

           Çشم و     منشعب شدن كرده و تا اواسط ك/ر/q 

  . يابند نزديكي عدسي ادامه مي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

باش/د ك/ه در      ش رنگين qشم عنبيه مي    بخ) 1    

      Èوسط آن سوراخي به نام مردم/ك ق/رار        ناحي

اي نداش//ته  مردم//ك س//اختار ياخت//ه . دارد    

   .هاي خوني ندارد و نيازي به ت¤~يه شدن توسط ر±    

ها در  بارتي ديگر انشعابات آن به ع . شوند  هاي موجود در ساختار عصب بينايي در مجاورت شبكيه و زجاجيه منشعب مي               ر±  )3    

اي است كه در ف�اي پشت عدسي قرار دارد و شكل كروي qشم               اي شفا¥ و �له     زجاجيه ماده . ميان شبكيه و زجاجيه قرار دارد         

  .كند را حف� مي    

د هاي خو ياز ياخته بوده و مواد مغذي و گازهاي تنفسي مورد نهاي خوني فاقد رگ شفاف جلوي چشم قرنيه نام دارد كه           پردة  )4    

توان گفت انشعابات انتهايي سرخرگ موجـود در عـصب بينـايي وارد آن               كند؛ بنابراين نمي    ميرا از طريق مايع زلاليه دريافت ن          

  .كنند  چشم ادامه پيدا مي ها تنها تا اواسط كرة همچنين همانطور كه گفته شد انشعابات اين رگ. شود مي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هايي كه در معر� خطر انقرا� ق/رار دارن/د اس/تفاده              پ~يري در جهت حف� گونه      كوشند از رفتار نقش     امروزه پژوهشگران مي    )2(گزينه     159

ها و    كنش �ن   محصول برهم ....)  حل مسئله و      شدن كلاسيك و فعال،      شرطي  پ~يري،  مانند نقش (بيشتر رفتارهاي جانوران    . كنند    

  . اiرهاي محيطي هستند    

  :های دیگربررسی گݐنه    

 ارتبا� برقرار ك/رده و در        كند،  آموزد بين رفتار خود با پاداش يا تنبيهي كه دريافت مي             جانور مي   شدن فعال،   در رفتار شرطي  ) 1    

  .شود ته مي تحت تأiير تنبيه نيز آموخ بنابراين اين رفتار علاوه بر پاداش،. آينده رفتاري را تكرار يا از انجام آن خودداري كند    

  . بنابراين اين گزينه نادرست است. پ~يري است همانطور كه گفته شد تعبير صورت سوال در ارتبا� با نقش) 3    

تواند به   پ� از مدتي مي  هنگامي كه يك محر­ شرطي همراه با محركي طبيعي قرار بگيرد، در رفتار شرطي شدن كلاسيك،) 4    

  .كند را بر جانور بگ~ارد عي در جانور ايجاد ميتنهايي همان اiري را كه محر­ طبي    
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اي   ران/ش دگ/ره   . ش/ود   اي مي   شود كه بر اiر رويدادهاي تصادفي موجب ت¤يير فراواني دگره           اي به فرآيندي گفته مي      رانش دگره   )4( هگزين    160

  .انجامد دهد اما برخلا¥ انتخاب طبيعي به سازش نمي ها را ت¤يير مي گرqه فراواني دگره    

  :های دیگربررسی گݐنه    

   زلزل/ه،  به عنوان مjال گاهي به دنبال ح/وادiي طبيع/ي نظي/ر س/يل،    . تواند در اiر حوادg طبيعي رw دهد اي مي    رانش دگره   )1    

  .شوند باشيم اي مي توانيم شاهد ت¤ييراتي در جمعيت كه منجر به رانش دگره سوزي و نظاير آن مي آتش    

 جمعي/ت از ح/ال       كنندÇ  هاي £ير تصادفي و انتخاب طبيعي از عوامل خارk           آميزش   شارش �ن،    كنار جهش،  اي در    رانش دگره   )2    

  .شود تعادل محسوب مي    

 ب/راي آنك/ه جمعيت/ي در تع/ادل           به همين علت،  . اي اiر بيشتري دارد      رانش دگره   تر باشد،    يك جمعيت كوqك    qه اندازÇ هر) 3    

  .اشته باشد بزرگي د  بايد اندازÇ باشد،    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 ه/اي   ياختهدر  ) گليكوليز(يي فرآيند قندكافت  محصول نها                           )1( هگزين     161

پيرووات پ� از توليد    . باشد   پيرووات مي   بدن انسان،     

 از كرب�  ياخته، جهت وارد شدن به qرخÈ       اندر مي شدن      

شده و  ) ميتوكندري ( طريق انتقال فعال وارد راكيزه        

پيرووات در راكيزه ي/ك     . يابد  جا اكسايش مي    در آن     

  اكسيد از دست داده و به بني/ان اس/تيل تب/ديل             دي    كربن    

استيل با اتصال به مولكولي به نام كوآنزيم        . شود  مي    

در نهاي/ت  . دهد  را تشكيل مي$، استيل كوآنزيم   $    

    Èرخq ودش  كرب� مي اين تركيب است كه وارد.   

  :های دیگربررسی گݐنه    

. ش/ود   اكسيد از دست داده و به بنيان استيل تب/ديل م/ي             دي  مولكول پيرووات در درون ميتوكندري ابتدا يك مولكول كربن        ) 2    

  .شود  متصل مي$س�b بنيان استيل به كوآنزيم     

 ني/ز   +'$1 يك مولك/ول      به بنيان استيل،  اكسيد از پيرووات و تبديل شدن آن          دي  به هنگام جدا شدن يك مولكول كربن      ) 3    

  . دهد رw مي) ميتوكندري(اين فرآيند در درون راكيزه . شود توليد مي    

 كرب�، ه/يp      و ورود به qرخÈ    $تا تبديل شدن آن به استيل كوآنزيم        ) ميتوكندري(در مسير وارد شدن پيرووات به راكيزه        ) 4    

 .شود  اي توليد نمي73$مولكول     
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ه/اي    آون/دهاي q/وبي ياخت/ه     . ان/د   ساخته شده ) تراكئيد(هاي دوكي شكل دراز به نام نايدي�          بع�ي آوندهاي qوبي از ياخته      )3( هگزين   162

ها  مكاياخته، اند ها نظير ميان اي آن هاي ياخته ها به جا مانده است و ساير بخش     آن   پسين qوبي شدÇ    اند كه فقط ديوارÇ     اي  مرده    

    Èاند  از دست داده خود را و هست.  

  :های دیگربررسی گݐنه    

هايي   بنابراين ضخامت ديواره در ياخته    . اي در آنجا ناز­ مانده است        ياخته  شود كه ديوارÇ    اي از ديواره گفته مي       به منطقه   لان) 1    

    Çخود هستند يكنواخت نيست كه داراي لان در ديوار .  

در آوندهاي qوبي . شوند هاي كوتاهي به نام عنصر آوندي تشكيل مي ار گرفتن ياختهبع�ي آوندهاي qوبي از به دنبال هم قر) 2    

    Çپيوسته ديوار Èاي تشكيل شده است  عرضي از بين رفته و لول .Èنين صفحrآبكشي ويژه آوندهاي آبكشي است هم .  

ج/ايي    ي نقش اصلي را در انتقال و جاب/ه        خام نقش اصلي را دارند و آوندهاي آبكش         جايي شيرÇ   هاي آوند qوبي در جابه      ياخته) 4    

  !البته توجه داشته باشيد كه آوندهاي qوبي نيز در انتقال شيرÇ پروده نقش دارند، اما نه نقش اصلي. شيرÇ پرورده دارند    
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پل م¤زي بخشي از ساقÈ م¤ز است ك/ه           )3( هگزين   163

النخا� و م¤/ز مي/اني ق/رار        در بين بصل      

ي//ن بخ//ش م¤//ز در تنظ//يم    ا. دارد    

  هاي مختل/ف از جمل/ه ت/نف�،         فعاليت    

مرك/ز  . ترشt بزا© و اش/ك نق/ش دارد        

ه/اي عط/سه و س/رفه ني/ز در            انعكاس    

النخا� ق/رار دارد و هم/انطور ك/ه           بصل    

          Èم¤/ز    گفتيم پل م¤زي در ساختار س/اق 

النخ/ا�   در مجاورت م¤ز مي/اني و ب/صل           

  .قرار دارد    

  : دیگرهایبررسی گݐنه    

نخ/اعي را    /   هاي مويرگي ك/ه م/ايع م¤/زي    شبكه.  قرار دارد2 و 1هاي   ف�اي بطن اي، هاي سه گوش و پينه در دو طر¥ رابط) 1    

  .ها قرار دارد كنند درون اين بطن ترشt مي    

نند ترس، خشم، ل/~ت و ني/ز         با قشر مخ، تالاموس و هيbوتالاموس ارتبا� دارد و در احساساتي ما             )ليمبيك(اي    سامانÈ كناره ) 2    

  . ارتباطي پل م¤زي ندارد اين سامانÈ. كند حافظه نقش ايفا مي    

  .هاي qهارگانÈ م¤زي بخشي از م¤ز مياني هستند كه در بالاي پل م¤زي قرار دارد برجستگي) 4    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

iت//ي را جه//ش ت¤يي//ر دائم//ي در نوكلئوتي//دهاي م//ادÇ ورا   )3( هگزين    164

توانن/د از پيام/دهاي وق/و�       نامند و موارد الف، k و د م/ي         مي    

فق/ط .(ي باكتري اشرشيا ك4/لاي باش/ند      )$1'(جهش در دنا        

   )مورد ب نادرست است    

  :بررسی مو�رد    
زيم نيز دس/تخوش ت¤يي/ر    جايگاه فعال آنكنندÇ لاكتوز، در صورت وقو� جهش در ناحيÈ مربو� به جايگاه فعال در �ن آنزيم تجزيهالف /      

  .خواهد شد    

 است اتصال مهاركننده و اپرات/ور  توالي اپراتور و يا در �ن مربو� به پروتئين مهاركننده، ممكن ب / در صورت وقو� جهش در     

  ! شود اما دقت داشته باشيد كه اپراتور بخشي از �ن محسوب نمي. صورت نگيرد    

 qيزي گفته نشده-     رد اينكه اپراتور بخشي از �ن هست يا نه توي كتاب درسي مستقيما0            اين مورد qالشيه، qون در مو     : حاشيه(    

 زي/ر پbتيد بينجامد و طبق ش/كل         تواند بيان آن به توليد رنا يا پلي         اما تو كتاب گفته شده �ن بخشي از مولكول دنا است كه مي                

از طر¥ ديگه توي شكل     ! بخشي از �ن هم محسوب نميشه      اپراتور رونويسي نميشه پ�       كه از رفرن� كتاب درسي آورده شده،          

  !)كنندÇ لاكتوز در نظر گرفته نشده هاي تجزيه كتاب درسي اپراتور بخشي از �ن    

  

  

  

  

  

  

  

    k          اتصال لاكتوز به اين پروتئين را كد مي Èكن/د، ممك/ن   / در صورت وقو� جهش در بخشي از �ن مربو� به مهاركننده كه ناحي

  .وز به مهاركننده صورت نگيرداست اتصال لاكت    

/ در صورت وقو� جهش در توالي اپراتور يا �ن مربو� به پروتئين مهاركننده، ممكن است از مهار ش/دن آن/زيم رناب/سbاراز                         د    

ممانعت گردد و در نتيجه فعاليت اين آنزيم افزايش يابد- علاوه بر اين، اگر در �ن كد كنندÇ رنابسbاراز جه/شي ص/ورت گي/رد،                             

  .تواند فعاليت آن را افزايش يا كاهش دهدانداز ت¤يير كند كه ميممكن است ميل تركيبي اين آنزيم به دنا و ناحيÈ راه    
  

 )هيbوفيز(£دÇ زير م¤زي 
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س/اخته  ) ان/سولين   ب/ه ن/ام پ/يش     (در پستانداران از جمله انسان، هورمون انسولين ابتدا به صورت يك مولكول پيش هورمون                 )3( هگزين  165

ان/سولين    در ساختار پيش  . شود  به انسولين فعال تبديل مي    ) &جدا شدن زنجيرÇ    (ام يك سري ت¤ييرات     شود و س�b با انج      مي    

       Çديده مي  & و   %،  $سه زنجير          Çبه انتهاي آميني پيش    %شود كه از اين بين زنجير       Çبه انتهاي كربوك/سيل     $انسولين و زنجير 

پbتيدي اس/ت و از كن/ار ه/م ق/رار             رمون انسولين نوعي مولكول پلي    دانيد هو   همانطور كه مي  . (تر هستند   انسولين نزديك   پيش    

بنابراين در يك انتهاي آن گروه آميني آمينواسيد اول و در انتهاي ديگر آن گ/روه                . گرفتن qندين آمينواسيد ايجاد شده است         

   .)كربوكسيل آمينواسيد آخر قرار دارد    

  :های دیگر بررسی گݐنه    

ان/سولين ب/ه      شبراي تب/ديل ش/دن پ/ي      ) 1    

        Çاز ساختار آن جدا     &انسولين فعال، زنجير 

بنابراين در ساختار انسولين فع/ال      . شود  مي    

  . وجود دارند% و $هاي  تنها زنجيره    

      $هاي  انسولين، زنجيره در ساختار پيش) 2    
      از طريق پيوندهاي هيدرو�ني به %و   
     پ� از جدا شدن . يكديگر متصل هستند  
 بنابراين در ساختار انسولين فع/ال . مانند مي  باقي% و $هاي  هيدرو�ني بين زنجيره انسولين نيز اين پيوندهاي از پيش &نجيرÇ ز  
  .  پيوندهاي شيميايي وجود دارد%و   $هاي  انسولين بين زنجيره نيز همانند پيش  

 از س/اختار    &ش/وند و فق/ط زنجي/رÇ          نخورده ديده مي    تصورت كامل و دس      به % و   $هاي    در ساختار انسولين فعال، زنجيره    ) 4    

  .مولكول ح~¥ گرديده است    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

در اين سامانه، قلب به ص/ورت       . كند  در سامانÈ گردش خون م�اعف، خون ضمن يك بار گردش در بدن، دو بار از قلب عبور مي                   )1( هگزين   166
به با فشار كمتر براي تبادلات گازي و تلمبه ديگر با فشار بيشتر براي گردش عم/ومي، فعالي/ت                   كند- يك تلم    دو تلمبه عمل مي       
در دوزيستان و برخي خزندگان، با پم` ف/شار مjب/ت           . سامانÈ گردشي م�اعف، از دوزيستان به بعد شكل گرفته است         . كند  مي    
  .شود ها هدايت مي هوا به درون شش    

  :های دیگربررسی گݐنه    

جهت حركت خون در . تبادل گازها از طريق سطt آبشش بسيار كارآمد است.  ماهيان بال¢ و نوزاد دوزيستان آبشش دارند)2    

  .ديگر استهاي آبششي برخلا¥ يك ها و عبور آب در طرفين تي¤ه موير±    

به هنگام خشك شدن . استه  آب و يون  اين جانوران محل {خيرÇ مjانÈ. كليÈ دوزيستان مشابه ماهيان آب شيرين است) 3    

  .كند شود و س�b بازج~ب آب از مjانه به خون افزايش پيدا مي محيط، دفع ادرار كم، و مjانه براي {خيرÇ بيشتر آب بزر± مي    

 .شود در دوزيستان، بيشتر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي) 4    
............................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

  .و k صحيt هستندموارد الف   )2( هگزين  167

  :بررسی مو�رد    
. شودمي ترشt پسين £دÇ زيرم¤زي از ادراري ضد الف / هورمون     

 ه/اي ادراري را آب در لوله بازج~ب ها،كليه بر اiر با هورمون اين    
ترتيب حجم ادرار وارد شده ب/ه مjان/ه و    اين به و دهدمي افزايش    

  .دهدمي آب توسط ادرار را كاهش دفع    

 از و ش/ود م/ي  وارد به كلافك آوران سرخر± طريق از  خونب /     
 در واب/ران  س/رخر± . كن/د تر­ مي را آن سرخر± وابران طريق    
 ايدور5لوله شبكÈ مويرگي قوس هنله، و خوردههاي پيpلوله اطرا¥    
ه/اي  طبق شكل نيز، سرخر± وابران در اطرا¥ بخ/ش        . سازدرا مي     

  .شودمختلف گرديزه منشعب مي    

    k       ساخت ادرار است Èافزايش بازج/~ب   (و آلدوسترون   ) افزايش بازج~ب آب  (دو هورمون ضد ادراري     . / بازج~ب دومين مرحل

   .بر بازج~ب تأiيرگ~ار هستند) آب سديم و در نتيجه افزايش بازج~ب    

 و اس/ت  ش/بيه قي/ف   رديزهگ4 ابتداي. شودمي آ£از خوردÇ نزديك، بازج~ب لولÈ پيp به شده تراوش مواد ورود مح� د / به     
  . دارد نام بومن كbسول    

 Çزنجير$ 
 Çزنجير& 

&22+ 

2+ 1 2+ 1

2+ 1

 پيش انسولين

 Çزنجير%  Çزنجير% 

 انسولين

&22+ 

&22+ 

 Çزنجير$ 

 ايشبكÈ دور لوله
 كلافك

  انشعابي از

 ليهسياهر± ك

 سرخر± وابران
 سرخر± آوران
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 باف/ت    اي و بخ/شي از س/امانÈ        آكن/ه   م¤ز ساقه، باف/ت ن/رم       )4( هگزين  168

در گياه/ان   . شود  اي ها ديده مي     اي است كه در دو لbه       زمينه    

  .شود اي اين بافت مشاهده نمي اي برخلا¥ دو لbه  لbه تك    

  :های دیگربررسی گݐنه    

هاي آون/دي در      اي است كه بافت      استوانه   آوندي،  وانÈاست) 1    

اي ب/رخلا¥ گياه/ان        گياهان دو لbه    در ساقÈ . آن قرار دارند      

  . آوندي مشخ� است اي، مرز بين پوست و استوانÈ تك لbه    

هاي آوندي بر روي يك       اي، دسته   در ساقÈ گياهان دو لbه    ) 2    

  !هاي هم مركز دايره قرار دارند نه دايره    

    3 ( Èه    در ساقbهاي آوندي ب/ه ص/ورت        اي دسته    گياهان دو ل

         Èدر .  آوندي ق/رار دارن/د      منظم و يكنواخت در درون استوان

       Èه    حالي كه در ساقbهاي آوندي    اي تعداد دسته     گياهان تك ل

  .در سمت خارk بيشتر از داخل است    

 دو لپه تك لپه نوع گياه

 مغز در مركز+ ي در محيط هاي آوند دسته استوانة آوندي
هاي آوندي در سرتاسر استوانة آوندي  دسته

 .قرار دارند

 9 8 مغز ريشه

 اي لپه تر از گياهان تك ضخيم اي تر از گياهان دو لپه نازك پوست

 ريشه

 اي لپه تر از گياهان تك نازك اي تر از گياهان دو لپه ضخيم روپوست

 8 9 مغز ساقه

 دستة آوندي
ت پراكنده و نامنظم در سرتاسر مقطع صور به

 )حتي زير روپوست(عرضي ساقه 
 صورت منظم در اطراف مغز ساقه به

 8 9 پوست

 ساقه

 9 9 روپوست
  

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

169    Èصوتي به پيام عصبي در گوش انسان   )2(گزين kفرآيند تبديل اموا

  : بدين صورت است    

)مجرا و لالÈ گ/وش    (سط گوش خارجي    وابتدا امواk صوتي ت       

. ش/وند    صماw فرستاده مي    آوري شده و به سمت پردÇ       جمع    

      Çپرد kرا به لرزه درآورده و موجب ب/ه ل/رزه             اين اموا wصما 

ب/ه ترتي/ب   (هاي كوq/ك گ/وش مي/اني          درآمدن استخوان     

. ش/وند   ني/ز م/ي   ) هاي qكشي، سنداني و رك/ابي       استخوان    

 بي�ي ق/رار     بي كه بر روي دريÈr    س�b لرزش استخوان ركا       

  ب/ا ارتع/اش دريÈ/r     . كن/د   گرفته، اين دريrه را مرتعش مي         

بي�ي، مايع درون حلزون گوش به لرزش افت/اده و موج/ب                

  دار گيرندÇ   هاي مژ­   هاي ياخته   حركت مادÇ �لاتيني و مژ­        

  .شود شنوايي و در نهايت توليد پيام عصبي مي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

    1 (Çب//ا ل//رزش پ//رد  �b//ك//شي و سq اس//تخوان ،wص//ما 

  . كنند هاي سنداني و ركابي شرو� به لرزش مي استخوان    

  بنابراين ارتعاش دريÈr بي�ي پ� از لرزش استخوان qكشي    

  .دهد  رw مي    

 روپوست

 دستÈ آوندي
 م¤ز ساقه
 پوست

 روپوست

 دستÈ آوندي

 دو لbه

  لbهتك

 مجراي شنوايي لالÈ گوش
wصما Çپرد 

 شيbور ا4ستاش دريrه بي�ي
 بخش حلزوني

 عصب شنوايي

 ركابي دايرهمجاري نيم) بخش دهليزي(
 سنداني
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هاي ع/صبي     ني ياخته هاي يو   هاي شنوايي، كانال    هاي گيرنده   با به حركت در آمدن مايع درون حلزون گوش و خم شدن مژ­            ) 3    

  .دهد بنابراين اين اتفا© پ� از لرزش مايع درون حلزون گوش رw مي. شود باز شده و پيام عصبي توليد مي    

  . بي�ي ندارد هاي درون بخش دهليزي ارتباطي با ارتعاش دريÈr هاي ياخته خم شدن مژ­) 4    
............................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

هاي هاي ياختهشبكه) از مري تا مخرk(لÈ گوارش در ديوارÇ لو  )3( هگزين  170

 ايروده ع/صبي  دس/تگاه  را اين شبكه. عصبي، وجود دارند    
اي از  اي ش/بكه  در زيرمخا� همانند لاي/È ماهيr/ه      . نامندمي    

هاي عصبي وجود دارد- در شكل روبرو نيز نفو{ ش/بكÈ           ياخته    

ش/ود  يوضوs ديده م/   هاي عصبي به لايÈ زيرمخاطي به     ياخته    

    ) Èرا دستگاه، تحر­ اين). 1رد گزين tگوارش، در و ترش Èلول 
رد ! (كند نه فقط مي/زان ترش/t را در بخ/ش روده   مي تنظيم    

     Èمستقل از دستگاه توانداي ميعصبي روده دستگاه). 2گزين 
 اما اع/صاب ) 3تأييد گزينÈ (فع=اليت كند  خودمختار، عصبي    
 با دستگاه) عصبي خودمختاردستگاه (ح� پادهم و ح�هم    
گ~ارند مي تأiير بر عملكرد آن و ارتبا� دارند ايروده عصبي    

    ) È4رد گزين.(   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ه/اي  ه/اي گل/وكز ب/ه ياخت/ه       موارد الف، ب و k براي ورود مولكول         )3( هگزين   171

  .پوششي پرز روده ضروري هستند    

   :بررسی مو�رد    
 وارد س/ديم  ب/ا  هم/راه  اي،ناقل ويژه مولكول كمك با ف / گلوكز ال    
   .طبق شكل روبرو اين مولكول پروتئيني است. شودمي روده ياختÈ پرز    

 فراهم £لظت سديم شيب از گلوكز، انتقال براي لازم ب و k / انر�ي    
سديم /   دهندÇانتقال فع=اليت پروتئين با £لظت سديم شيب .شودمي    

  .شودمي  حف�پتاسيم    

 
ورود گل/وكز ب/ه   . £شايي همراه ه/ستند  هايتشكيل كيسه با) اگزوسيتوز(راني و برون) آندوسيتوز(بري د / فرايندهاي درون     

  .گيردانتقالي صورت ميهاي پوششي پرز روده از طريق روش همياخته    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 ه/ا پي/ر  س/يتوكينين . يابدمي كاهش آنها اكسين و مقدار افزايش جانبي هايجوانه در سيتوكينين دارمق رOسي جوانه قطع با  )2( هگزين  172
  .ها در رشد طولي ياخته نقش دارنداندازند و اكسينمي تأخير به را گياه هاي هوايياندام شدن5    

  :های دیگربررسی گݐنه    

  .گيردا تشكيل لايÈ جداكننده، توسط اتيلن صورت ميكند اما ريزش بر± بمي را تحريك زاييريشه اكسين) 1    

 و در هاروزنه شدن بسته سبب اسيد كند اما آبسيزيكهاي جديد ايجاد مياي را تحريك و ياختهسيتوكينين تقسيم ياخته) 3    
  .شودمحيطي مjل خشكي مي نامساعد در شرايط آب گياه حف� نتيجه    

هاي جدي/د،   اي و ايجاد ياخته    محيطي، توسط آبسيزيك اسيد و تحريك تقسيم ياخته        كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد     ) 4    

  .گيردتوسط سيتوكينين صورت مي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

± و   بزر   يك ياختÈ   در نتيجه . گيرد  زايي پ� از هر بار تقسيم هسته در ميوز، تقسيم نامساوي سيتوپلاسم صورت مي               در تخمك   )3( هگزين  173

  گويÈ/r . طور طبيعي نقشي در رشد و نمو ندارن/د          هاي قطبي به    گويrه. آيد  وجود مي   تر به نام گويÈr قطبي به       يك ياختÈ كوqك      

بن/ابراين ه/ر دو     .  كروموزوم تك كروماتيدي است    23 كروموزوم دو كروماتيدي و گويÈr قطبي دوم داراي          23قطبي اول داراي        

گ~اري در تخم/دان ايج/اد ش/ده، در           گويÈr قطبي اول كمي قبل از تخمك      . باشند   هستÈ خود مي    سانترومر در  23ياخته داراي       

 .شود با اووسيت iانويه در لولÈ رحم ايجاد مي) اسbرم(حالي كه گويÈr قطبي دوم پ� از برخورد زامه     
  

  

1D�

$'3

$73
.�

1D�

 ايمايع بين ياخته
دهندÇ پروتئين انتقال

 سديم پتاسيم

 گلوكز
 مولكول پروتئيني

 گلوكز

 Èآنزيم ياخت

 پرز

 پرزياختÈ پوششي ف�اي روده
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  :های دیگربررسی گݐنه    

لاد   ت/ك هاي قطبي داراي يك مجموعه كروموزوم بوده و            گويrه  )1    

ه/اي همت/ا      )كروم/وزوم (ت/ن     بنابراين فاقد فام  . هستند) هاپلوئيد(    

  .هستند    

هاي دو كروماتيدي و گويÈ/r        گويÈr قطبي اول داراي كروموزوم    ) 2    

بن/ابراين  . باشد  هاي تك كروماتيدي مي     قطبي دوم داراي كروموزوم       

 دو  همrنين هر . ها متفاوت است    اي در اين ياخته     مقدار دناي هسته      

ه/ا    هاي آن   باشند و تعداد كروموزوم      كروموزوم مي  23ياخته داراي       

  .با هم برابر است    

) س/انتريول (هر دو نو� گويÈr قطبي داراي يك جفت ميان/ك           ) 4    

اما دقت داشته باشيد كه عدد كروموزومي اين دو ياخته با           . هستند    

   .ديگر مشابه استيك    

  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 تواندمي هم يك آمينواسيد ت¤يير حتي پروتئين، در ت¤يير ايجاد .بود ميوگلوبين شد آن شناسايي ساختار كه پروتئيني اولين )2( هگزين  174
 پ/روتئين  اول س/اختار  در ت¤يي/ر  موجب جايگاه هر آمينواسيد در دهد- qون ت¤يير ت¤يير شدتبه را عملكرد آنها و ساختار  
 همÈ س/طوs  اول، ساختار در آمينواسيدها اهميت توالي به توجه دهد از طرفي با ت¤يير را كرد آنعمل ممكن است و شود مي    
  .شدت ت¤يير دهدتواند ساختار پروتئين را بهدارند و ت¤يير در ساختار اول مي بستگي ساختار اين به هادر پروتئين ساختاري ديگر    

  :های دیگربررسی گݐنه    

 اi/ر  ه/ا در تشكيل ساختار س/وم پ/روتئين  . هاست كه ساختار نهايي آن ساختار سوم است از پروتئينايميوگلوبين نمونه) 1    
شود- پ� مي يوني اين ساختار تjبيت و هيدرو�ني، اشتراكي مانند ديگري پيوندهاي تشكيل با است س�b گريزآب پيوندهاي    

  .ند نو� پيوند شركت دار3در تشكيل ساختار اين پروتئين بيشتر از     

  .پbتيدي تشكيل شده استساختار سوم، ساختار نهايي ميوگلوبين است و تنها از يك زنجيرÇ پلي) 3    

 را اك/سيژن  مقداري تواننددارند كه مي) ه هموگلوبينيشب(دانÈ قرمز به نام ميوگلوبين اي مقدار زيادي رن²تارهاي ماهيrه) 4    
  !كنند نه انواعي از گازهاي تنفسي {خيره    

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 نياز مورد انر�ي ت¤~يه، كمتر5 با دفعات< تا دهدمي جانور امكان كند و بهكمك مي {خيرÇ £~ا دان ساختاري است كه بهqينه  )1( هگزين  175
دان در بالاي طبق شكل، در ملخ qينه. كندآنزيم آميلاز در بزا© وجود دارد و به گوارش نشاسته كمك مي. تأمين كند را خود    

  .دارد£دد بزاقي قرار     

  :های دیگربررسی گݐنه    

گيري مواد £~ايي در اين جانوران تا ح/دودي در ه/زارلا            دان وجود ندارد- آب   در جانوران نشخواركننده مjل گوسفند، qينه     ) 2    

  .گيردصورت مي    

  
  

  

  

  

  

  

  

 £/~ايي  م/واد  بي/شتر  شدن به خرد كه هايي دارددر ملخ، دندانه معدهديوارÇ پيش .دان كرم خاكي فاقد دندانه استqينه) 3    
   .كنندمي كمك    

دان مواد £/~ايي را  شود- در اين جانوران، طبق شكل بالا، qينه     خوار، سنگدان از بخش عقبي معده تشكيل مي       در پرندÇ دانه  ) 4    

  !نمايد نه بخش عقبي آنابتدا به معده وارد مي    

 مري

 معده پيش دان qينه
 هاي معده كيسه

 روده راست

 هاي بزاقي £ده

 روده معده 
 روده

kمخر 

 دان qينه

 معده 

 سنگدان

 روده بزر±

 مري

 كبد
 مخرk روده باريك

اووس////يت اولي////ه 

. ديbلوئي///د اس///ت 

ه/اي آن دو      كروموزوم

 .باشند كروماتيدي مي

اووس//يت iانوي//ه ب//ه 

 1دنبال تقسيم مي/وز     

هاي آن    تعداد كروموزم 

. ش//وند ن//صف م//ي 

 .هاپلوئيد است

  تخمك

هاپلوئي///د ب///وده و  

هاي آن ت/ك      كروموزم

 .باشند كروماتيدي مي

 اولين جسم قطبي

 دومين جسم قطبي

 اولين جسم قطبي



 

 

نان  ۲۷۰ ۹۸ آزمون سراسری رشته علوم تجربی داخل کشور  درÉą اختصاصی‐ ۱ ¯شرƖ¼ی آزمون شماره ÿامه پاس¾ ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

ه/اي    ياخت/ه بدن يك م/رد ب/ال¢،       در  ) زايي  اسbرم(زايي    در مسير زامه    )1( هگزين  176

س/bرماتوگوني، اسbرماتوس/يت اولي/ه، اسbرماتوس/يت        مختلفي qون ا      

زاي/ي،   در تم/ام ط/ول زام/ه      . شود  bرماتيد و اسbرم ديده مي    iانويه، اس     

ديگر متصل ه/ستند ت/ا      يككننده در اين فرآيند به        هاي شركت   ياخته    

ديگ/ر ج/دا    ز ي/ك  دار ش/دن اس/bرماتيدها ا       اينكه در نهايت با ت/ا�­         

هاي اسbرماتوس/يت     هاي اسbرماتوگوني همانند ياخته     بنابراين ياخته . شوند  مي    

ديگ/ر  دار ق/رار دارن/د، ب/ه ي/ك           كه قبل از اسbرماتيدهاي تا�­     iانويه    

  .اند متصل    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ت¤ييراتي در م/سير تب/ديل ش/دن ب/ه اس/bرم دq/ار            اسbرماتيدها  ) 2    

ش/وند-    دار م/ي    ها از هم جدا و ت/ا�­        ه اين صورت كه ياخته    ب. شوند  مي    

ه/ستÈ آن . دهند از دست ميس�b مقدار زيادي از سيتوپلاسم خود را      

  . كند گيرد و ياخته حالت كشيده پيدا مي فشرده شده در سر به صورت مجزا قرار مي    

  .باشد هاي اسbرماتيد برخلا¥ اسbرماتوگوني فشرده مي بنابراين هستÈ ياخته    

ديديم  ها پ� از ورود به اپي اين ياخته. شوند، داراي تا�­ هستند اما قادر به حركت نيستند ها در ابتدا كه تشكيل مي       اسbرم) 3    

   .ها ايجاد شود  ساعت در آنجا بمانند تا توانايي حركت در آن18بايد حداقل     

  .هاي دو كروماتيدي هستند ه داراي كروموزومهاي iانوي هاي اوليه و هم اسbرماتوسيت  هم اسbرماتوسيت )4    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

، در ساختار بافتي ديوارÇ ن/اي، لاي/È زيرمخ/اطي در            مقابلطبق شكل     )4( هگزين  177

دار اي م/ژ­  هاي اس/توانه  مخا� با ياخته  . تماس با لايÈ مخا� قرار دارد         

دار وج/ود  اي مژ­استوانههاي پوشيده شده است و در زيرمخا� ياخته         

  .ندارد    

  :های دیگربررسی گݐنه    

  .طبق شكل، زيرمخا� تعدادي £دÇ ترشحي دارد) 1    

  .هاي خوني و اعصاب استزيرمخا� حاوي ر±) 2    

   .اي qسبيده استطبق شكل، لايÈ زيرمخا� به لايÈ £�روفي / ماهيrه) 3    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

البته در دوران جنيني، . آورند هاي خوني را به وجود مي هاي بنيادي وجود دارند كه با تقسيم خود ياخته در م¤ز استخوان، ياخته  )1( هگزين  178

سازي فقط در م¤ز  بنابراين در دوران جنيني خون. شوند هاي ديگري مjل كبد و طحال نيز ساخته مي هاي خوني در اندام ياخته    

  .دشو استخوان انجام نمي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ه/ا    ها و هموگلوبين با ج~ب و انتق/ال ي/ون           به عنوان مjال انواعي از گلوبولين     . هاي گوناگوني دارند    هاي خوناب نقش    پروتئين) 2    

  .باشد پbتيدي مي هموگلوبين نوعي مولكول پروتئيني است كه حاوي qهار رشتÈ پلي.  خون مؤiر باشند+Sتوانند در تنظيم  مي    

 ان/وا�    منشأ همÈ . هايي هستند كه توانايي تقسيم و توليد qندين نو� ياخته را دارند             هاي بنيادي م¤ز استخوان، ياخته      ياخته) 3    

  .باشد هاي بنيادي م¤ز استخوان مي ها از ياخته و حتي گرده) هاي قرمز و سفيد گويrه(هاي خوني  ياخته    

    4(    Èبني/ادي ميلوئي/دي ب/ا        . هاي بنيادي ميلوئيدي و لنفوئيدي      ان وجود دارد- ياخته    بنيادي در م¤ز استخو      دو نو� ياخت È/ياخت

  .اي هستند سهيم است رن² و بدون هسته اي بي ها كه قطعات ياخته ها در ايجاد گرده تقسيم شدن و ايجاد مگاكاريوسيت    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 وراiتي هايمولكول شوند،مي هاهمÈ باكتري شامل كه هاايهستهپيش در. است د<نا مولكول تي،وراi صفات انتقال اصلي عامل  )3( هگزين  179
£/شاي   ب/ه  و دارد قرار سيتوپلاسم در كه است حلقوي د<ناي مولكول يك صورتبه اصلي تنفام و محصور نشده £شا در آنها    

 ش/امل  را ج/انوران  و گياهان ها،قارo آ£ازيان، يعني زنده موجودات بقيه كه ها ايهستههو در .است متصل ياخته پلاسمايي    
دارد و ب/ه £/شاي    ق/رار  ه/سته  درون د<ن/ا  بيشتر و هاتندر اين جانداران فام. است خطي صورتبه تنفام هر در شوند د<نامي    

 آزاد ديگ/ر  انته/اي  در هيدروك/سيل  گروه و انتها يك در فسفات گروه خطي اسيدهاي در نوكلئيك. پلاسمايي متصل نيست    
  .دارد متفاوت سر دو خطي هميشه ر5ناي و رشتÈ د<نا هر است- بنابراين    

 

 مخا�

 مخا�زير 
 £دÇ ترشحي

 £�رو¥

 لايÈ پيوندي

 مري

 ماهيrه
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ش آ ورВ̾˅سازمان  ϶ˢوزش  ϋ  

  :های دیگربررسی گݐنه    

 ه/ا هي/ستون  آنه/ا  ترينمهم كه هاپروتئين از ايها مجموعهايدر هوهسته. كروموزوم از دنا و پروتئين تشكيل شده است) 1    
  . دنا قرار دارند هستند همراه    

  .شودمي انجام تنفام هر در نقطه qندين در همانندسازي آ£از ها،ايهوهسته در) 2    

ش/وند- در  مت/صل م/ي   هم به استرفسفودي نام به اشتراكي پيوند نوعي نوكلئوتيدها واحدهاي تكرارشوندÇ دنا هستند و با) 4    

  .استر وجود نداردساختار نوكلئوتيدها پيوند فسفودي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

    دو ها داراي هستÈ اين ياخته. دار هستند ههاي سفيد دان ها گروهي از گويrه بازوفيل  )3( هگزين  180

بدن افراد ممكن است در . هاي تيره هستند اخته با دانهي قسمتي روي هم افتاده و ميان    

  به اين.  و پاسخ ايمني ايجاد شودخطر واكنش نشان داده ه مواد بيدستگاه ايمني ب    

پاسخ دستگاه ايمني به. گويند  ميزا و به حالت ايجاد شده حساسيت حساسيتمواد      

    Çهيستامين از ماستوسيت  حساسيت ماد tهاست ها و بازوفيل زا، ترش.   

  :های دیگربررسی گݐنه    

  .باشند �ن و تكjير مي ها قادر به شناسايي آنتي هاي سفيد، تنها لنفوسيت از ميان گويrه) 1    

توانن/د ب/ه    هاي خوني دqار ت¤ييرات/ي ش/ده و م/ي    هاي سفيد هستند كه پ� از خروk از ر±    ها گروهي از گويrه    مونوسيت) 2    

  . هاي دندريتي تبديل شوند خوار و يا ياخته درشت    

ه/ا ايج/اد       كشنده با ترشt پروتئيني به نام پرفورين منف~ي در £شاي ياخت/ه            7هاي     طبيعي و لنفوسيت    هاي كشندÇ   ياخته) 4    

  .شود  ياخته مي ريزي شدÇ س�b با وارد كردن آنزيمي به درون ياخته، باعh مر± برنامه. كند مي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

اي نموده/اي پيوس/ته   صفات qن/دجايگاهي رw     )1( هگزين  181

 مجمو� طيف {رت، در اين جمعيت افراد. دارند    
 ب/ه نم/ايش   را قرم/ز  و س/فيد  بين ايپيوسته    
 ناخال� اين ص/فت،  نمودهايرw در. گ~ارند يم    
 بيشتر باشد، مقدار بارز هايدگره تعداد هرqه    
است- طبق نمودار روب/رو، رw  بيشتر قرمز رن²    

هاي قرمز  نمود افراد اين جمعيت، به تعداد دگره          

  بستگي دارد، يعني ) هاي سفيديا تعداد دگره(    

{رت ب/ا     از آميزش دو    . نمود مشابهي خواهند داشت   دارند، رw ) يا تعداد برابري دگرÇ سفيد    (افرادي كه تعداد برابري دگرÇ قرمز           

 دگرÇ 3 دگرÇ قرمز و 3 خواهند داشت كه داراي D%E&F$نمود هاي حاصل �ن، تمام {رتDDEEFF و &&%%$$نمودهاي �ن    

  . دگرÇ سفيد دارند3 دگرÇ قرمز و 3 داشت كه هايي خواهندسفيد هستند، بنابراين بيشترين شباهت از نظر رن² را با {رت    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

دهند ك/ه      فتوسنتز را جانداراني انجام مي      بخش عمدÇ   )4( هگزين  182

ان/واعي از   . كنند  گياه نيستند و در خشكي زندگي نمي          

در ) اي  هوه/سته (و آ£ازيان   ) اي  هسته  پيش(ها    باكتري    

. كنن/د   خشكي و آبي فتوسنتز م/ي     هاي متفاوت     محيط    

ه/ا ي/ك      اي  ها و هم در هوه/سته       اي  هسته  هم در پيش      

  توان/د توس/ط qن/دين رن/اتن         مولكول رناي پيك مي       

طور همزمان و پشت سر هم ترجمه ش/ود           به) ريبوزوم(     

  .تا تعداد پروتئين بيشتري در واحد زمان ساخته شود    

  :های دیگربررسی گݐنه    

در طي سه مرحله عم/ل رونوي/سي را ب/ه           ) مراز   پلي $51( رنابسbاراز    ها، آنزيم   اي  هسته  ها و qه در پيش      اي  ستهqه در هوه  ) 1    

  .رساند انجام مي    
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بنابراين، اگر ياخته بخواهد نسبت به يك ماده        . اند  هاي مختلفي تقسيم شده     اي به وسيلÈ £شاها به بخش       هاي هوهسته   ياخته) 2    

ه/ا   اي ه/سته  ام/ا در پ/يش  . ها را تحت تأiير قرار دهن/د  اين عوامل به طريقي از £شاها عبور كنند و �نواكنش نشان دهد بايد       

  .شود اي ديده نمي £شاهاي درون ياخته    

انداز را شناسايي كند و ب/راي پيوس/تن ب/ه آن              تواند به تنهايي راه     ها رنابسbاراز نمي    اي  هسته  ها برخلا¥ پيش    اي  در هوهسته ) 3    

  .هايي به نام عوامل رونويسي هستند د پروتئيننيازمن    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

در واقع هر ياخته از به هم پيوستن qند ياخت/ه در دورÇ             . شوند  اي با qندين هسته ديده مي       اي مانند استوانه    هاي ماهيrه   ياخته  )2( هگزين  183

  . شود و به همين علت qند هسته دارد جنيني ايجاد مي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

اي تند تعداد كمي ميتوكن/دري        تارهاي ماهيrه . هاي تند و كند تقسيم كرد       توان به دو نو� ياخته      اي را مي    هاي ماهيrه   ياخته) 1    

  .آورند هوازي به دست مي دارند و انر�ي خود را بيشتر از راه تنف� بي    

  .آيد سوختن گلوكز به دست ميها از  بيشتر انر�ي لازم براي انقبا� ماهيrه) 3    

  .شوند دهند و خسته مي اين تارها سريع انر�ي خود را از دست مي. اي تند مقدار كمي ميوگلوبين دارند تارهاي ماهيrه) 4    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .گ~رندمي) تالاموس(نl نه مانند م¤ز از ديگري هايبخش از مخ قشر به رسيدن از قبل هاي بيناييپيام  )4( هگزين  184

  :های دیگربررسی گݐنه    

راه  ب/ه  ه/ايي را واك/نش  شود ومي) نه توليد( تجزيه نوري هايگيرنده درون نور، به حساس مادÇ شبكيه، به نور برخورد با) 1    

  .شودمي منجر عصبي ايجاد پيام به كه اندازد مي    

  .شودمي عدسÖ ضخيم مژگاني، هايماهيrه) احتنه استر( انقبا� با اشياÕ نزديك، ديدن هنگام) 2    

را  كنن/ده تن/²  ه/اي ماهيr/ه . كنن/د مي گشاد) كم نور در(و  تن²) زياد نور در(را  مردمك عنبي=ه، ماهيÈr صا¥ گروه دو) 3    

 دور ايحلقه شكل به مژگاني جسم. كنندمي دهيعصب سمbاتيك اعصاب را گشادكننده هايو ماهيrه اعصاب پاراسمbاتيك    
 كنن/دÇ تن²(صا¥ حلقوي  هايماهيrه شامل و ترناز­ كه دارد قرار عنبيه حلقه، اين درون. دارد قرار استقرار عدسي محل    
  است- بنابراين براي ديدن اج/سام در ن/ور زي/اد، لازم اس/ت ب/ا تحري/ك اع/صاب        ) مردمك گشادكنندÇ( شعاعي  و) مردمك    

  .نبيه منقب� شوند و مردمك تن² گرددع هاي صا¥ حلقويپاراسمbاتيك، ماهيrه    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هاي  هاي هاپلوئيدي بخش ماده يعني ياخته شوند عبارتند از ياخته هاي هاپلوئيدي كه در يك گل دو جنسي يافت مي ياخته  )4( هگزين  185

هاي هاپلوئيدي  و ياخته...) زا و  اي، تخم هستهوشامل ياختÈ د(هاي كيسÈ روياني  حاصل از ميوز ياختÈ بافت خورش و ياخته    

هاي  ها در زمان تشكيل توسط ياخته همÈ اين ياخته. ها هاي نارس، ياختÈ زايشي، ياختÈ رويشي و اسbرم بخش نر يعني گرده    

اي نارس و ه هاي بافت خورش، گرده هاي هاپلوئيدي بخش ماده توسط ياخته ياخته. شوند احاطه مي) ديbلوئيدي(دولادي     

  .هاي ديbلوئيدي خامه ها نيز توسط ياخته هاي كيسÈ گرده و اسbرم هاي رويشي و زايشي توسط ياخته ياخته    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ها   به عنوان مjال اسbرم   . ها qنين نيستند    مانند و ساير ياخته     ديگر متصل باقي مي   هاي نارس پ� از تشكيل به يك        تنها گرده ) 1    

  .كنند اي را طي مي شوند و مسير جداگانه ديگر جدا مي تشكيل كاملا از يكپ� از    

ها qنين  در حالي كه ساير ياخته. شوند  رسيده پ� از تشكيل از نظر ساختار ديواره دستخوش ت¤يير مي هاي دانÈ گردÇ ياخته) 2    

  .نيستند    

هاي زايشي و روش/ي       همrنين ياخته . نجام تقسيم ميتوز نيستند   دهندÇ كيسÈ روياني قادر به ا       هاي تشكيل   ها و ياخته     اسbرم  )3    

  !توانند تقسيم ميتوز انجام دهند نه در ابتداي تشكيل نيز مدتي پ� از تشكيل مي    
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ه/ا   يش از پايان رونويسي رناي پيك آ£از شود- به عب/ارتي ديگ/ر رن/اتن   سازي حتي ممكن است پ    ها پروتئين   اي  هسته  در پيش   )1( هگزين  186

و ) مح/ل انج/ام رونوي/سي     (ها به دليل ج/دايي ه/سته          اي  اما در هوهسته  . توانند رناهاي در حال رونويسي را ترجمه نمايند         مي    

  .اين امكان وجود ندارد) محل انجام ترجمه(ياخته  ميان    

  :های دیگربررسی گݐنه    

هر آمينواسيد داراي يك انتهاي آمين/ي و ي/ك انته/اي    . شود پbتيد از به هم پيوستن qندين آمينواسيد تشكيل مي   هر پلي   )2    

طور معمول آمينواسيدهاي جديد از طريق انتهاي آميني خود به انتهاي             پbتيدها، به   در طي ساخته شدن پلي    . كربوكسيلي است     

پbتي/د را ني/ز     انتهاي آميني پل/ي  شوند- بنابراين انتهاي آميني اولين آمينواسيد،     ل مي كربوكسيلي آمينواسيد قبل از خود متص         

آمينواسيد متيونين  ) *8$(كدون آ£از   . دهد كه در طي فرايند ترجمه اولين آمينواسيد مربو� به كدون آ£از است              تشكيل مي     

  .كند را كد مي    

اما دقت داشته باشيد كه رش/تÈ       . شود  نوكلئوتيدي هر �ن رونويسي مي      È پلي  به هنگام رونويسي همواره تنها يكي از دو رشت          )3    

  .مورد رونويسي يك �ن ممكن است با رشتÈ مورد رونويسي �ن مجاور خود يكسان يا متفاوت باشد    

بع/دها  . رده/ايي دا    شده در رونويسي با رنايي كه در سيتوپلاسم وج/ود دارد تف/اوت              هاي يوكاريوتي، رناي ساخته     در ياخته ) 4    

رناي پيك ممكن است دستخوش ت¤ييرات/ي       . شود  مشخ� شد كه اين ت¤ييرات در بسياري از رناها از جمله رناي پيك انجام مي                  

  .در حين رونويسي و يا پ� از آن شود    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .نادرست است» ب«فقط مورد   )3( هگزين  187

  :بررسی مو�رد    
اي كه از  ميوه. شود هاي گل تشكيل مي  قسمت ميوه نيز از رشد و نمو بقيÈ. شوند ها به دانه تبديل مي قاs، تخمكالف / پ� از ل     

    Çدرست. (شود  حقيقي ناميده مي رشد تخمدان ايجاد شده، ميو(  

 داش/ته باش/يد   دق/ت . هاي ديگري از گل به جز تخمدان نقش داشته باشند، ميوه كا{ب است ب / اگر در تشكيل ميوه، قسمت     

هاي كا{ب ديگري نيز وجود دارند ك/ه از رش/د             اما ميوه . هاي كا{ب ميوÇ سيب است كه حاصل رشد نهنl است           اي از ميوه    نمونه    

  )نادرست. (اند هايي به جز نهنl ايجاد شده بخش    

 گردÇ نارس

 دانÈ گرده

 ايجاد لولÈ گرده گرده افشاني

 كيسÈ روياني

 لولÈ گرده

 هاي نر گامت

اختÈ ي

 مانده اختÈ باقيي اي دوهسته

 ميوز

 تخمدان

 �Q�مرحلÈ هاپلوئيدي

 Q2ئيديمرحلÈ ديbلو

 تخم ضميمه

 تخم اصلي

 لقاs م�اعف

 كتخم
  از بافت خورشQ2اختÈي

 ميوه

 هاي گرده كسيه

 بسا­
 زني دانه جوانه

 رويان
 پوشش دانه

 دانه

 زا اختÈ تخمي
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ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

شوند ك/ه ريزن/د و    اي نارسي تشكيل ميه k / اگر لقاs انجام شود، اما رويان قبل از تكميل مراحل رشد و نمو از بين برود، دانه     

  )درست. (گويند هايي نيز، ميوÇ بدون دانه مي به qنين ميوه. اي ناز­ دارند پوسته    

ط/ور كام/ل تق/سيم     ها به دار، ف�اي تخمدان با ديوارÇ برqه هاي دانه در برخي ميوه. اند ها نيز قابل تشخي� ها در ميوه د / برqه     

  )درست. (شده است    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

نم/ود گ/ل      از آنج/ايي ك/ه �ن     . پ/ردازيم   هاي كيسÈ روياني در اين گياهان مي        هاي اسbرم و ياخته     نمود ياخته   ابتدا به بررسي �ن     )4( هگزين  188

هاي هاپلوئيد حاصل  اند خال� است، همÈ ياخته  آن بر روي كلالÈ گل ميموني صورتي قرار گرفته هاي گردÇ ميموني سفيد كه دانه       

يا همÈ  . هاي كيسÈ روياني گل ميموني صورتي دو حالت وجود دارد           اما براي ياخته  . باشند   مي : گياه داراي دگرÇ     از ميوز در اين       

 :: و   :اي به ترتيب      زا و دوهسته    هاي تخم   نمود ياخته    هستند كه در اين صورت �ن      :  هاي كيسÈ روياني داراي دگرÇ      ياخته    

اي ب/ه   زا و دوه/سته     هاي تخم   نمود ياخته    هستند كه در اين صورت �ن      5داراي دگرÇ   هاي كيسÈ روياني       ياخته  باشد و يا همÈ     مي    

  .پردازيم ها مي حال به بررسي گزينه.  هستند55 و 5ترتيب     

  :های دیگربررسی گݐنه    

در . اس/ت  بوده 5نمود اسbرم   و �ن::اي  نمود ياختÈ دو هسته  باشد، بدان معناست كه �ن    5::نمود آندوسbرم     اگر �ن ) 1    

  .بنابراين اين گزينه نادرست است.  است:  ها قطعا0 نمود اسbرم دانيم �ن حالي كه ما مي    

اي/ن  .  بوده اس/ت 5نمود اسbرم   و �ن55اي  نمود ياختÈ دو هسته  بدان معناست كه �ن  باشد،555اگر �ن نمود آندوسbرم     ) 2    

  . نادرست است1 نيز به علتي مشابه با گزينÈ  گزينه    

ت/ا  .  بوده است  :نمود اسbرم      و �ن  55اي    نمود ياختÈ دو هسته      باشد، بدان معناست كه �ن     55:نمود آندوسbرم     اگر �ن )  3    

نم/ود آن      خواهد بود ك/ه رw     :5نمود رويان      و �ن  5زا    نمود ياختÈ تخم    اما در اين صورت �ن    . اينجا به نظر مشكلي وجود ندارد         

  !گل صورتي است نه سفيد    

.  بوده اس/ت   :نمود اسbرم      و �ن  ::اي    نمود ياختÈ دو هسته      باشد، بدان معناست كه �ن     :::نمود آندوسbرم      �ن اگر) 4    

پ/� اي/ن گزين/ه    . نمود آن گل س/فيد اس/ت   كه رw  خواهد بود::نمود رويان   و �ن:زا  نمود ياختÈ تخم در اين صورت �ن    

  .درست است    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هاي   هاي كشندÇ طبيعي و لنفوسيت       از ياخته  ,,اينترفرون نو�   . هاي دفا�، ترشt پروتئيني به نام اينترفرون است         يكي از روش    )4( هنگزي  189

ها و خروk از خون تراگ/~ري   هاي سفيد از ديوارÇ موير± فرآيند عبور گويrه. كند خوارها را فعال مي    شود و درشت     ترشt مي  7    

  .هاي سفيد است هاي همÈ گويrه راگ~ري از ويژگيت. نام دارد) دياپدز(    

  :های دیگربررسی گݐنه    

 گ/وارش ب/ه فراوان/ي ياف/ت          اند، مjل پوس/ت و لول/È        هايي از بدن كه با محيط بيرون در ارتبا�          هاي دندريتي در بخش     ياخته) 1    

  . شوند مي    

. رون/د    شناسايي شده و از بين مي      ايمنيشوند توسط دستگاه     هايي كه در بدن انسان سرطاني مي         در بسياري از موارد، ياخته      )2    

  .شوند ها توسط دستگاه ايمني از بين نرفته و منجر به ايجاد بيماري سرطان مي اما در برخي از موارد اين ياخته    

اي ورودي ب/ه ب/دن   ه/  برخي از ميك/روب .  فرآيندهاي مختلفي وجود دارد    زا در بدن انسان،      براي از بين بردن عوامل بيماري       )3    

هاي مكمل و ايجاد منف/~ در £/شاي     برخي ديگر با فعال شدن پروتئين     . روند  هاي سفيد از بين مي      خواري گويrه   انسان با بيگانه      

ين هاي س/فيد از ب/       خواري گويrه   زا با بيگانه    بنابراين همÈ عوامل بيماري   .... . ها و      آن  ها، برخي با اiر آنزيم ليزوزيم بر ديوارÇ         آن    

  .روند نمي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

در ح�ور قند مالتوز در محيط باكتري اشرشياكلاي، م/التوز ب/ه              )4( هگزين  190

شود كه اين پروتئين      كننده متصل شده و باعh مي       پروتئين فعال     

كنن/ده پ/� از       فعال. شود   متصل   $1'به جايگاه خود بر روي          

. ان/داز مت/صل ش/ود       كند تا به راه     ك مي اتصال، به رنابسbاراز كم       

شود رنابسbاراز اولين نوكلئوتي/د مناس/ب را          انداز موجب مي    راه    

   .طور دقيق پيدا و رونويسي را از آنجا آ£از كند به    
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  :های دیگربررسی گݐنه    

  .انداز شود نه به خود راه انداز قرار دارد متصل مي  كه قبل از راه$1'پروتئين فعال كننده به توالي خاصي از ) 1    

  .  نقشي ندارد) تنظيم مjبت رونويسي(كنندÇ مالتوز  هاي تجزيه پروتئين مهاركننده در تنظيم بيان �ن) 2    

  ! كنندÇ مالتوز هاي سنتز كند نه �ن هاي مربو� به تجزيÈ مالتوز را رونويسي مي با شرو� فرآيند رونويسي، رنابسbاراز �ن) 3    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 گروهي از گياهان هستند كه      0$&گياهان    )1( هگزين  191

ها در ط/ول روز       طور معمول روزنه    ها به   در آن     

در . ش/وند   بسته بوده و به هنگام شب باز مي           

هاي qرخ/È ك/الوين ب/ه         همÈ گياهان واكنش      

  .رسند هنگام روز به انجام مي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

   اول تjبي/ت ك/ربن در         مرحلÈ 0$&هان  در گيا ) 2    

qرخ/È  ( دوم تjبيت ك/ربن       لÈ/ب و مرح  /نگام ش /ه    

  .رسد در هنگام روز به انجام مي) كالوين    

 و ه///م در 0$&ه///م در گياه///ان  ) 3    
  تjبيت كربن جو در تركيبي سه  4&گياهان    

  .گردد ميايجاد ي انجام شده و تركيبي qهار كربني كربن    
در حالي كه مرحلÈ اول تjبيت كربن . شود انجام مي) ياختÈ ميانبر±( در يك ياخته 0$&دو مرحله تjبيت كربن در گياهان ) 4    
  .رسد  دوم آن در ياختÈ £لا¥ آوندي به انجام مي  ميانبر± و مرحلÈ  در ياختÈ 4&در گياهان    

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

   ت/ا  1ال ب/ه ترتي/ب از     ؤشده در ش/كل ص/ورت س/         هاي مشخ�   بخش  )2( هگزين  192

، ماهيÈr قلب   )كارد  اپي(شامه    ، برون )پريكارد(پيراشامه  : ند از   اعبارت    

  شامه و پيراش/امه ه/ر دو از         برون). آندوكارد(شامه    و درون ) ميوكارد(     

  ه/اي   ون/دي رش/ته   در بافت پي  . جن� بافت پيوندي و پوششي هستند         

  .هاي كلا�ن و كشسان وجود دارد مختلفي مانند رشته پروتئيني    

  :های دیگر بررسی گݐنه    

  همrن/ين در  . شامه ق/رار دارن/د      ها و اعصاب قلب در لايÈ برون        ر±) 1    

هاي عصبي    هاي ماهيÈr قلبي موجود در ميوكارد نيز رشته         ياختهين   ب    

  .اند پخش شده    

در آن/دوكارد   . اس/ت ) در ه/م رفت/ه    (ها از طريق صفحات بينابيني        اي قلب ارتبا� آن     هاي ماهيrه   هاي ياخته  يكي از ويژگي  ) 3    
  .شوند هاي ماهيÈr قلبي يافت نمي ياخته    
.  نازكي از بافت پوششي سنگفرشي ساده به ن/ام آن/دوكارد پوش/يده ش/ده اس/ت                  هاي قلبي توسط لايÈ     سطt داخلي حفره  ) 4    
ه/ايي ب/ا ف/�اي ب/ين       باشيد كه پيراشامه نيز همانند آندوكارد داراي بافت پوششي است كه داراي ياختههمrنين دقت داشته      
   .باشد اي اند­ مي ياخته    

 توضيحات هاي موجود در اين لايه بافت  نام لايه

 )پيراشامه(لاية خارجي 
بافت پيوندي 

 اي رشته
بافت پوششي 

 سنگفرشي ساده
كيسة 

كننده  محافظت

 )برون شامه(لاية داخلي  قلب
بافت پوششي سنگفرشي ساده كه توسط 

 .شود اي از بافت پيوندي، پشتيباني مي لايه

شامه فضايي پر شده از  پيراشامه و برونبين 

وجود دارد كه ) اي مايع آبشامه(مايعي آبكي 

 .كند به حركت روان قلب كمك مي

ش عمده بخ(اي قلبي  بافت ماهيچه

 )تشكيل دهنده
استخوانگان فيبري  )ماهيچة قلب(ميوكارد 

بافت پيوندي (

 )متراكم
 هاي عصبي رشته

. ترين لاية ديوارة قلب است ضخيم

استخوانگان فيبري موجود در آن باعث 

 .شود هاي قلب مي استحكام دريچه

 )شامه درون(آندوكارد 
اي نازك از بافت پووشي سنگفرشي  لايه

 ساده
اين لايه . ترين لاية ديوارة قلب است نازك

 .كند هاي قلبي شركت مي در تشكيل دريچه

 پيراشامه

 ماهيrه قلب

 شامه درون

 اي پيوند رشته

 پوششي

ف�اي 

 شامه برون
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دو گروه مهم   . ها همزيستي دارند كه اين همزيستي براي به دست آوردن نيترو�ن5 بيشتر است              برخي گياهان با انواعي از باكتري       )2( هگزين  193

توانند در  ا داراي توانايي تjبيت نيترو�ن بوده و ميه  هر دوي اين باكتري   . ها  ها و سيانوباكتري    ريزوبيوم: ها عبارتند از    اين باكتري     

  .شكل مولكولي نيترو�ن جو ت¤يير ايجاد كنند    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ه/ايي ب/ه ن/ام     و در محل برجستگي) سويا، نخود، عدس، لوبيا، شبدر و يونجه(واران  ها در ريشÈ گياهان تيرÇ پروانه      ريزوبيوم  )1    

ه/اي    ها درون ساقه و دمبر± گياهان همزيست خود قرار داشته و بن/ابراين در بخ/ش                 اما سيانوباكتري . كنند  گرهك زندگي مي      

  .زيرزميني گياه نيستند    

توانن/د ع/لاوه ب/ر فتوس/نتز، تjبي/ت            ها مي   هاي فتوسنتزكننده هستند كه بع�ي از آن        ها نوعي از باكتري     سيانوباكتري) 4 و   3    

كنند، ام/ا ب/ه دلي/ل داش/تن      ها با وجود اينكه از محصولات فتوسنتزي گياه استفاده مي    اين باكتري . نيترو�ن را نيز انجام دهند        

ها فاقد توانايي فتوس/نتز و تjبي/ت    اما ريزوبيوم. كنند  بخشي از مواد آلي مورد نياز خود را خودشان توليد مي      توانايي فتوسنتز،     

  .آورند از گياهان همزيست خود به دست ميكربن بوده و مواد آلي مورد نياز خود را تماما0     

 مثال توضيح محل زندگي همزيست

وم
وبي
يز
ر

 

گرهك 

ها برجستگي(

 )يي در ريشه

 هاي يا بخش ميرند مي گياهان اين كه هنگامي

 هاهاي آن شود، گرهك مي برداشت آنها هوايي

 از £ني گياخا­ ماند و مي باقي خا­ در

 تjبيت با ها ريزوبيوم. كنند مي يجادا نيترو�ن

 برطر¥ عنصر اين به را گياه نيترو�ن، نياز

 را نياز باكتري مورد آلي مواد نيز گياه و كنند مي

 .كند مي فراهم آن براي

 واران گياهان تيرÇ پروانه

ي
تر
اك
ب

 
ان

اه
گي

ت 
يس

مز
 ه
ي
ها

 

ي
تر
اك
وب
يان
س

 
درون ساقه و 

 دمبر±

 بع�ي اند كه فتوسنتزكننده هاي باكتري از نوعي

 تjبيت فتوسنتز، بر توانند علاوه مي آنها از

 .دهند انجام هم نيترو�ن

  / گياه آبزي آزولا

 همزيستي در(/ گياه گونرا 

و  شاخه هاي كوqك حفره

 )گياه دمبر±

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  
ه/اي ماهيÈ/r      در مراحل انقب/ا� در ياخت/ه        )3(گزينه   194

 از س/ر    3'$اسكلتي، با جدا شدن مولك/ول           

دق/ت  . ش/ود    كوتاه م/ي     طول ماهيrه   ين،ميوز    

داشته باش/يد ك/ه در ه/يp ي/ك از مراح/ل                 

 موجود در سر    3'$انقبا�، گروه فسفات به         

  .شود ميوزين متصل نمي    

  :های دیگربررسی گݐنه    

 به س/ر مي/وزين،      73$اتصال مولكول   ) 2 و   1  

موجب سست شدن اتصال اكتين و مي/وزين و           

س�b با جدا ش/دن     . شود  يها م   جدا شدن آن    

، ب/ه   73$يك گروه فسفات از اين مولك/ول          

  .گردد  تجزيه مي3'$  

 از سر ميوزين رها شده و سر 3'$س�b مولكول . شود ، سر ميوزين به اكتين متصل مي3'$ به 73$پ� از تجزيه شدن ) 4  

   .آورد ميوزين رشتÈ اكتين را به همراه خود به حركت در مي  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

195  È1(گزين(          تبديل انر�ي Èدر £شاي هر تيلاكوئيد، دو سامان)ه/ر فتوسي/ستم ش/امل      .  وج/ود دارد   2 و   1به ن/ام فتوسي/ستم      ) فتوسيستم

ن و انواعي پروتئي) ها و كاروتنوئيدها كلروفيل(هاي متفاوت  هر آنتن كه از رنگيزه . هاي گيرندÇ نور و يك مركز واكنش است         آنتن  

 .كند گيرد و به مركز واكنش منتقل مي ساخته شده است، انر�ي نور را مي  
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  :های دیگربررسی گݐنه    

  ! نور و تنها يك مركز واكنش است هر فتوسيستم داراي qندين آنتن گيرندÇ) 4 و 2  

 ف/سفوليbيدي    ت £شاي تيلاكوئيد و در تماس با دو لاي/È         دهد كه در ضخام     هاي خود را به تركيبي مي        الكترون 2فتوسيستم  ) 3  

دهد كه در سطt خ/ارجي £/شاي تيلاكوئي/د و     هاي خود را به تركيبي مي     الكترون 1اما فتوسيستم   . £شاي تيلاكوئيد قرار دارد     

  .فقط در تماس با لايÈ خارجي £شاي تيلاكوئيد قرار دارد  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

شته جانوري از گ/روه ح/شرات       . توان از جانوري به نام شته استفاده كرد         براي تعيين سرعت و تركيب شيرÇ پروردÇ گياهان مي          )2( هگزين 196

قل/ب  . دار هستند   حشرات داراي سامانÈ گردش خون باز بوده و داراي قلبي منف~          . هاي حشرات را دارد     باشد و تمامي ويژگي     مي    

ها و همولنف انجام شده       تبادل مواد بين ياخته   . كند  پم` مي ) ها  سينوس(هايي    ها به درون حفره      ر± اي، همولنف را از طريق      لوله    

  .هاي مناف~ در هنگام انقبا� قلب بسته هستند دريrه. گردد دار به قلب باز مي و همولنف از طريق مناف~ دريrه    

  :های دیگربررسی گݐنه    

  !ورده تشكيل شده است نه مجزام¤ز حشرات از qند گره به هم جوش خ) 1    

باشد  دار بخشي از سامانÈ دفعي متانفريدي مي قيف مژ­. هاي مالbيگي دارند حشرات سامانÈ دفعي متصل به روده به نام لوله    ) 3    

  .شود نه حشرات تنان ديده مي هاي حلقوي و نرم كه در بيشتر كرم    

ه/ا    هاي كوqك و پراكن/دÇ پوس/تي در آن          و تنف� از طريق برجستگي    باشند    مي) اي  تراشه(حشرات داراي تنف� نايديسي     ) 4    

  .شود ديده نمي    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .باشند درست مي» د«و » الف«موارد   )2( هگزين  197

  :بررسی مو�رد    
نقشي در تنظيم ترش/t  رساند و  هاي اسكلتي مي هاي عصبي را به ماهيrه الف و د / بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي پيام     

هاي اسكلتي و به كمك بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي انج/ام               حركات ارادي ع�لات بدن توسط ماهيrه       همÈ. £دد ندارد     

. ش/وند   هاي اسكلتي انج/ام م/ي       همrنين در برخي موارد اعمال £يرارادي به كمك دستگاه عصبي پيكري و ماهيrه            . شوند  مي    

هاي عصبي بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي          دست در برخورد با جسمي دا¡ كه به كمك رشته          مانند انعكاس عقب كشيدن       

  )درست. (رسند ساير حركات £يرارادي با كمك بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي به انجام مي. شوند انجام مي    

ه/ا را ب/ه ص/ورت ناآگاهان/ه و      £/ده  قل/ب و    ماهيÈr هاي صا¥، ب و k / بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي، كار ماهيrه     

  )  نادرست. (كند و هميشه فعال است £يرارادي تنظيم مي    
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دم فرايندي فعال است كه در نتيج/È اف/زايش            )3( هگزين   198

در اي/ن روي/داد     . دهد  حجم قفسÈ سينه رw مي        

اول ماهيÈr ديافراگم كه    . دو عامل دخالت دارد       

 است اما وقتي    در حالت استراحت گنبدي شكل        

. آي/د   شود، به حالت مسطt در م/ي        منقب� مي     

اي خ/ارجي     هاي بين دنده    دوم، انقبا� ماهيrه      

كند   جا مي   ها را به سمت بالا و جلو جابه         كه دنده     

در ت/نف� آرام و     . ران/د   و جنا¡ را به جل/و م/ي           

. طبيعي، ديافراگم نقش اصلي را بر عه/ده دارد            

هاي ناحيÈ گ/ردن      اهيrهدر دم5 عميق، انقبا� م        

  . كند نيز، به افزايش حجم قفسÈ سينه كمك مي    

  .شوند اي خارجي منقب� مي دنده هاي ديافراگم و بين ، ماهيrه)آرام و عميق(پ� در هر نو� عمل دم     

  :های دیگربررسی گݐنه    

  .كنند هاي ناحيÈ گردن به افزايش حجم قفسÈ سينه كمك مي تنها در دم عميق ماهيrه) 1    

اي خارجي، و بر اi/ر ويژگ/ي كش/ساني     دنده هاي ديافراگم و بين در بازدم آرام و طبيعي، با به استراحت درآمدن ماهيrه ) 4 و   2    

در بازدم عميق،   . شود  ها به بيرون رانده مي      يابد و هواي درون آن      ها كاهش مي    ها، حجم قفسه سينه و در نتيجه حجم شش          شش    

بنابراين در بازدم آرام    . كند  هاي شكمي، به كاهش حجم قفسÈ سينه كمك مي          اي داخلي و ماهيrه     ين دنده هاي ب   انقبا� ماهيrه     

  .باشد اي نمي و طبيعي، احتياجي به انقبا� هيp ماهيrه    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ور ديگري را با هزينÈ كاسته شدن از احتم/ال بق/ا و             دگرخواهي رفتاري است كه در آن يك جانور بقا و موفقيت توليدمjلي جان              )1( هگزين  199

آشام خفاشي كه £~ا خورده است كمي از خ/ون خ/ورده ش/ده را                 هاي خون   در جمعيت خفاش  . دهد  توليدمjل خود، افزايش مي       

. كن/د  يخفاشي كه £~ا دريافت كرده، كار خفاش دگرخ/واه را در آين/ده جب/ران م/       .  را بخورد   گرداند تا خفاش گرسنه آن      برمي    

  .ها نيز خواهد بود ها در آينده به نفع خود آن بنابراين اين رفتار دگرخواهي در خفاش    

  :های دیگربررسی گݐنه    

اين زنبورهاي عسل ك/ارگر رفت/ار       . دهند  هاي ملكه را انجام مي      زنبورهاي عسل كارگر نازا هستند و نگهداري و پرورش زاده         ) 2    

  .دگرخواهي دارند    

ه/ا ب/ا      دهن/د- زي/را آن      هاي جانوران و يا زنبورهاي عسل، رفتار دگرخواهي را نسبت به خويشاوندان خود انجام م/ي                 نگهبان در گروه  افراد  ) 3    

  .  بعد نقش دارند هاي مشتر­ به نسل هاي مشتركي داشته و با كمك به زادآوري خويشاوندان خود در انتقال اين �ن خويشاوندان خود �ن    

توانن/د زادآوري ك/رده و    ه/ا م/ي   اي نخواهند داشت، ولي خويشاوندان آن      دهند، اگرqه خود زاده     رفتار دگرخواهي را انجام مي    جانوراني كه   ) 4    

  .به همين علت است كه بر اساس انتخاب طبيعي، رفتار دگرخواهي برگزيده شده است. هاي مشتر­ را به نسل بعد منتقل كنند �ن    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  . كنيم نمود والدين خانواده را تعيين مي ابتدا با توجه به اطلاعات صورت سوال، �ن  )4( هگزين  200

باشد، مبتلا به هموفيلي بوده و داراي دگرÇ م¤لوب از نظ/ر اي/ن                 مي 8از آنجايي كه پدر فاقد عامل انعقادي شمارÇ         : نمود پدر   �ن    

ها را از پدر و م/ادر    بوده كه آنGباشد، يعني داراي دو دگرÇ       مي 'قد پروتئين   همrنين از آنجا كه فرزند خانواده فا      . صفت است     

توان/د    ناخال� است و در آخر از آنجا كه دخت/ر فق/ط م/ي   5Kنمود پدر براي گروه خوني       خود دريافت نموده است- بنابراين �ن         

 در  وني/ز ناخ/ال� اس/ت    2%$براي گروه خوني نمود پدر    را بسازد و پدر فاقد اين كربوهيدرات است، پ� �ن          $كربوهيدرات      

%نمود پدر به صورت نهايت �ن     K, L'G;   .باشد مي \

جايي كه مادر از نظر صفت بيماري هموفيلي سالم است اما دختر وي مبتلا به اين بيماري اس/ت، ب/راي اي/ن       از آن : نمود مادر   �ن    

 5K مjبت اما دختر وي داراي گ/روه خ/وني   5Kين از آنجا كه مادر داراي گروه خوني qنهم. نمود ناخال� است   صفت داراي �ن      

 نيز ب/ا    2%$نمود گروه خوني      �ن. نمود ناخال� است     نيز داراي �ن   5Kگيريم كه براي صفت گروه خوني         منفي است، نتيجه مي       

    wنمود مادر به صورت پ� در نهايت �ن. نمود مشخ� است توجه به ر$ % + K, , 'G;   .باشد مي ;

  .پردازيم ها مي نمود والدين به بررسي گزينه حال با توجه به �ن    

  

  

 د8م بازد8م

  ايماهيÈr بين دنده

  خارجي در حال استراحت
  ايماهيÈr بين دنده

هاي داخلي و ماهيrه 

شكمي تنها در بازدم 

 .دشونعميق منقب� مي
ديافراگم در حال 

 استراحت

قفسه سينه و 

 ها منقب�شش
قفسه سينه و 

 ها منبسطشش

 ديافراگم منقب� است

ماهيrه بين 

اي خارجي دنده

 در حال انقبا�
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  :های دیگربررسی گݐنه    

. تواند داراي پسري سالم از نظر اين بيماري باش/د      از آنجايي كه مادر داراي دگرÇ سالم براي صفت بيماري هموفيلي است، مي            ) 1    

        Çنين اگر دگرrهمL  با توجه به اينك/ه     . تواند داراي يك نو� كربوهيدرات گروه خوني باشد         در به فرزند برسد، اين فرزند مي       از پ

          Çنين فرزن/دي ممك/ن      در نتيجه تولد  .  باشند 'توانند داراي پروتئين      ها نيز مي    پ� فرزندان آن   هستند،   'هر دو والد داراي دگرq 

  .است    

. تواند پسري مب/تلا ب/ه هم/وفيلي داش/ته باش/د              براي صفت بيماري هموفيلي است، مي      از آنجا كه مادر داراي دگرÇ م¤لوب      ) 2    

.  باش/د  'تواند فاقد پروتئين      باشند، اگر از هر دو والد اين دگره به فرزند برسد، مي              مي qGنين qون هر دو والد داراي دگرÇ        هم    

  . اين فرزند هم ممكن استتولدپ� . داشتن يك نو� كربوهيدرات گروه خوني نيز در گزينه قبل بررسي شد    

    3 ( Çاگر دگر%,    Çنين از هم. تواند داراي هر دو نو� كربوهيدرات گروه خوني باشد از مادر به دختر برسد، مي    ,$از پدر و دگرq

. تواند داراي دختري سالم از نظ/ر اي/ن بيم/اري باش/د     ست، ميآنجايي كه مادر داراي دگرÇ سالم براي صفت بيماري هموفيلي ا            

  .تواند متولد شود پ� اين فرزند هم مي.  نيز در گزينه اول بحh شد'داشتن پروتئين     

$ به صورت  2%$نمود مادر براي گروه خوني        از آنجايي كه �ن   ) 4     %, شود،   منتقل مي ها به فرزند      باشد و حتما0 يكي از آن       مي ,

  .امكان تولد فرزندي فاقد هر دو نو� كربوهيدرات گروه خوني وجود ندارد    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هر پادتن دو جايگاه براي اتصال به پ/ادگن         . اند   شكل و از جن� پروتئين     >هايي    ها مولكول   پادتن  )2( هگزين  201

 متصل است و نقش     %ها به £شاي لنفوسيت       يك نو� از آن   . اند  ها بر دو نو�     پادتن. دارد) �ن  آنتي(    

    Çتوان/د پ/ادتني م/شابه ب/ا        م/ي  %هر لنفوسيت   . نو� ديگر، ترشحي است   . �ن را دارد     آنتي  گيرند

    Çكند گيرند tخود را ترش .  

  
  

  

  :های دیگربررسی گݐنه    

 %ه/اي     هايي كه به £شاي لنفوس/يت       پادتن) 4و  3،  1    
�ن را دارند، توسط      ش گيرندÇ آنتي  متصل هستند و نق       

ه/ا   اين پ/ادتن  . شوند  ساز ساخته نمي    هاي پادتن   ياخته    

�ن ش/ده و نق/ش م/ستقيمي در       باعh شناسايي آنتي      

  بن/ابراين نق/ش در   . هاي بيگان/ه ندارن/د    نابودي ياخته     

  .هاي محلول نيز نخواهند داشت رسوب دادن پادگن    

  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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گردد بلكه از راه سياهر± باب، ابتدا ب/ه           هاي ديگر بدن، مستقيما0 به قلب بر نمي         در بدن انسان، خون لولÈ گوارش برخلا¥ اندام           

  .پ� عبارت صورت سوال در ارتبا� با كبد است. رود هاي ديگر به قلب مي كبد و س�b از راه سياهر±    

  :ی مو�ردبررس    
هاي صفراوي، بيكربنات، كل/سترول و ف/سفوليbيد    صفرا آنزيم ندارد و تركيبي از نمك. سازند هاي كبد صفرا را مي الف / ياخته     

  )درست. (توان گفت كبد در توليد كلسترول نقش دارد بنابراين مي. لسيتين است    

اين هورمون توس/ط گ/روه   .  به نام اريتروپويتين بستگي داردهاي قرمز، به ترشt هورموني ب / در بدن ما تنظيم ميزان گويrه     

ه/اي   گ~ارد تا سرعت تولي/د گويr/ه      شود و روي م¤ز استخوان اiر مي        هاي كليه و كبد به درون خون ترشt مي          اي از ياخته    ويژه    

  )درست. (قرمز را زياد كند    

ام/ا  . ش/وند   مي هاي ديگري مjل كبد و طحال نيز ساخته ندامهاي خوني علاوه بر م¤ز استخوان در ا k / در دوران جنيني، ياخته     

هاي قرمز فقط در م¤ز قرم/ز اس/تخوان           در افراد بال¢ گويrه   ! دقت داشته باشيد كه در صورت سوال گفته شده در يك فرد بال¢                

  )نادرست. (شوند توليد مي    

ها آنقدر زياد اس/ت   هاي بافت پوششي در اين موير± هفاصلÈ ياخت. هاي ناپيوسته هستند هاي كبدي از نو� موير± د / موير±     

  )درست. (شود هايي در اندام ديده مي كه به صورت حفره    

 �نجايگاه اتصال آنتي

هر پادتن به دو مولكول 

تواند �ن يكسان ميآنتي

 .متصل شود

 پادتن

 سازياخته پادتن

 �نگيرندÇ آنتي

  %لنفوسيت 

  �نآنتي

  ميكروب  ميكروب
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هاي جنيني است كه با نفو{ در ديوارÇ رحم م/ادر در              كوريون يكي از پرده     )1( هگزين  203

جف/ت و جن/ين     بندنا¥ رابط بين    . كند  ¥ دخالت مي  تشكيل جفت و بندنا       

برن/د و س/ياهر±،       ها خون جنين را به جفت م/ي            آن سرخر±  است كه در      

خون مادر و جنين در جفت به دلي/ل         . رساند  خون را از جفت به جنين مي          

     Çتواند بين دو طر¥ اين پ/رده   شود، ولي مي  كوريون مخلو� نمي وجود پرد

  .مبادله صورت گيرد    

  :های دیگربررسی گݐنه    

كه وارد  كنند     ترشt مي  *&+رموني به نام    هاي تروفوبلاست هو    ياخته) 2    

هورم/ون س/بب    اين  . هاي بارداري است    و اساس تست  شود    خون مادر مي      

در . ش/ود   حف� جسم زرد و تداوم ترشt هورمون پرو�س/ترون از آن م/ي                

    Èنتيج      Çپرو�سترون، رشد ديوار tداخلي رحم و ضخيم ش/دن         تداوم ترش 

 كوريون   موجب توسعه و نفو{ بيشتر پردÇ     يابد كه در نتيجه       آن افزايش مي      

  .شود به درون آن مي    

مواد م¤~ي، اكسيژن و   . شود   پردÇ كوريون با نفو{ به ديوارÇ رحم باعh ايجاد ساختاري به نام جفت مي               همانطور كه گفته شد،   ) 3    

  .شود تا جنين ت¤~يه و محافظت شود ها از طريق جفت به جنين منتقل مي بع�ي از پادتن    

  .شود  كوريون و جفت ايجاد مي هاي آن پردÇ يك لايÈ بيروني به نام تروفوبلاست دارد كه از رشد و تقسيم ياختهبلاستوسيست ) 4    
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )4( هگزين   204

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

اي/ن  . ش/ود   گيرن/ده مت/صل م/ي     سيناپسي، به پروتئيني به نام        كننده پ� از رسيدن به £شاي ياختÈ پ�         ناقل عصبي تحريك    

به اين ترتيب، ناقل عصبي با ت¤يير نفو{پ~يري £شاي         . شود  پروتئين همrنين كانالي است كه با اتصال ناقل عصبي به آن باز مي              

  .دهد  را ت¤يير مي ها، پتانسيل الكتريكي اين ياخته سيناپسي به يون ياختÈ پ�  

  :های دیگربررسی گݐنه    

شدن اين  هاي اين كار، تجزيه     يكي از راه  . مانده بايد از ف�اي سيناپسي تخليه شوند        هاي ناقل باقي    ال پيام، مولكول   پ� از انتق    )1    

 ناق/ل ب/ه ياخت/È        تواند ب/ا ج/~ب دوب/ارÇ        اما علاوه بر آن، اين كار مي      . باشد  ها مي   هاي مترشحه از ياخته     ها به وسيلÈ آنزيم     ناقل    

  .سيناپسي نيز انجام شود پيش    

ه/ا در ط/ول آك/سون     اي/ن كي/سه  . شوند ها {خيره مي   هاي عصبي ساخته و درون ريزكيسه       هاي عصبي در جسم ياخته      ناقل) 2    

ه/اي ع/صبي را در ف/�اي          ران/ي ناق/ل     ها با ب/رون     شوند تا به پايانÈ آن برسند و با رسيدن پتانسيل عمل، اين كيسه              هدايت مي     

  .كنند سيناپسي آزاد مي    

  !سيناپسي قرار دارد نه در درون آن هاي عصبي در £شا و سطt ياختÈ پ� لگيرندÇ ناق) 3    
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ه/اي    ه/ا در ياخت/ه      انوا� مختلفي از دي/سه    . است) پلاست(هاي گياهي، داشتن اندامكي به نام ديسه          هاي ياخته   يكي از ويژگي    )4( هگزين  205

بن/ابراين فق/ط    .  دارد  )كلروفيل( به مقدار فراواني سبزينه      است كه ) كلروپلاست(ها سبزديسه     گياهي وجود دارد كه يكي از آن          

  .ها داراي مقادير فرواني كلروفيل هستند بع�ي از ديسه    

  :های دیگربررسی گݐنه    

ها   اين رنگيزه كه باعh رن² زرد گلبر±      . شود  است كه در گياهان يافت مي     ) كاروتنوئيد(هايي    گزانتوفيل يكي از انوا� رنگيزه    ) 1    

  ).واكوئل(شود نه كريrه  {خيره مي) كروموپلاست(ديسه  هايي به نام رن² شود در ديسه مي    

  .شوند ها علاوه بر سبزينه، كاروتنوئيد هم دارند كه با رن² سبز سبزينه پوشيده مي  همÈ سبزديسه )2    

ها دفا� از گياه/ان در        نقش آن . وجود دارند اند و در شيرابÈ بع�ي از گياهان به مقدار فراواني             آلكالوئيدها از تركيبات گياهي   ) 3    

  .شوند ديده نمي) ها كروموپلاست(ها  ديسه اين تركيبات در رن². خواران است برابر گياه    

  

 توضيحات نوع رنگيزه نقش نام ديسه

سبزديسه 

 )كلروپلاست(

ايجاد رن² سبز 

  گياهان

 انجام فتوسنتز

 كاروتنوئيد+ سبزينه 

كاهش طول روز و كم شدن نور، در پاييز با 

ها در بع�ي گياهان  ساختار سبزديسه

ديسه تبديل  كند و به رن² ت¤يير مي

در اين هنگام سبزينه در بر± . شوند مي

شود و مقدار كاروتنوئيدها  تجزيه مي

 .يابد افزايش مي

ي رنگيزه
حاو

 

ديسه  رن²

 )كروموپلاست(

هاي  ايجاد رن²

 ايجاد پاييزي

هاي  رن²

 مختلف گياهان

  :ها  نوئيدكاروت

lهوي Èكاروتن نارنجي در ريش  

  ها گزانتوفيل زرد در گلبر±

 ليكوپن قرمز در گوجه فرنگي

تركيبات رنگي در ك4ريrه و رن² ديسه، 

تركيبات . اند) آنتي اكسيدان(پاد9اكسنده 

پاد9اكسنده در پيشگيري از سرطان و نيز 

هاي ديگر نقش  بهبود كاركرد م¤ز و اندام

 .دارند مjبتي

فاق
د رنگيزه

 

نشاديسه 

 )آميلوپلاست(
 /////////////// {خيرÇ نشاسته

هاي  {خيرÇ نشاسته، هنگام رويش جوانه

ها و تشكيل  سيب زميني، براي رشد جوانه

هاي جديد از گياه سيب زميني مصر¥  پايه

 .شود مي

  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////  ®Ë�Ì§///  
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PD[V VI 1 � 1 P u  u  0 6 60 36   

محر­ را با  (در ابتدا لازم است     
PD[VI ه وضعيتي استq مقايسه كنيم تا مشخ� شود جسم در.   

  

  

  

1 I�  �  20 10 30    (متحر­ 36

  .آن با نيروي محر­ برابر است VIكند و پ� جسم حركت نمي    

VIمتحر­ 30 1 )�     

V5 I 1 1 �  �  2 2 2 230 60 30 5   

شود كه برآيند نيروهاي كند همان نيرويي است كه از جانب ديوار به جسم وارد ميدقت شود نيرويي كه جسم به ديوار وارد مي  

  .شوداصطكا­ و عمودي سطt مي  
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  .هاي اصلي هستند از كميت4 و همÈ موارد گزينه 3، جريان الكتريكي در گزينه 1جرم و زمان در گزينه   )2(گزينه   234
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  

    )4(گزينه   235

   

$ � � � � FP� � u u u  5 2
2 50 1 2 2 3 10 80 50 184   

  

///////////////////////  Ê¼Ì�///////////////////////////////////////////////////  

 36احتمالا0 به خاطر داريد كه حف� بودن نام و نماد شيميايي . باشدمي) 7Lتيتانيم يا (اي  جدول دوره22عنصر شمارÇ  ; )4 (  گزينه 236

  .باشدگويي به اين دسته از سوالات ميز ضروريات پاسخعنصر نخست جدول تناوبي ا 

   :هابررسی سایر گݐنه 

7Lباشد رو ميآرايش الكتروني فشردÇ تيتانيم به صورت روبه: 1گزينه   �> $U@ G V2 2
22 18 3 4  

  . الكترون وجود دارد4در مجمو�،  )V4و G3هاي  زيرلايه(اين اتم  آرايش در لايÈ �رفيت  طبق اين  

  .يا سيلسيم اكسيد درصد جرمي بالايي در خا­ رس دارد 6L22: 2گزينه  

  .باشدباشد اما qگالي آن از برخي عنصرهاي هم دوره مانند آهن كمتر مياگرqه تيتانيم فلزي فراتر از انتظار مي: 3گزينه  

  .باشدها ميساخت استنت براي ر±) به عنوان آليا�ي از تيتانيم(يكي از كاربردهاي نيتينول : 4 گزينه 
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  :كنيمدر ابتدا موارد را به ترتيب بررسي مي  )4 (  گزينه 237

  .باشد مي)بنفش �نيلي �آبي �سبز �زرد �نارنجي �قرمز (درست است ترتيب طول موk نور مرئي به صورت : مورد آ 

  .نادرست است، انر�ي هر رن² نور مرئي با طول موk آن رابطÈ معكوس دارد: مورد ب 

  .درست است: مورد _ 

هاي انتقال الكترون در اتم برانگيخته بيشتر باشد- انر�ي نور بيشتر بوده و طبق هرqه فاصلÈ ميان لايه. نادرست است: مورد ت 

  .تر خواهد بودتوضيحات مورد ب، طول موk آن كوتاه 
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ها  آن اتمÇهاي الكتروني اش¤ال شديابد، زيرا شمار لايه از بالا به پايين، شعا� اتمي افزايش مياي،هاي جدول دورهدر گروه  )1 (  گزينه 238

ماند اما تعداد هاي الكتروني iابت مييابد زيرا شمار لايهيابد اما در مقابل از q` به راست، شعا� اتمي كاهش ميافزايش مي 

  .كنندهاي لايÈ آخر خود وارد ميري بر الكترون بيشتÈهاي درون هسته بيشتر شده و جا{بپروتون 
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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 گرم گاز 32پ� به ازاي توليد . باشدگرم مي 16يا 2ارائه كرده است به ازاي توليد يك مول ال ؤافت جرمي كه صورت س  )3 (  گزينه 240

ر انر�ي آزاد طبق رابطÈ انيشتين مقدا. تشكيل شده است، افت جرم دو برابر خواهد بود �2�اكسيژن كه از دو مول اكسيژن  
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�بنابراين   u 102 52 در خواهد ال انر�ي آزاد شده را برحسب كيلو�ول ميؤ�ول انر�ي آزاد خواهد شد، دقت شود صورت س 10

� 3گزينه نتيجه    � �u 72 52 10 tاستپاسخ صحي .  
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  .دهدها رw نمي ت¤يير عدد اكسايش در هيp يك از اتم)ب(در واكنش : 2گزينه  

  .شود مول گاز هيدرو�ن كلريد آزاد مي5 )ب( مول گاز هيدرو�ن و در واكنش 2 پ� از موازنه )آ(در واكنش : 3گزينه  
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تري با  طور كه در شكل مشخ� است طول زنجيرÇ هيدروكربني بخش ناقطبي آن كوتاه بوده و به همين دليل جا{بÈ ضعيفهمان )4 (  گزينه 246

  .باشدكند و به عنوان يك شوينده جهت توليد صنعتي مناسب نميلكq Èربي روي لباس ايجاد مي 
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

كند و ويژگي ناقطبي بودن الكل افزايش ها، نيروي واندروال� بر هيدرو�ن £لبه ميبا افزايش طول زنجيره هيدروكربن در الكل  )2 (  گزينه 247

  .شوندها به صورت نامحدود در آب حل مي كربن، الكل3اما دقت شود تا . يابد مي 

  :هابررسی سایر گݐنه 

گريزي آن نيز بيشتر خواهد شود خاصيت آببيشتر مي) كربنهتك(هاي اين تركيب از متانول اد كربنجا كه تعداز آن: 1گزينه  

  .بود 

  .باشدبخش ناقطبي به طور كامل بر بخش قطبي £لبه ندارد زيرا اين تركيب محلول در آب مي: 3گزينه  

  .يشتر خواهد بودپ~يري تركيب اول در qربي ببه دليل تعداد كربن بيشتر، انحلال: 4گزينه  
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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  .سنجش به تأiير مjبت ت¤يير يافت 
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  :كنيمدر ابتدا موارد را به ترتيب بررسي مي  )2 (  گزينه 251

  .يابدهاي گرماده انر�ي از سامانه به محيط جريان ميدر واكنش. نادرست است: مورد اول 

  .رودكار ميين رابطه براي گرماي مبادله شده بها. درست است: مورد دوم 

  .شوددقت شود در فرآيند گوارش دما iابت است اما گرما آزاد مي. درست است: مورد سوم 

  .گيردها قرار ميدهندهتري نسبت به واكنشها در سطt انر�ي پاييندر فرآيند گرماده، فرآورده. نادرست است: مورد qهارم 
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1طبق قانون ه�، براي رسيدن به معادلÈ واكنش صورت سوال، معادلÈ اول بايد    )2 (  گزينه 253
2

   برابر 2معادلÈ دوم بايد . برابر و وارون شود 

1شود و معادلÈ سوم نيز  
2

 .ها برقرار خواهد بودهاي آن'+دقت شود همين شرايط براي . برابر و وارون شود 

+ M'  � �  �1560 1780 286 �واكنش 66
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............................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

  .گردددارد كه باعh تشكيل پيوند هيدرو�ني مي +2 گروه )آ(تركيب     )1 (  گزينه 257

  :هابررسی سایر گݐنه 
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J
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 در نتيجه. باشدمي 42
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  :هابررسی سایر گݐنه  

  .در اين واكنش كاهش يافته است �J$يون : مورد آ 

J$: مورد ب    . اكسنده استÈسبب اكسايش شده و گون 22

J$ يا آند و الكترون دهنده V�=Q�: مورد _    .الكترون گيرنده يا كاتد آن است 22

J�  166 108 58 

 £لظت اوليه

 £لظت نهايي
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//////////////////////////////////////////////////////////////////////////  Ê�ZË�  

qن/د نف/ر آن/ان ع/�و        . نفر فقط در گروه ورزش ه/ستند       9ديواري و   نفر در گروه روزنامه    12نفر در گروه ورزش،    16نفري، 39 در يك كلاس   -1

pيك از اين دو گروه نيستند. هي  

1(15   2(16   3(17  4(18  

$ اگر-2 � �
�

 
4

5 3 314 16 �باشد، حاصل 2 $�
� 1

   كدام است.22

1(�0 25   2(�0 5   3(�0 75  4(1  

�دوم  درجهÈ، معادلP به ازاي كدام مجموعه مقادير-3 P �[ [ P� � � �  22 1 6 2    حقيقي است.È ريش، داراي دو0

1(P �� � �2 2 5   2(P �� � �2 3 5   3(P �� � �1 3 5  4(P �� � �1 2 5  

\ نمودار تابع  -4 [ [ � � �2 2 نمودار جديد در ك/دام     . دهيم  هاي منفي انتقال مي   \واحد به طر¥   2ت، س�b هاي مjب ]واحد به طر¥   3را 5

  بازه، بالاي نيمساز ربع اول است.

1(� � �3 4   2(� � �2 5   3(� � �3 5  4(� � �2 6  

  ، كدام است.7رقمي م�رب   مجمو� تمام اعداد طبيعي دو-5

1(721   2(728   3(735   4(742   

به/روز ب/ه   . شود ساعت اين كار انجام مي 20اگر هر دو با هم كار كنند، در   . كند  ساعت زودتر از فرهاد تاي` مي      9 بهروز يك مجله را به تنهايي      -6

  دهد. تنهايي در qند ساعت اين كار را انجام مي

1(32   2(33   3(35  4(36  

I اگر-7 ^� � � � � � � � � � � � � � �` 1 2 2 5 3 4 4 Jو 6 ^� � � �� � � � � � � � � � �` 2 3 4 2 5 6 3 باشند، تابع 1
J

JRI    كدام است.�1

1(^� � � � � � �`4 2 5 2   2(^� � � � � � �`4 2 3 5   3(^� � � � � � �`5 2 2 4   4(^� � � � � � �`3 5 2 4   

]$ نمودار يك تابع به صورت-8 %I�[� � � � � � 12 \، نمودار تابع2 [ I.كند قطع مي 2و 1هاي را در دو نقطه به طول �2 ] �   كدام است. 3�

1(3   2(4   3(5  4(6  

WDQ حاصل عبارت-9 VLQ FRVS S S�11 15 13
4 4    كدام است.4

1(� 3
2

   2(� 1
2

   3(1
2

  4(3
2

  

 حاصل-10
[

VLQDFRV [ FRVDVLQ [ VLQDOLP
[o

� �
0

   كدام است.

1(VLQ D�   2(FRV D�   3(FRVD  4(VLQ D  

Èتابع با ضابط ،D به ازاي كدام مقدار-11
[ � [

I �[� [ [
D[ � [

�­ !° � �®
° � d¯

3 6 2
2

1 2
  ، بر روي مجموعه اعداد حقيقي پيوسته است.

1(�1 5  2(2   3(�2 5   4(3   

\رو، نمودار تابع  شكل روبه-12 DVLQE[FRVE[ �1 است.D E� .كدام است  

۱(1    

۲(
3
2

    

۳(2    
۴(3   

VLQ مjلjاتيÈهاي معادل  مجمو� جواب-13 [ FRV [ VLQ [�  �3 3 11 <Ç، در باز22 � @S0    كدام است.2

1(S5
2

   2(S7
2

   3(S2   4(S3   
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 اگر-14
[

[OLP
[ D[ Eo

�  �f
� �22
2 Dباشد، 5 E� .كدام است  

   2)4   1)3  صفر) 2   �1)1

�]�J اگر-15 [ و � ]
[

I �[� I � �OLP
[o

�
 

�2
2 4

2 �IRJ�باشد، 3 � �c   كدام است. 1

1(2
3

   2(3
2

   3(2   4(3   

È تابع با ضابط-16
_ [ [ _ � [

I �[�
[ D[ E � [

­ � �° ®
� � t°̄

2

2

2 2
1 22

]È، در نقط D.پ~ير است مشتق 2  E� .كدام است  

1(2   2(3   3(4   4(5   

ÈI در تابع با ضابط    -17 �[� �[ � [ � �2 4 <Ç، آهن² ت¤يير متوسط تابع در باز      1 � @0 ]اي آن در    از آهن² ت¤يير لحظه    2  3
ق/در بي/شتر      q/ه  4

  است.

1(�0 10   2(�0 15   3(�0 20   4(�0 25   

Iرو، نمودار تابع  شكل روبه-18 �[� [ D[ E[ F[ � � �4 3   كدام است. D.است 23

1(�8    

2(�7     

3(�5     

4(�4   

  

 مينيمم مطلق تابعÈ نقطÈ فاصل-19
[ [I �[�
�[ �

�
 

�

2

2
2

1
  ، از خط مجانب قائم آن كدام است.

1(1   2(4
3

   3(3
2

   4(2   

ه/اي {وزنق/ه ك/دام     نسبت قاع/ده . كند  تقسيم مي5 به 3ها را به هم وصل كند، مساحت آن را به نسبت   در يك {وزنقه، خطي كه وسط سا©  -20

  است.

1(1
4

   2(1
3

   3(2
5

   4(3
5

   

21-  hلjنقط &%$ در مÈ0 سازهاي دو زاوي  نيم. است &%وسطÈ$0% را در     &0$و hلjنقط. كنند  قطع مي  4و 3دو ضلع مÈ2  محل

  برابر كدام است. 20.است 32و 0$تلاقي

1(%&1
4

   2($4   3(2$   4(23   

گيري در مورد qهارض/لعي   الزاما0 كدام نتيجه. هاي يك لوزي است     ، وسط دو ضلع £يرمجاور و وسط دو قطر آن، رOس           '&%$ در qهارضلعي  -22

  مفرو�، درست است.

  .اند  د بر همدو قطر عمو) 2    .دو ضلع غيرمجاور ديگر، برابرند) 1

  .اند دو ضلع غيرمجاور، موازي) 4  . هاي لوزي، برابرند دو ضلع شامل رأس) 3

�( يك سهمي با كانونÈ معادل-23 � �2 ]Èو خط هادي به معادل 1   ، كدام است.4 

1(\ \ [� �  2 2 4 11   2(\ \ [� �  2 2 2 5   3([ [ \� �  2 4 4 0   4([ [ \� �  �2 6 2 5   

2 در يك بي�ي به اقطار     -24 مجم/و� مربع/ات   . كن/د  قط/ع م/ي   È0واحد، بي�ي را در نقط/  2مركز با بي�ي و شعا�  اي هم   واحد، دايره  2و 5

  از دو كانون بي�ي كدام است. 0فواصل

1(12   2(16   3(18   4(20   
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$ اگر-25 ^ � �^ � `�^ �^ � ``�^ `` 1 2 1 2 1 1 2 %و 2 ^^ `�^ � `` 1 1 $هاي باشند، تعداد زيرمجموعه 2 %c�.كدام است   

1(4   2(8   3(16   4(32   

 Èلام` و از جعب 5 اولÈاز جعب . لام` معيوب است   3 دوم Èلام` و در جعب    4 اول Èدر جعب . لام` موجود است   12و 20 در دو جعبه به ترتيب     -26

   جديد معيوب است.Èبا كدام احتمال، يك لام` انتخابي از جعب. دهيم  جديد قرار ميÈ و در جعبلام`، به تصاد¥ برداشته 7دوم

1(5
24

   2(11
48

   3(13
48

   4(7
24

   

$�3، اگر%و $ در دو پيشامد مستقل-27 %� � 0 $�3و �6 % � �c  0 $�3گاه ، آن�2 % �c*.كدام است   

1(�0 7   2(�0 75   3(�0 85   4(�0 9   

  ميانگين وزني نمرات كدام است.. آموز يك كلاس در جدول زير آمده است  دانش40 نمرات رياضي -28

۱(�14 2     
2(�14 25     

3(�14 4     

4(�14 75   

مقدار. گ~شته به صورت زير است سال 10 نرw بيكاري يك كشور در -29
4 4 4

4 4
� �

�
1 3 2

3 1

2
  كدام است. 

1(��0 225     

2(��0 125     

3(�0 175     

4(�0 275   
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39 16 12 7 18� ����	���
   

   بگيريم،  ]اگر تعداد افرادي كه در هيp كدام از دو گروه نباشند را : روش دوم    

  :بر نمودار ون مقابل داريمبنا    

  

Q�$ %� Q�% $��  �  � �  �  16 9 7 12 7 5� 
Q�$ %�
Q�$�

�  ­
®  ¯

9

16
   

[ [ [���o � � �  � �  �  9 7 5 39 21 39 18   
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  :يابيم را مي $ابتدا مقدار عبارت   )2 ( گزينه   2

$ � �
�

 
4

5 3 31
4 16

2
   

$ � �
���  u  u u

4 4 455 3 4 1 23 3 34 2 2 2 2 2   

$ � �
�

�  u  u  u
4 4 10 1 4 10 45 2
3 3 3 5 3 15 32 2 2 2 2 2   

� �
$

�
�  u     

2 4 2 4 6
23 3 3 3 32 2 2 2 2 4   

  :بنابراين داريم    

� $� � � � � �
� � � � u     

1 1 1
3 13 3 3 1

2 2 4 2 2 0 5
2

   

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................  

    )3 ( گزينه   3

� P �[ [ P� � � �  22 1 6 2 0   

]Dمعادله درجه دوم      E[ F� �  2   :داراي دو ريشÈ حقيقي است، اگر 0

E DF � P ��P �'  � ! � � � � !2 24 0 6 4 2 1 2 0   

� P P � P P� � � � ! � � � � !2 236 8 20 8 0 8 20 28 0   
� � P Py �����o � � �4 22 5 7 0   

Pحالا عبارت      P� �22 5   :كنيم مت ميرا تعيين علا 7

D F E P P
P

P P P �
P �

�  � � �
 �­

°� �  ����o ������o� � �®
  °̄

22 5 7 02
1

2 5 7 0 1 3 57
3 5

2

   

  

  

 نمودار

 تعيين علامت



 
 

 

  ۹۸ پاسخنامه ¯شرƖ¼ی ¯äدادی از س�ا­ē رƖا×ی آزمون سراسری رشته علوم رƖا×ی ą فنی داخل کشور
 

۶۰۶ 

نان ی کار وز ی مدمات آ عاو  ́वϼ нѼ җϋ ϼ  

ور وزش  ش آ ϶ˢسازمان  ϋ ˅̾В  

    )1 ( گزينه   4

[ [
\ [ [ \ �[ � �[ � [ [

o �
 � � � ������o  � � � � �  � � �2 2 2

3
2 5 3 2 3 5 8 10   

\ � [ [ � \ [ [�����o  � � � � �  � � �2 28 10 2 8 12   

\خواهيم بدانيم نمودار جديد يعني  حال مي     [ [ � � �2 8 \در كدام بازه بالاي نيمساز ربع اول يعني خط  ،12 است   ]

    �[ �! 0:  

� �[ [ [ [ [ [ [u �� � � ! � � � � ! ���o � � �12 2 28 12 7 12 0 7 12 0   

�[ ��[ � [ [ � � ����������o � � � �����o � � � �4 3 0 3 4 3 4   

�ي  بنابراين در بازه     � �3   .نمودار جديد بالاي نيمساز ربع اول قرار دارد 4
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Q G

D D �Q �G �Q � 
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98 1 14 1 7 98   

�Q � �Q � Q Q�  � � �  � �   �  
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7 1 98 14 7 1 84 1 12 13
7
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پ� در يك ساعت بهروز . دهند  ساعت اين كار را انجام مي20در     
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1
9

و هر دو  
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20
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9 20
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$[ %I�[� � � � � �
1

2
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� � � �

� � � �

� � � � �
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� �  ­

� �������o� �®� �  ¯
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$ %� �2 $ � �  �1 2 1   

$ % � � % % %� �  �����o� � �  � �  �  1 1 1 1 1 0   
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%

I�[� � � I �[� � � �� �
 

 � � ���o  � �1
0

1 1
2 2
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